
“ . . . hlásni pohŕdajú mnou 
a kcd' som sa vzdialil od nich, 

  utrhali mi. Zošklivili sa mi nie­
kdajší moji radcovia . . . ” — 
Kniha Job, hlava 19
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Jednota Podporujme slovenskú tlač 
v Amerike a v celom slobod­
nom svete. Mesiac október je 
mesiacom kampane sa udrža­
nie a vzrast slovenskej tlače.
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OSLAVA SEDEMDESIATKY IKSJ VO VALPARAISO

Do pozorností bratom jednotárom a sestrám jednotárkam 
v Chicagu a na okolí

Cirkevná hierarchia, kňazi, hlavni, okresní a miestni bratia 
úradníci na oslave sedemdesiatky IKSJ v Clevelande

OSLAVA 50. VÝROČIA OSADY NAJSVÄTEJŠIEHO 

SRDCA V TORRINGTON, CONN.

Z programu oslavy 70. vý­
ročia založenia Prvej Kato­
líckej Slovenskej Jednoty, 
čo pripravuje chicagský o- 
kres Biskup Stefan Moyses 
IKSJ a ktorý pragram sa 
vám t't predostiera, doznáte

a presvedčíte sa, že snamát- 
nenie založeniu IKSJ a rov­
nobežne povedané spamätne- 
nic Furdekových zásad a je­
ho nezištných prác a obiet,

Phoenixville, Pa. — Keď 
sme oslavovali 70. výročie KJ 
a 100. narodeniny nášho pr­
vého predsedu nebohého Ju­
raja Ondu pri našom ústave 
▼ Middletown, Pa., bolo to 
skutočne pekné a zaujímavé. 
Ako sme si spomínali s úctou, 
vďačnosťou a modlitbami na 
našich zakladateľov a pionie­
rov, nemôžeme zabúdať aj na 
našich terajších pracovníkov, 
ktorí sj nedoprajú odpočinku 
vo svojom voľnom čase, ale o- 
betujú tento čas a idú za no­
vým členstvom, aby takto n- 
držali našu Jednotu ešte za 
dlhé roky.

Ako predseda nášho okre­
su veľmi sa teším každý rok, 
keď vidím tento okres medzi 
prvými. Zásluha a povďač- 
nosť sa musí preukázať zasa 
tým, ktorí si to zasluhujú, 
A no, táto povďačnosť a úcta 
patri vám, drahí bratia a ses- 
try, lebo bez vašej pomoci a 
horlivej práce ani naše okre­
sy ani naša Jednota by nena­
predovali. Chceme teda pri 
tejto príležitosti preukázať 
povďačnosť našim každoroč­
ným pracovníkom, lebo bez 
nich by sme dnes nemohli po-

Členatvu v Mahoning doli­
ne a okolia dávame na zná­
mosť, že okres Mahoning a 
Bhcnnngo ide osláviť 70. vý­
ročie našej milej Jednoty a 
sté narodeniny jej prvého 
predsedu Juraja Ondu. Nebu­
de to v tú nedeľu, ako minulá 
okresná schôdzka určila, ale 
27. novembra, pretože miest­
nosť nemohla sa dostať sko­
rej. Ako je známo zástupcom, 
ktorí sa zúčastnili na minulej 
schôdzke, oslava usporiada sa 
pri£osadc sv. Alžbety v Camp- 
bell\a ktorej účinkuje býva­
lý hlavný duchovný IKSJ dp. 
Jozef L. Kostik, a započne sa 
veľkou sv. omšou, ktorú od­
slúži o 10 30 ráno dp. Kostík 
pri asistencii dvoch duchov­
ných otcov, totižto terajšieho 
n bývalého duchovného okre­
su.

Po sv. omši okolo 1. hodiny 
popoludní začne sa banket v 
osudnej sieni pod kostolom. Je 
jedinou úfnosťou, kto sa zú­
častni na bankete, prítomný

vykoná sa skutočne tak po 
fprdekovsky j- v duchu Fur- 
dekovom.

Od vás teraz sa očakáva, 
ako sa pričiníte za zdar a 
úspech tejto oslavy. Od vás 
sa očakáva, ako od prívržen­

cov a odchovancov Furdeko- 
vých zásad, či aj vy sa do­
stavíte na túto oslavu, aby 
ate svojou prítomnosťou pri- 

(Pokrneovmlo n; itrnnn Z )

vedať, žc naša KJ je najväčšia 
slovenská organizácia a ne­
mohli by sme tak veľkolepé 
oslavovať naše 70. výročie KJ.

Uctime si teda našich pra- 
covnOtov teraz, zakiaľ žijú, a 
ukážme im svoju povďačnosť 
za ich obetavú prúcu. Každý, 
kto dostal počas kampane 
5 alebo viac členov do KJ a 
MO, dostane lístok na tento 
banket zadarmo a tiež každý, 
kto dostane v mesiaci októbri 
troch nových členov, dostane 
lístok zadarmo.

• Náš slávnostný banket 70. 
výročia KJ bude k úcte na­
šich pracovníkov v nedeľu 30. 
októbra o 4. hodine popoludní 
v miestnosti Slovenského Do­
mu na Morgan a Quick ulici, 
Phoenixville, Pa.

Naša kampaň sa ešte neza­
končila. Prosím vás teda, 
drahí bratia a sestry, dajte sa 
do práce ešte dnes, aby aj va­
še mená boli zapísanú do pa­
mätnej knihy 70. výročia K.l. 
Prineste jej dar k narodeni­
nám, a to dar nového členstva 
na našu okresnú schôdzku t 
tiež na náš slávnostný banket

Za novým členstvom môže 
(Pokračovanie nn «mne S.»

bude aj na sv. omši, aby sme 
tú udalosť oslávili slušne, po 
bratsky a po kresťansky. Na 
banket bude vítaný srdečne 
každý, hoci nebude, jednôtá- 
rom, len aby nás bolo čím viac 
prítomných. Chceme obozná­
miť aj tých, ktorí nie sú v na­
šich radoch s prácou, ktorú 
Kat. Jednota vykonala za mi­
nulých 70 rokov za Boha a 
národ.

Vstupné na banket bude 
dosť lacné a čísloví úradníci 
sú úctivé žiadaní, keď dosta­
nú svoje banketové lístky, aby

(Pokračovanie nn síran o 3)

Na minulej polročnej schô­
dzke okresu sv. Cyrila a Me­
toda sa uznieslo, aby náš o- 
kres oslavoval 70. výročie na­
šej organizácie a storočnicu 
Juraja Ondu banketom. Vec

sa udala a 16. októbra bude 
banket v hoteli Casey, Scran­
ton. Pa. Výbor sa držal roz­
kazu polročnej schôdzky a 
vstupné na banket bude len 
dva doláre.

Teda tu je príležitosť sa zísť 
na bohatý banket, na ktorom 
bude dobre zariadený program 
rečníkov, rozličné predstave­
nie a nakoniec tanec. Obrad- 
nikom bude sudca Ján Sirot- 
nák, poznámky urobia pán 
Frank Chatrnuch, okresný 
predseda a Juraj Hrlcko. prvý 
okresný predseda a bývalý hl. 
predseda KJ. Na klavíri zahrá

lupracovali so svojimi duchov­
nými pri budovaní kostola, 
školy, kláštora a novej fary, 
ktorú nedávno dohotovili. Po­
chválil terajšieho .duchovného 
dp. Jána J. žihalu za jeho zá­
služnú prácu počas 27 rokov 
a tiež 1 dôverníkov osady. Ma­
teriálna práca, ktorú dokáza­
li, sa dá jasno vidieť, ale iste 
nie je menšia ani duševná prá­
ca, ktorú vykonali kňazi a ses- 
tríčky.

Iní rečníci boli: dp. Ján J. 
žíhala, dp. Jozef Novorolský. 

Michal Zemčák a Andrej Za- 
h irek, osadni dôverníci. Sv. 
( tec Ján XXIII. udelil apo­
štolské požehnanie všetkým 
osadníkom a duchovným vod­
com. Modlitbu pred banketom 
predriekol dp. Juraj Maco z 
New Britain, bývalý náš ka­
plán. Modlitbu po bankete 
predriekol dp. Andrej Hajus z 
Bridgeport«!, tiež bývalý dô­
verník. Program sa zakončil 
hymnou.

Cestnými predsedami vý­

boru zlatého jubilea boli 
Frank>Koáák a Michal Zem-
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Mária Rosalie Kusmerick a 
spievať bude sl. Rose Bolscr. 
Slávnostnú reč povie náš hl. 
tajomník br. Ján SaboL Hud­
ba pod vedením p. Andreja 
Náramku. Lístky sa poslali do

každého čísla; ak by niektoré 
číslo žiadalo viac, nech sa hlá­
si u brata Jozefa Obeštera. 
predsedu banketu alebo u mo­
jej maličkosti Tiež ak niekto 
by neobdržel lístky, môže ich 
kúpiť pri dverách. Výbor po­
zostáva z okresných úradní­
kov. ktorí pracovali a mali na 
starosti všetky prípravy, aby 
každý sa mohol dostať na ten­
to banket a tak so spolubrat­
ra! oslavovať sedemdesiatku 
Prvej Katolíckej Slovenskej 
Jednoty.

Juraj Podracký, 
podpredseda banketu

Dostali sme odtlačok člán­
ku The Morality of Nuclear 
Warfare z časopisu The Ame­
rican Ecclesiastical Review 
(september 1960), ktorého 
autorom jo dobre známy slo- 
venský profesor-františkán, 
dp. Tcodorik J. Zúbok, O.F.M., 
S.T.D. Článok je súhrnom hľa­
dísk vysokých cirkevných 
autorít, počínajúc sv. Otcom, 
na mravnú stránku atómovej 
vojny. Pritom, pravda, nechý­
bajú vlastné uzávery autora, 
ktorý je už známy aj ▼ ame­
rických cirkevno-spiaovatcľ- 
ských kruhoch ako odborník 
na otázky za železnou oponou.

Profesor Fr. Zúbok vykonal 
doteraz pekný kus práce na 
poli spisovateľskom a najnov­
šia jeho práca je jednou s 
tých, na ktorých vidieť vážnu 
prípravu nášho rodáka-otca 
františkána v tých najzložitej­
ších otázkach dneška.

OKRES REV. ŠTEFAN FURDEK VO VÝCH. PENNSYLVA- 

NII OSLÁVI 70. VÝROČIE IKSJ BANKETOM 

V NEDEĽU 30. OKTÓBRA

OSLAVA OKRESU SV. CYRILA A METODA

ČÍSLO (NO.) 3611

Msgr. Dubosh. apoštolský protonotár, 27. septembra 
pri dobrom zdraví slávil sedemdesiatku svojich narodenín. 
Naše časopisy spomenuli si naňho ako na jedného z naj­
väčších našich vodcov. Tieto skromné riadky mieniš hlb­
šie nahliadnuť do záhybov jeho srdca a duše, a to prelo, 
aby naši cirkevní a národní vodcovia ho nasledovali a náš 
fud si zbožne spomenul naňho.r— O —

Keď sa skláňal september a leto k už odobralo od 
amerického Středozápadu; keď štebotavé vtáctvo dávalo 
n Bohom celej Ohio doline a do metropoly clevelandskej 
zavítala mladá jeseň: pred sedemdesiatimi rokmi zavítal 
na svet chlapček, pokrstený František. Bolo to vtedy, keď 
nastávala zmena vo vzduchu, na vodách a po poliach. Bolo 
to práve vtedy, keď tri rády sv. Františka, potom celé Ta­
liansko a najmä malebné mesto Assisi započali novénu 
k svojmu patrónovi Äno, vtedy zavítal na svet chlapček, 
určený raz ako kňaz a rodoľub zahrať vážnu úlohu v ži­
vote amerických Slovákov a Slovákov vôbec.

Pozorujúc náš život, vieme, že nik nemôže zdarné *- 
hrať rolu na verejnom javisku Cirkvi a národa bez prí­
pravy. Msgr. Dubosh, Bohu chvála, zahral ju zdarné, a 
to preto, bo rodinná a jezuitská výchova cibrili jeho bystrý, 
um a filozofické i teologické štúdiá priniesli do pohybu tie 
talenty,»ktorými ho nebeský Tvorca obdariť ráčil. Kto po­
zná jeho talent, vôľu do práce, horlenie za hodnoty umu, 
srdca a duše,, ten ľahko uhádne, že akékoľvek iné povola­
nie by bol náš monsignor volů, na každom by bol dosiahol 
nekaždodenného zdaru. Zdar a jeho povaha kráčajú ruka 
v ruke; jeho neúnavnosť volá po uplatnení; múdra ambí­
cia spojená s pomocou Božou prináša ovocie: oddanosť 
k prísnemu poriadku, dušou to všetkého, uľahčuje a obo­
hacuje snahy; & napokon láska k ľudu, z ktorého on po­
chodí, robí ho ucteným a obľúbeným.

Hovorieva sa, že človek to celý svet v malom-vydaní. 
Co sa nachádza v šírom Božom svete, to k nachodí i v 
človeku. Jc v nás z pôdy, vôd, potom z ríše rastlín a zvie­
rat Človek len vtedy prišiel na svet, keď to všetko už 
jestvovalo, bo však inak by nemal z čoho žiť. Príroda a 
obdobia vplývajú na človeka. Rozličné počasie tvorí roz­
ličné nálady. Stvora období v roku zanecháva na detský, 
potom mladý a napokon ešte aj na starší vek človeka isté 
podivné stopy.

Ale prijdime k osobe monsignorovej. Narodil sa m- 
čiatkonr- jesene, ktorá sa nám predstavuje vo vážnom, 
triezvom obleku s bohatým priehrštím. Vo vzduchu zacítiť 
nádych meniaceho sa počasia; kvety sa preobliekajú z pest­
rá do vážna t triezva; a z poľa sa zváža do komôr a sto­
dôl. Na povahe Msgr. Dubosba predstavuje sa nám vážna 
a požehnaná jeseň. Jeho rozhovor býva vždy premyslený, 
pohyb k cieľu vedúci; nič si neberie naľahko a narýchle; 
rád uvažuje podľa morálnej náuky: "Čokoľvek robíš, rob 
to múdre a ber do ohľadu cieľ". Aj jar i leto akoby do 
ohľadu brali jeseň.

Msgr. Dubosh je dieťaťom jesene. Jeho rodičia boli 
vstave dať mu tú najlepšiu výchovu od chlapca až po mla­
díka a od mladíka až po muža. Tá výchova žrebila z neho 
muža disciplinovaného; čo povie 8 napíše, na tom hodne 
badať z ducha sv. Ignáca, zakladateľa rádu jezuitského, 
lište aj úsmev jeho tváre axle rážným úsmevom jesene. 
O vážnom ponimani života a o disciplinovanosti vydáva 
svedectvo riadenie jeho osady sv. Cyrila a Metoda t Lake- 
wood, Ohio; o tom svedčia jeho verejné výstupy za Cirkev 
a národ. Jeho vážny charakter protiví sa ľudskému zmýš­
ľaniu, haštereniu 3 lacnej popularite. Rád si zasadne ■ tý­
mi, čo úprimne hľadajú pravdu, ako aj .Božský Majster, 
ktorá pravda spasí svet a národy. Hľadanie a pridŕžanie 
sa pravdy robia ho zásadným, prísnym a smelým.

Nedajú sa zabudnúť slová, povedané v Clevelande na­
šim kňazom pred otvorením konvencie Katolíckeho Sdru­
žením “Ak jeden-druhý z nás nevie alebo nechce dačo zro- 
biť pre náš ľud. nechajme a nekritizujme tých, ktorí vedia 
a sú ochotní to zrobiť". Alebo počujme jeho druhú výpo­
veď pred osvp. biskupmi a prelátmi na bankete, danom 
novému biskupovi: “V diecézach v štáte Ohio a po iných 
štátoch žijú nielen írski katolíci, ale dobrí katolíci z iných 
národností, ktorí si zaslúžia povšimnutia".

Jeho výstupy a prejavy hovoria o pokladnici so vzác­
nym vkladom myšlienok a citov; predstavujú muža širo­
kého rozhľadu a smelých činov. Tie výstupy a prejavy dá­
vajú dobru príležitosť vhĺbiť sa do záhybov frdca a duše 
a utvoriť si obraz jeho charakteru. Ten tvrdý, ustálený 
charakter hlása' nám kňazom 3 laikom nám starším i 
mladším, onú zvláštnu pravdu, tojest že Cirkev a svet ne­
dávajú palmu do rúk, ktoré neora'.i a nesiali 8 za úrodu 
sa nespínali k nebesiam; že cesta ku korune vedie cez 
tŕnie; že niet slávy bez obeti; a teš niet trónu bez kríža.

\ —o —
Ndp Msgr. František Dubosh. apoštolský protonotár, 

z milosti Božej dožil sa sedemdesiatky v dobrom zdraví a 
jemnej nálade. V Amerike zrodený a vychovaný venoval 
svoj život Cirkvi a národu. Popri ťažkých prácach a sta- 
rostiach osadných i diecezálnych našiel čas aj pre naše 
organizácie, majúce na zreteli lepšiu budúcnosť americ­
kých Slovákov. Príklad, ktorý- nám dal a ktorý podnes 
dáva v žitia jeseni, zvučne volá a silne priťahuje nás vše­
tkých. ale najmä v Amerike rodených kňazov a laikov 
na nasledovanie. Za ten skvelý príklad zaslúži si, aby sme 
si ho zapísali do knihy srdca a tak čítali i pamätali, čo 
zrobil pre nás. A napokon aby sme modlitebne zavolali na 
dobrotivého Pána Boha, že by nám ho ešte v zdraví udr­
žiaval a poslal iných, ktorí by ho ako vzor pilne, vážne a 
nebojácne nasledovali.

Msgr. M. K. Mlynárovic

Torrington, Conn. — Oko­
lo 500 ľudí na zúčastnilo na o- 
slave 50. výročia založenia O; 
sady Najsvätejšieho Srdca, 
ktorá sa začala v nedeľu 25. 
septembra, kedy osvp. biskup 
Ján F. Hackett z Hartfordu 
odslúžil pontifikálnu sv. om­
šu poďakovania. Niekoľko sto 
ľudí stálo okolo kostola, lebo 
sa nevmestili dnu. Dp. Ján J. 
Pitonák z Bridgeportu. býva­
lý osadník, povedal kázeň, v 
ktorej zdôraznil, že duchov­
nému vodcovstvu dobrých 
kňazov a sestier možno ďa­
kovať, že 20 osadníkov zasvä­
tilo svoj život práci vo vinici 
Pánovej.

Na slávnostnom bankete sa 
zúčastnilo do 400 hostí. Ban­
ket bol Zásadnej hale. Brat 
Frank Kozlík, starejäi dôver­
níkov osady, privítal hosti a 
predstavil obradnika dp. Já­
na Orzun&kého z Bridgepor­
tu. Hlavným ručníkom bol 
Msgr. Michal Carnický z 
Bridgeportu, ktorý prednie­
sol slovenskú reč. Vylíčil hi­
stóriu osady a gratuloval o- 
sadnikom. že tak skvele spo-

Kde sa obracať vo veci 

štúdia na misionárov 

pre Slovensko?

Dostali sme viac dopytov, 
aby sme uviedli adresy, kde 
sa obracať ohľadne budúcich 
misionárov pre Slovensko, 
ktorí budú Študovať v Ríme. 
Uvádzame dve adresy:

Msgr. Jozef Tomko, Casella 
post 1031, Roma, Italy, a

Kt Rot. Teodor Kojiš, O. 
S. B., 2900 East Boulevard, 
Cleveland 4, Ohio.

Ako jc známe, slovenski ču­
čovia benediktíni zúčastňujú 
sa na nádejnej stavbe sloven- 
akého Ústavu sv. Cyrila a Me­
toda v Ríme sumou $50.000.00. 
A talc sme informovaní, že bu­
dú mať aj účasť na správe 
tohto Ústavu.

Titovci obžalovali chor­

vátskeho kňaza

Zo Záhrebu vyšla zpráva, 
že Titove komunistické úrady 
obžalovali dp. Mija Škvoru, 
chorvátskeho jezuitu, z . po­
burovania proti režimu. Vraj 
v kázňach štval proti Titovi 
a jeho krutej politike násilia 
n prenasledovania Cirkvi. Dp. 
Skvorca majú postaviť pred 
súd.

,Nuž, taká je "sloboda" pod 
Titovou hrôzovládou. Len na 
Západe si niektorí nahovára­
jú. že Títo je lepší ako Chrui- 
čov.

Sovieti urážajú americkú 

policiu

Komisár mestskej polície v 
New Yorku sa sťažoval, že so­
victi a Morokánci sa chovajú 
vyzývavo voči americkej po­
licii a urážajú ju. Sovietski 
tajní policajti len-len že sa ne­
dali do bitky s ncwyorkskými 
policajtmi. Strkali ich a cho­
vali sa bezočivo. Policajný ko­
misár žiadal o zákrok zo stra­
ny štátneho departmentu.

Politické ohlášky

Upozorňujeme bratov a ses­
try, čo chcú písať o politic­
kých kandidátoch, že redak­
tor nemá právo odporúčať 
žiadneho kandidáta v orgáne 
IKSJ. Ani nemôže uverejniť 
bezplatné ohlášky. Každý, kto 
pošle zaplatenú ohláäku, má 
právo na malý článok, ktorý 
ale musí byť podpísaný.

Vatikán vydá vianočné 

poštové známky

Vatikánske Mesto vydá aj 
tohto roku, ako vydulo vlani, 
osobitné vianočné poštové 
známky. Je všeobecne známe, 
že vatikánske známky sa te­
šia mimoriadnej obľube pre 
nezvyčajnú umeleckú hodno­
tu a vkus.

YOUNGSTOWNSKÝ OKRES OSLÁVI 70. VÝROČIE IKSJ

Michal J. Vargovič Adam Podkrivacký

Obliečka Msgr. Biroša, hl. 

duchovného IKSJ, bude 

 12. októbra

Toronto, Ohio. — Ndp. 
Msgr. Andrej Biroš, hlavný 
duchovný Prvej Kat Slov. 
Jednoty a farár osady sv. Jo­
zefa tiiná v Toronto, bude mať 
obliečku do rúcha domáceho 
preláta Jeho Svätosti pápeža 
Jána XXIII. 12. októbra 1960. 
Slávnosť bude v katedrálo 
Najav. Mena v Steubenville. 
Náš biskup zo Steubenville, 
ndp. Ján King Mussio vykoná 
obrady obliečky. Spolu s 
Msgr. Bírešom pri tejto sláv­
nosti aj druhí traja novovy­
menovaní monsignori z nášho 
biskupstva obdržía prelátake 
rúcha. Slávnosť oblečky bude 
o 3.30 hod. popoludní E.D.T.

Po kostolných obradoch bu­
de banket v Hotel Fort Steu­
ben na počesť nových monsig- 
norov, nn ktorom sa zúčast­
nia kňazi a členovia najbliž­
šej rodiny monsignorov.

Jozef Obešter, 
predseda banketu

Ctih. sudca Ján J. Sirotnák, 
obradník

Pozdrav z Mníchova

Dostali sme milý pozdrav 
z Mníchova, strediska našich 
exilných pracovníkov v Ne­
mecku. Na karte sú podpísaní 
dp. prof. Dr. Vojtech Bucko, 
Krištof Greiner, jeho matka 
pani Greinerová a práve nn 
obchodnej návšteve sa zdržu­
júci Štefan Kramář z Chicaga.

Srdečne ďakujeme za spo­
mienku.

Uzávierka kalendára

Jednota

Oznamujeme, že sine už u- 
zavreli kalendár Jednota na 
rok 1931. Tojest všetky ruko­
pisy a obrázky sme sformo­
vali do strán a prvú časť sme 
už aj vytlačili. Od tohto dňa 
neprijmeme ani riadok do naj­
novšieho vydania kalendára 
Ani zmeny adries už nemôže­
me vykonať, lebo celý mate­
riál je vo formách 3 postup­
ne sa tlači.

Spolkových bratov znova 
prosíme, aby nezabudli urobiť 
objednávku. Kto si prv kalen­
dár objedná, prv ho dostane.

Podplukovník Čapka 

vo War College

Syn zamestnancov tlačiar­

ne Jednoty br. Teodora a Má­
rie Čapkových, podplukovník 
Jerry G. čapka dostal zadele­
nie na Army War College v 
Carlisle, čo je najvyššie za­
delenie pre každého dôstojní­
ka. Kurz pre nášho podplu­
kovníka, ináč Sena č. 278 KJ, 
sa skončí v júni 1961,

Podplukovník Cipka je gra- 
duantom z West Point a v ar­
máde je od roku 1944. Posled­
ne účinkoval vo Washingtone.

Čapkovej majú ďalších 
troch synov a jednu dcéru. Na 
Jednote pracujú už skoro 40 
rokov.

Ďalší článok dp. Zúbka  

v americkom časopise

Práve sa skončil v Montrea­
le, Kanada, americký národ­
ný fraternalistický kongres, 
na ktorom brat hl. predseda 
IKSJ Michal J. Vargovič za­
stupoval našu organizáciu. 
Bol predsedom výboru dobro­
činnosti a aktivity bratských 
spolkov. I prehovoril na tom­
to významnom kongrese. Dp. 
Cyril Or end á č, duchovný 
správca osady sv. Cyrila a 
Metoda v Montreale, predrie­
kol modlitbu.

Brat Vargovič na ceste na 
kongres zastavil sa v pútnic­
kom mieste SL Ann De Beau­
pre.

Br. Vargovič na národnom 

fraternalistickom kongrese

NDP. MSGR. F. J. DUBOSH A NÁŠ ŽIVOT
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— Aj po mňa prišli. Je pravda, ja som s& sprotivil vy­
dať komunistickým,votrelcom farské zariadenie. Prišli ako 
do'svojho a žiadal?'odo' mňa písací stroj. Pýtam sa ich: Po­
žičať? Ich odveta: To patri ľudu a ten teraz my reprezen­
tujeme. .ÍL ^

.—Ale ľud kúpil’mne tento stroj, povcdám im.
__ Nepochodili u mňa nasrdení komunistickí kopóviľ 

Vyhnal som ich z fary. Zato ale na druhé ráno prišli si 
po mňa ozbrojení milicionári a vzali ms do Bratislavy. 
Cestou sa ma nedotkli Ale v bratislavskom policajnom 
väzení ma bili, ako bili rad iných ľudi, kňazov, politikov, 
jednoduché predávaéky z rynku, záhoráckych sedliakov, 
ktorí nechceli odovzdať celú úrodu, malých úradníčkov, 
ktorí nevyzradili, kde sú Ich šéfovia, redaktorov, ktorí sa 
statočne držali a písali otvorene o weretvách komunistov 
a boľševikov Rusku, na fronte, o odporových hnutiach 
ukrajinskými poľských, rumunských. Postretal som mnoho 
fudí. Niektorí známi í neznámi. Ale bolesť, bitka, stále vy­
počúvania spravili z nás rýchlo nielen známych, ale i pria­
teľov.

— Bih aj teba, ako si spomenul.
— Bili Bolo toho dosť. Aai šest ráz, čo si ma pred­

volali policajti, ktorí nehovorili ani slovensky, ani rusky 
dobre, ale hodne miešali češtinu, ma zbili tak, že mi chuť 
prešla nielen od reči, ale aj od jedla. Raz som sa musel 
vyzliecť donaha. Hodili ma dolu znakom na lavicu a ostrou 
žilou ma fall po najcitlivejšej zadnej časti tela i po ľadvi­
nách. Mám ešte dnes znaky a moje Fadvlny vari nikdy sa 
nevyliečia.

— A boli prípady, že niektorým ublížili ďaleko viac. 
Napríklad jeden študent ohluchol na obe uši od bitky. Iný 
utratil 14 zubov. Tretí "väzeň" má trvalé znaky po vypá- 
leninách horúcim železom na chrbte i na podošvách.

— Bol to príšerný obraz, keď sa mohol človek trocha 
rozhliadnuť po týchto statočných ľuďoch, pochodujúcich 
po dvore. Niektorý kríval, iný skláňal stále oči, lebo sa 
nemohol dívať do svetla, tak ho omráčili oilnými reflektor­
mi. A boli zasa “väzni", '4ori mali celú tvár modrú

— A takto vás pustili na dvor?
— Púšťali, kým som ja tam bol. Ale potom vraj za­

tvorili niektorých dozorcov a napokon ich přepustili z prá­
ce, obviniac ich, že zadelili na prechádzku I takých, ktorí 
sa nemalí na dvore ukázať. To bola vraj sabotáž ľudovo­
demokratického režimu. Skoda len, žo tak nik nezachytil 
na obrázok týchto slovenských trpiteľov. To by boli do­
klady veľmi výrečné. No, všetci ume nezhynuli n my vy­
dáme avedectvo pravde vždy. I tebe to hovorím preto, aby 
sa veci «utajovali, ale aby sa podávali ďalej i aby sa 
dostali von, do slobodného svetu.

— Počul som, že v tie časy bolo zatvorených veľa nie­
len politicky významných činiteľov, olo aj cirkevných hod- 
noatárov.

— Pravdaže. Tam držali niekoľko mesiacov dvoch na­
šich biskupov, Jána Vojtasšáka a Dr. Michala Buzalku 
a nesprávali sa voči nim tak, ako sa patri. To bol najlepší 
znak, žo komunisti budú bezohľadní. Biskup Vojtaááák bol 
prvý alovenaký biskup, ako to iste vieš, ktorý odoprel prí­
sahu prokomunistickému režimu v roku 1945. Slovenský 
rÄrod mu to nikdy nezabudne. Preto zostal symbolom pro­
tikomunistického odporu, preto ho ľud tak srdečne vítal, 
keď sa vracal z väzenia, v ktorom mu nič nedokázali, len 
mu kus života vzali, aby ho potom neskoršie uvrhli opäť 
do väzenia a dali mu ťažký trest 24 rokov, ďalších bisku­
pov odsúdili na doživotie a iným vymerali veľmi vysoké 
tresty. Bili a bijú pastierov, mysliac sl, že stádo sa roz­
prchne a poddá sa im. Chvála Bohu, nie jc to tak. Cim 
viac udierajú do nás, tým sne tvrdší. Keby si tak ma! 
možnosť poznať moju farnosť zblízka, to by si načerpal 
nil. Naši Hutania a lazníci, to jc krásny príklad odolnosti. 
Ako som ti ráno povedal, stoja proti milícii ako jeden o- 
krem toho Náleza a jedného Cigána, Nálezovho kamaráta.

— Ale som odbočil. Chcel som tí niečo viac povedať 
z väzenských zážitkov. Obmedzím sa na dva veľmi vážne 
prípady. Veď azda bude ešte čas povedať ti aj o iných. Ale 
aby nás večer nenašiel tuná pri rečiach.

— Máš nejaký program na večer?
—Ešte neviem presne, lebo tuná človek nič nenaplá­

nuje. Plány majú len komunisti. Naše protiplány sa musia 
robiť z hodiny na hodinu, aká zpráva príde, alebo čo vy­
cítiš. Psovaký život.

— Zo začiatku bol som v bratislavskej väznici sám v 
cele. Bolo to trpké. Ale obetoval com svoju samotu za svo­
je duševné zdravie a za tých, čo trpeli viac ako ja, čo 
ťažšie znášali bitku í čo tu a tam klesli a už skoro boli 
odhodlaní poddať sa.

— Neskoršie pribudol mi spoločník. Jeden podvečer 
ho strčili ku mne. Bol vo väzenských šatách ako ja. Pn- 
krčený, biele vlasy, v tvári som ihneď spozoroval dôstoj­
nosť. Ako by som človeka bol dávno videl. Prehovoril, ale 
hlas mal akoby prichripnutý. Nemohol som ho poznať. Na­
pokon sme sa predstavili.

— Farár Dubovan zo Zemianskej Huty.
— Ja som farár Olšavský.
— Pán prelát Olšovský? pýtam, sa ustrašene.
— Áno. Ja som.
— Zľakol som sa slov a zľakol som sa i toho, že som 

Dlšovského dosť dobre poznal a tu som sa ho musel pý­
tať, kto je. Na nepoznanie ho skaličili. A to bol prelát, 
ktorý- by bol dal dušu za pospolitého človeka, ktorý- bol 
naširoko známy ako ľudomil, kňaz svätý, spravodlivý. An­
jel v ľudskom tele. Tak sme ho poznali my kňazi, tak ho 
tvelebovali farnici, tak už začala o ňom písať tlač. Kde 
ja zjavil, tam ľud ho vítal pod slávobrinami,

— Preto málo chodil medzi ľud. Nehľadal slávu z toh- 
m sveta. A to ešte viac vzbudzovalo úctu voči nemu.

— Prečo sa dostal do väzenia? položil otázku fráter.
— Dozvieš sa ihneď. Prelát Olšovaký sa spriatelil so 

Mnou. Rozprával málo o sebe, zato viac o druhých. Živo 
rd Učil prechod frontu jeho farnosťou a raz sa dostal tak 
falcko v reči, že sme prišli na strieľanie nevinných ľudí. 
Bolo to v septembri 1944. keď sovietu nám zaplavili hlav­
ne stredné a východné Slovensko svojimi parašutistami 
i keď začali vraždiť nielen kňazov, ale i civilov a to na­
rvali ‘‘národným" povstaním.’"*■’

cieľavedomým a neochvejným 
pracovníkom pre IKSJ. Prí­
tomný bol na konvencii roku 
1922. Päť ráz bol zvolený do 
hlavného úradu n na každoj 
konvencii slúžil v niektorom 
výbore. V miestnom spolku 
zastával rozličné úrady. Tri 
roky bol predsedom a po­
kladníkom 1 rok. Najaktív­
nejšie sa interesoval za tieto 
roky o mladých jednotárov, 
aby mali záujem na sloven­
skej veci. Jeho zásluhou sa 
miestne čísla IKSJ stali naj­
aktívnejšie. Jeho energia sa 
nevybíjala- jedine v Jednote. 
Bol jeden z tých, čo sa pri­
činili o založenie okresov KJ 
a jeho zásluhou máme okres 
dp. Furdeka v Pennsylvania 
ktorého je náš jubilant čest­
ným predsedom. Kedykoľvek 
nejaká šľachetná myšlienka 
potrebovala vodcu, organizá­
tora, ponáhľal sa aktivně za­
pojiť. Boli sme svedkami je­
ho pomoci pri zakladaní Slo­
venskej Ligy í SSK v Allen­
town. Je členom oboch orga­
nizácií idnes a ešte stále jc 
aktívny.

Brat Krajsa a jeho man­
želka sú milí, pohostinní a 
priateľskí ľudia. Opravdiví 
Slováci.

Co najsrdečncjšle im ■bla­
hoželáme k vzácnemu jubi­
leu, tešíme sa s nimi, po­
zdravujeme ich a modlime 
sa, aby sa tešili v dobrom 
zdraví v kruhu svojej krás­
nej a stopercentne jednotár- 
skej rodinky ešte dlhé roky. 
Boh vás žehnaj, naši míli 
Krajsovci!

Allentown, Pa. — Bral Jo­
zef F- Krajsa a jeho manžel­
ka Agnesa, rodená Baránko­
va, budú oslavovať svoje 50. 
výročie manželstva v nede­
ľu 9. októbra veľkou sv. om­
šou v kostole sv. Jána Krsti­
teľa v Allentown, Pa. Msgr. 
Juraj M. Petro, D. D., du­
chovný osady, odslúži ďa­
kovnú sv. omšu o 8. hodine 
ráno. Štyria vnukovia budú 
miništrantmi. Obed pre ro­
dinu a blízkych priateľov bu­
de v Lehigh Volley Club.

Brat Jozef F. Krajsa sa 
narodil v Skalici, župa nit­
rianska, na Slovensku. Do 
Spojených Štátov vyemigro- 
val roku 1906 a usadil sa v 
Allentown, Pa. O štyri ro­
ky neskoršie, roku 1910 vzal 
si za manželku slečnu Agne­
su Baránkovu, ktorá prišla 
do Ameriky r. 1908 z Hor­
nej Křupej pri Trn^yc, Slo­
vensko. Svadba bola v dočas­
nom kostole,* ktorý teraz slú­
ži za konvent. Dp. Alojz Vy- 
chodil, teraz už nebohý, Ich 
zosobášil. Manželstvo bolo 
požehnané tromi deťmi. Sy­
nom Jánom L., dcérou Teré- 
zou, ktorá je manželkou br. 
Jozefa A. Mlhalčika, a Jo­
zefom C. Majú 11 vnúčat. 
Všetci sú aktívni členovia I. 
K.S.J. a všetci bývajú v Al­
lentown, Pa. Ako je známe, 
syn Jozef ml. je hlavným do­
zorcom IKSJ.

Br. Krajan viedol dlhé ro­
ky prosperujúci potravinový 
obchod a dnes je na polood- 
počinku. Čiastočne vedie fi­
nančný obchod. Vždy bol aj

O 9. hodine rúno predseda Michal J. Vargovií otvorí) »chôdstu 
n privítal úradníkov.

Msgr Andrej íl Biro? predrlekol modlitbu:
Spev ".My Country Tis of Theo".
Čítal sa menoslov úradníkov.
Prítomní sd: Msgr. Andrej R. Birol. duchovný; Migr. Michal 

Shtiba, duchovný pre Kanado: Michal J Vargonť. predseda; Jia 
A. Sabol, podpredseda; Stefan Onaika, podpredseda pro Východ; 
Eduard MlnarWk, podpredseda pre Pennsylvulu; JAn B Hassay, 
podpredseda pre Západ; Ján Hurný, podpredseda pre Kanadu; Ján 
Sabol, tajomník; Michal J. Záhorský, pokladník; Frank J. Semaa- 
4lk. predseda dozorcov; Jozef C. Krajsa. dozorca: Stefan F. Ung- 
▼fraky, dozorca. Ján F. Iskra, dozorca; Ján A. Pukala, dozorca, Dr. 
Rudolf Median, hlavný lekár; Cyril M. Fcrcochák, direktor atletiky; 
Filip A. lírobák. redaktor, Eduard L. Kcrpec. právny radca.

Tajomník zaťal «tap oznámenia tejto schôdzky. Návrh bol da­
ný. podporovaný Jednohlasná prijatý, keďlo oznámenie bolo uve­
rejnená v orgáne Jednota, aby sa nečítalo, ale aby bolo ílastkou 
tejto zápisnice, ako uverejnené (príloha 1).

O 9 15 hodine ráno predseda zakľúčll zasadanie modlitbou.
O 19.00 hodino ráno hlavni úradníci spolu ■ účastníkmi (jazdu 

a asi s tisíc Jednotármi a jednotárkam! zúčastnil! sa na a lám m ta aj 
z- omši v National Shrine of the Immaculate Conception vo Wash­
ington. D C, ktorú za živých a mŕtvych členov KJ a MO odslúžil 
Msgr. Andrej R. Biro», hlavný duchovný KJ, za výpomoc! Shgr. 
Michala Shubu, hlavného duchovného pre Kanadu, diakona; Dr. Jo­
zefa AltAnyho. L L D., bývalého hlavného duchovného KJ. subdla- 
koná; dp. Juraja J. Adsmsa z Toronto. Ohio, ohradník» Msgr. Biroš 
pelčna privítal prítomných.

Počas sv. omáe predsedal o&vp. Teodor Kajii, OSB. opit z opát­
stva sv Andreja, Cleveland. Ohlo, a protektor KJ. ktorý tlej pove­
dal veľmi významnú kAzeh.

Privítanie tiet predniesol ndp Msgr. TomAA J. Grady, riaditeľ 
National Shrine of the Immaculate Conception, ktorý bol veľmi 
prekvapený tým veľkým počtom prítomných Jednotárov a Jednotí, 
riek. Kaplánom bol osvp opátovi dp. Jozef Baník, dekan, a bývalý 
hlavný duchovný KJ.

V saokluArlu boli Ndp .Msgr. František Dubo4, apoštolský pro- 
tonotfr: ndp. Msgr. Jozef Kloss; dp, Michal Churák; dp F. Hatala, 
dp. Bernard Krajťoviť; dp. Ján Rekem, S. T D.; dp. Metod Mráz. 
Spievalo sa po slovensky Organistom bol Juraj M. Lukáč r Cleve­
landu. Ohlo

O 1. hodino popoludní bol spoločný banket v hoteli Sheraton 
Park, na ktorom sa rilčtstnlll hlavni úradníci, účastnici zjazdu a 
vyän 325 hosťov, tojest jednotárov a Jednotáriek. Program bol. oko 
nasleduje’

1. Modlitba a privítanie — ndp. Msgr Michal Shubi, výpomoc­
ný duchovný KJ pro Kanadu

2. Spev — "The Star spangled Banner"
J. Ohradník — .Michal J. Vargovlč, hlavný predseda KJ
4. Reč — William McComber. zastupujúci CUh. Christiana Her­

ters. štátneho sekretára
5. Spev — Roman Klinik, člen Flttsburghakoj opery. Pni», 

burgh, Pa
Sl. Zuzovú, Perth Amboy, N. J.
Doprcvádzal Juraj M Lnkáú. Cleveland, Oblo

6. Pozdrav — osvp. Teodor Kojíš, OSB, opál kláštora sv And­
reja, Cleveland. Ohlo, a protektor KJ

7. Reč — ndp. Msgr. František J. Dubosb. apoštolský protono 
tár. bývalý hlavný duchovný KJ, Lakewood. Ohlo

8. Predstavenie terajších a pývslých hlavných úradníkov Kat- 
Jednoty. —Predstavenie testných úradníkov MO.

3. Poďakovaniu — Ján Sabol, hlavný tajomník KJ

10. Modlitba — Msgr. Andrej R. Birol, hlavný duchovný KJ
' 11. Spev — "Hoj, Slováci!"

Druhá uiadanto 29, augusta 1980
O 93B hodino ráno predseda otvoril zasadanie.
Duchovný predriekal modlitbu.
Čítal sa menoslov úradníkov. Všetci prítomní.
Čítala sa zápisnica zo schodky hlavného úradu, konanej na 6. 

a 7 zasadaní dia 2 marca 1960. Návrh bol daný, podporovaný a 
Jednohlasne prijatý, aby zápisnica bola prijatá.

Čítal* sa zápisnica z mlmorladnoj schOdsky, konanej 11 Júla 
1960. Návrh bol daný, podporovaný * Jednohlasnú prijatý, aby zá­
pisníc* bola prijatí.

Výbor programu prečítal program pro túto schôdzku Návrh 
bol daný, podporovaný a Jednohlasná prijatý, aby program bol pri­
jatý. (Príloha 2.)

Ján A. Sabol, exekutívny podpredseda, zaujal miesto predsedu. 
Predseda Michal J. Vargovlč prečítal privet pro túto schôdzku. 

(Príloha 3.)
Jednohlasne bolo prijatí, aby prívet bol Slsstkou tejto zápisnice 
Predseda zaujal svoje miesto.
Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby pre 

túto schôdzku predseda vymenoval výbory: hosťov, spravodajcov 
a spoločného večierku.

Predseda do týchto výborov vymenoval
Výbor hosťov M«C|nk J. S oman čík a Ján F. Iskra.
Výbor spravodajeo*;^?SCp- A. Hrobák. Cyril M. Fcrenchik a 

Msgr. Andrej Iť-BlruSÍ? '
Výbor spoločného večierku: Jozef C. Krajsa, Eduard MlnarčAk 

a Ján A. Sabol.
Do výboru programu dodaný bol Filip A. Hrobák.
Do výboru rezolúcii bol dodaný Eduard Kerpec.1
Do výboru privítania vládneho zástupcu Mr. William McCom- 

bera vymenovaní boli Eduard KArpec, Ján A. Sabol a Filip A. Hro- 
bAk.

Predseda dozorcov Frank J. Samančlk rozdal prítomným zprávu 
dozorcov zo šesťmesačnej prehliadky v Úradovni hlavného tajom­
níka za doba od !. januára do 30. júna 1960.

Predseda dozorcov podal správu odoberania majorku KJ v úra­
dovni bývalého právneho radcu KJ. (Príloha 4.)
, Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby zpráva 
spolu b odporúčaním bola prijatá.

Návrh bol daW. podporovaný a jednohlasnú prijatý, aby na 
počesť bývalého právneho radcu KJ Jána J. Sirotnákn. ktorý bol 
prítomný na zjazde a ceetujo dnes domov, bol usporiadaný spoloč­
ný obed na rozlúčku, o 11.30 hodine dnes napoludnie

Výbor ústavu, farmy a tlačiarne podal zprávu. (Príloha 5.)
Návrh bôl daný-, podporovaný a Jednohlnano prijatý, aby zpráv* 

bola prijatá.
Pretriasala za otázka starobinca na pozemkoch KJ, Jednohlas­

ne bolo prijaté, aby výbor ústavu, farmy a tlačiarne preštudoval 
matnosť zapečať takýto starobince v budove, kde sestry sv. Cyrila 
a Metoda takýto nateraz spravujú.

Dp. Ján Rekem z Wlnnlpegu, .Man. CM*da, pozdravil schôdzku.
Predseda poďakoval sa za pozdrav.
O H 30 hodino napoludnie predseda zukľúčli zasadaniu.
Dp. Ján Bekem predrlekol modlitbu.

Tretia zasadanie 20. augusta 1960
O 3. hodine popoludní predseda otvoril zasadanie.
Msgr. Michal Shaba predrlekol modlitbu.
Číial sa menoslov úradníkov. Vletel prítomní
Výbor atletiky podal správu. (Príloha 6.)
Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasnú prijatý, jý zpráva 

beta prijatá.
Výbor obláčok podal správu. (Príloha 7.) ,
Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby správa 

bols prijatá.
Výbor pamfletov podal správu. (Príloha 8.1
Návrh bol daný, podporovaný a jednohlasne prijatý, aby správa 

bola prijatá.
Výbor ro-lnsurance podal správu. (Príloha 9.)
Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasná prijatý, aby zpráva 

bola prijatá.
Výbor Furdekovej známky pudai sp.-im (Príloha 101 .
Jednohlasne prijatá.
Výbor dejín podal správu. (Prílo.. )
Návrh hni daný, podporovaný a jedniÁluno prijatý, aby správa 

bola prijatá.
Výbor pôžičky itudentom podal zprávu. (Príloha 12.)
Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlnano prijatý, aby sprava 

bola prijatá.
Ďalej bolo určené, aby právny radca zostarli ■Note", týkajúcu 

u takýchto pôžičiek.
Výbor múzea a archívov KJ podal správu. (Príloha 13)
Návrh bol daný, podporovaný n Jodnohlnsno prijatý, aby zpráva 

bota prijatá.
Výbor rezolúcií podal zprávu. (Príloha 14.) 
Jednohlasne prijatá.
Výbor sympózia podal zprávu. (Príloha 15.) 
Jednohlasne prijatá.
Výbor microfilm podal zprávu. (Príloha 16.)
Jednohlasné prijatá.
Literárny výbor podal správu. (Príloha 17.)
Jednohlasne prijatá.
Výbor fotograllí podal správu. (Príloha 16.)
Jednohlasne prijatá.
Jednohlasne bolo prijaté, aby m zaplatilo za dve koplo tope re­

cording, nakrútená r National Shrine of Uio Immaculate Conception 
s dve kópie, nakrútení potná banketu, ktoré objednal hlavný pred­
seda KJ.

Výbor optional book podal zprávu (Príloha 19.) 
Jednohlasne prijatá.
Výbor hosťov podal zprávu. (Príloha 20.)
Jednohlasne prijatí.
Výbor sympózia ajazdu podal správu (Príloha 31) 
Jednohlasne prijatá.
O 5 hodino večer predseda zaklátil zasadanie.
Duchovný predrlekol modlitbu.

Štvrtí zasadanie 30. augusta 1960
O 9 30 hodine ráno predseda otvoril zasadanie
Duchovný predrlekol modlitbu.
čítal sa monoalor úradníkov. Vletel prítomní.
Výbor rezolúcii pokračoval v zprávách. Všetky boli jednohlasne 

prijaté.
Výbor prosieb a llndoatt podal správu. (Príloha 22)
Návrh bol daný’, podporovaný a Jednohlasne prijatý, »by zpráva 

bola prijatá spolu a odporúčaním v nej.
Výbor novinársky podši zprávu (Príloh* 23.)
Nárrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý. *by zpráva 

bola prijatá.
Výbor spoločného večierka podal zprávu (Príloha 21.) Večierok 

bol usporiadaný na počesť právneho radcu Eduarda Kerpera * ta 
Jamaika Jána S zhola Tajomník Ján Sabol poďakoval m za poctu, 
ktorá mu bola preukázaná.

Zpráva Jcdnobaisne prijatá s odporúčaním.
Jednohlasne bolo prijaté, aby na fotografi«, zobraté pri National 

Shrine a na bankete poslali po jednej každému hlavnému úradníkovi, 
ktorý bol prítomný na tejto oohôdzke.

Výbor členstva podal zprávu. (Príloha 35)
Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby zpráva 

bola prijatá.
Návrh bo) daný, podporovaný a jodnoblaine prijatý, aby nasle­

dovná rezolúcia, týkajúca sa odpustenia rozpočtu v mesiaci decem­
bri 1960 členom od 75 do Sl rokov, bol* prijatá:

RESOLUTION RE: AGED .MEMBERS
WHEREAS. The First Catholic Slovak Union has sufficient funds 

for the relief of Indigent and aged inombsrs. and
■WHEREAS, the members of tho First Catholic Slovak Union 

who are 75 years of ago to 54 year» of age. arc in need of aid and 
are entitled to consideration In tho distribution ol the charitable 
bequest of this fraternal socioty, primarily founded by them, and 

WHEREAS, there ara uUfffcient funds to provide for a waiver 
of collection of one month dues and assossmenta on members 75 
years of age or over, all of which amounts to aproximately 35.000 00.

BE IT RESOLVED, that for all members ot the First Catholio 
Slovak Union who are 75 yearn of ago to 81 years o( age, tho col­
lection of the asBrsament ot dues for the month of December I960 
bo donated to them.

Návrh hol dnny, podporovaný a jednohlasné prijatý udeliť na 
nlcdovné honorároe milodary:

National Shrine of the Immaculate Conception. Washington, D 
C. — $500.00

Osvp. opál Teodor Kojíš, OSB, Cleveland, Oblo — 1200 00
Ndp. Msgr. Andrej R. Biro» — 1200.00
Ndp. Msgr. Michal Sbuba — $100.00
Ndp Msgr. Tomáš J. Grady — J1C00C
Ndp Msgr. Jozef Klosa — 850 00
Dp Jozef Baník — 8106.00
Dp. Jozef Altány. L L. D. — 3100 00
Dp. Ján Rekern, STD — »100.00
Dp Michal Churák — »50 00
Dp. František Fatal* — 850.00
Dp. Bernard Krajčovič — $50.00
Dp. Metod Mráz — (SUN

Science Shrinks Piles
New Way Without Surgery 
Stops Itch—Relieves Pain

v«- Tor*. N Y. fSoMlal)—For the fiř»t 
time sriene« has fraud a new healing 
substance with the astonishing ability 
to «brink hemorrhoids and la relieve 
pain-without surgery.

In case after case, white gently re- 
lie-ring pain, actual reduction ((brink- 
age) took place.

Most erasing of all—results were ao . 
thorough that auflcrere made iron-

Dp. Juraj J. Adams — $50.00
Juraj M. Lukáč, organista — $100.00
Roman Klinik — $25.00
Sofia ZuzovA — $25.00
Pokladník predložil žlsdo&ť na podvýäonJo platu zamratnanky 

v úradovni pokladníka Návrh bal daný, podporovaný ň Jodnohlasna 
prijatý, pretože platy všotkých zamestnancov v -hlavnej úradovni ■ 
v tlačiarni boli podvýienô na minulej ročnej schOdzkC preto aby 
na teraz nopodvyäovall žiadnym. * * w

Jednohlasne bolo prijaté, lo výbor ústavu, farmy a tlačiarne 
vzal na vedomie urobiť také opravy a zariadenia, týkajúce sa 'swim­
ming pool pri ústave KJ v Middletown, Pa., ako za dobre uzná.

O 12. hodino napoludnie predseda zaWOéll rasedaníc 1 
Duchovný predrlekol modlitbu.

Plate zjbj*—ta 30. augusta 1960
O 2. hodino popoludní predseda otvoril zasadanie.
Duchovný predrlekol modlitbu. 7"'«.
Čítal sa menoslov úradníkov. VSetci prítomní.
Jednohlasnú prijaté, aby na vzalo na známosť, aby KJ počas 

budúco) konvencia žrebil# všetko možné pro vybudovanie kaplnky 
v ústave sv. Cyrila a Metoda v Rítno.

Jednohlasne bolo prijaté, aby KJ vytlačila 5.000 pnmtlotov reči, 
ktorú predniesol n* bankete ajatdu Msgr Frantltok Dnboali, apoš­
tolský protonotAr, a aby sa, tieto rozposlali spolkom KJ a MO.

Nárrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby výbor 
ústavu, farmy a tlačiarne'bol poverený podľa svojho dobrozdanla za­
kúpiť flat bod press do tlačiarne KJ.

Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlnano prijatý, Sk aú ne­
jaká otázky, ktoré mail byť touto schôdzkou ryrlalaai a neboli, 
aby sa tieto otázky postúpili s plnou mocou finančnému výboru ’KJ 
na riešenie.

Návrh bol daný, podporovaný a Jednohlasne prijatý, aby bu­
dúca ročná schôdzka hlavného úradu bola v mesto Pittsburgh, P*.

O 3. hodine popoludní bol podaný, podporovaný a Jednohlasne pri­
jatý návrh, aby na táto sebédaka zakľúčllm

Spor: Teba. Boba chválimo; Hej, Slováci! a God Bless America.
Predseda na poďakoval hlavným úradníkom za Ich prácu, vy­

konanú počas tojto schôdzky & schôdzku zakľúčIL
Msgr. Andrej R. BIroä. duchovný KJ, predrlekol modlitbu.

MICHAL J. VARGOV1Ö, hl. predeeds KJ 
JÁN SABOL. hlavný tajomník KJ

(Dokončenie z I. Hrany)

ložili polienko na vatru uzna­
nia a vďačnosti nášmu za­
kladateľovi a otcovi, z kto­
rého úmornej práce nahro­
madili sme si to ohromné 
množstvo duševných, cirkev­
ných, národných a spoločen­
ských pokladov.

Áno, bol to jeho šľachet­
ný duch, jeho šľachetné ide­
ály, jeho beznáročné práce a 
skutky, ktoré nám jednotá- 
rom. ba veru aj nejednotá- 
ro;n pomáhali nazhromaždiť 
nehynúce duševné a iné po­
klady, ktoré ťahajú k nebe­
siam ako tie naše nebotyčné 
Tatry.

Vaša prítomnosť na osla­
ve bude vašim najlepším ob­
hajcom. Vaša prítomnosť na 
oslave dňa 16. októbra t. r. 
na pozemkoch slov, otcov 
františkánov bude za vás do- 
sviedčať, že doopravdy ste 
skutočnými prívržencami dp. 
Furdeka, že ste nositeľmi a 
šíriteľmi Furdekových zásad 
a žc viete si oceniť a uviť 
veniec vďačnosti na pamiat­
ku dp. Štefana Furdeka, za­
kladateľa Prvej Eatol. Slov. 
Jednoty.

Preto, aby vás jednak jed- 
notárska rodina, jednak va­
ši vlastni potomci neodsúdili 
pre vašu ľahostajnosť, iato- 
istotne dostavte sa na oslavu 
70. výročia založenia IKSJ 
vo Valparaiso. Ind., dňa 16. 
októbra I960.

Program oslavy 70. výročia 
založenia Prvej Katolíckej

Slovenskej Jednoty, 
ktorý pripravil chicagský 0- 
kres Biskup Stefan Moyses 
IKSJ a ktorý sa predvedie 
v nedeľu dňa 16. októbra 
1960 na pozemkoch sloven­
ských otcov Františkánov 
neďaleko Valparaiso, Ind.:

Program predpoludňajší
1. Obecenstvo sa zíde v 

priestrannom chráme, kde 
bude sv. omša.

2. O 11. hodine ráno bude 
veľká sv. omša za živých a 
mŕtvych členov a členkyne 
okresu IKSJ Biskup Štefan 
Moyses.

3 Sv. omšu odslúži dp. Sil­
vester Jankola, OFM, ktorý 
povie aj príležitostnú sloven­
skú kázeň.

•i. Počas sv. omše budú sa 
spievať cirkevné piesne po 
slovensky a spoločne.

5. Po sv. omši obecenstvo 
na zíde v priestrannej jedál­
ni na pozemkoch otcov fran­
tiškánov. kde bude obed pre 
tých, ktorí si vopred zaob­
starali jedálne vstupenky a

kde o 1. hodine popoludní 
bude sa pokračovať g pro­
gramom. •

Popoludní

1. Privítanie obecenstva: 
Karol Jurinák. predseda o- 
kresu Biskup Stefon Moyses.

2. Modlitba, ktorú pred- 
riekne jeden z prítomných 
duchovných.

3. Spoločný spev: a) Ame­
rická hymna Star Spangled 
Banner a slovenská hymna 
Hej, Slováci!.

4. Spoločný obed.
5. Predstavenie obradníka 

programu br.’ Adama Podkri- 
vackéhn.

6. Reč. — Ndp. Msgr. M. 
K. Mlynarovič.

7. Reč. — Eduard L. Ker­
pec, právny radca IKSJ.

8. Reč. — Pi. Helena Ko- 
čanová, hl. předsedkyň«. L 
K.S2J.

9. Reč. — Br. Michal J. 
Vargovič, hl. predseda KJ.

10. Predstavenie duchov­
ných otcov, účinkujúcich na 
slovenských farnostiach a o- 
kolí.

11. Predstavenie bývalých 
a terajších hlav, úradníkov 
IKSJ v oblasti okresu IKSJ 
Biskup Stefan Moyses.

12. Predstavenie terajších 
úradníkov okresu KJ Biskup 
Stefan Moyses, Chicago, HL

13. Predstavenie hosťov.
14. Rezolúcia sv. Otcovi.
15. Poďakovanie: Predse­

da okresu Biskup St Moy­
ses, br. Karol Jurinák.

16. Modlitba, ktorú pred- 
riekne niektorý z duchovn- 
ných otcov prítomných na o- 
slave.

17. Spev, alebo pieseň ku 
sv. Cyrilovi a Metodovi ale­
bo pápežská hymna. '

18. Po zakľúčeni progra­
mu v jedálni obecenstvo za­
se sa zíde v priestrannom 
kostole otcov františkánov, 
kde budú obvyklé nedeľňaj­
šie služby Božie zakončené 
požehnaním prevelebnou ol­
tárnou sviatosťou.

Poznámka: V dôsledku to­
ho. že na predvedenie popo­
ludňajšieho programu nezo­
stalo veľa času, programový 
výbor sa uzniesol, že spevné 
čísla, aj keby boli spestrili 
slávnosť, museli vystať.

S úctou a bratským po­
zdravom som ako vždy vás 
npolu brat-jed notár

Adam Podkrivacký, 
jeden z výboru

(Ak ste ešte neätall kniha » angličtino, objednajte si 
m - UNCOQUERABLES - na adrese utoň: Jozef 
*učo, P. O. Box 285, Middletown, Pa. Stoji $3.50.)

Zápisnica z polročnej schôdzky Prvej Kat. Slov. Jednoty 
konanej v dňoch od 28. do 30. augusta I960 v hoteli Sheraton Park, 

Washington, D. C.

Neporaziteľní
JOZEF PAUČO

Oslava sedemdesiatky IKSJ 

vo Valparaiso

libier etatecMate like “Bilte hive 
caaird to be * problem!"

The («ret l( n now healing mb. 
■tar.ee (Blo-Dyae«)-dbMv«ty of a 
world-famous roMareh Inititutr.

Thli ecbiunca Ii row available in 
rapporitorp or oinfcml fom under 
tho none Preparation H* At poor 
drugglot. Money back guarantee.

Reg. U. S. Pat. O. Z..

JEDNOTA so tlači riadne 
v utorok. Pošlite oznámenia 
načas, aby núra nedošli ne­
skoršie ako v pondelok Ak 
orgán vám načas nedochá­
dza. obráťte sa na vašu poš­
tu. My ho máme na pošto 
každú stredu ráno.

%25e2%2596%25a0tar.ee
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Jednotár - učiteľ

KRÁSNA SLOVENSKÁ SVADBA ADAMCOVÝCH Stavba noviciátu a vyššej 

školy slovenských domi­

nikánok v Oxford, Mich

Poďakovanie

W DO KAŽDEJ RODI­
NY KALENDÁŘJEDNOTA!

za priapevok pře všeobecně 
dobro občianstva. Pozdrav o- 
krem toho predniesol aj dp. 
Martin Kubický z Clairton, 
spolužiak jubilanta, a Msgr. 
Costello z Wilkcs-Barre.

Advokát Jozef G. Tomat* 
čík bol obradnikom, ktorý-, 
svoju úlohu vykonal zname­
nite. Father Bernú t vo svo­
jej poďakujúcej reči osadní­
kom zdôraznil, že zásluha za 
povznesenie alebo zlepšenie 
osadnych majetkov patri v 
prvom rade farníkom, ktorí 
s nim spolupracovali a jeho 
snahy napomáhali.

Modlitbu pred banketom 
predriekal dp. Bednarcik a 
po bankete d p Matircho. Ob- 
radnika predstavil Juraj T. 
Yanik.

Dp. Michalovi C. Semito­
vi znovu srdečne blahoželá­
me a prajeme mu, aby ho 
Pán Boh udržiaval pri dob­
rom zdraví medzi nami ešte 
mnohé a mnohé roky.

Omamujeme všetkým rá- 
njetneom. že ut máme KÁZ­
NE NA NEDELE A SVIAT­
KY PÁNA I e pLštrnej razbe, 
kus. V mäkkej väzbe po dva 
Prodiran« ich po tri doláre 
doláre kus.

Ako pite "Bratstvo", vyte 
600 osôb sa zúčastnilo na 
bankete v nedeľu 18. septem­
bra na počesť dp. Michala C. 
Bernáta, duchovného správ­
cu osady Božského Srdca vo 
Wilkes - Barre z příležitosti 
jeho 40. výročia vysvätenia 
na kňaza.

Ráno o 10.30 hodine jubi­
lant odslúžil slávnostnú sv. 
omšu. Vypomáhali mu : dp. 
Ján Krišpinský, dôstp. Juraj 
Matircho a dp. Richard Hu- 
dák. Kazateľom bol Msgr. F. 
Dutash z Lakewood, Ohio. V 
sanktuáriu sedeli Msgr. M. 
C Polcha, dp. Ján J. Bed- 
naríflc a dp. Michal Knipár. 
Účinkoval spevokol sv. Cecí­
lie za riadenia prof. T. Chuvu.

Msgr. Duboah mal prílcži- 
toslnú kázeň, v ktorej me­
dzi iným vyzdvihol, že také­
to výročie nie je bezvýznam­
nou slávou zo strany jubi­
lanta, lebo kňaz je nástro­
jom Krista Pána. A nástroj

Kisidayovň a Jozef Uváčik. Frank Ulocký, Marj Aon 
Z druhej strany jn Andrej Chmelová, Jozef Trnka a E- 
Vilk, Barbara Husárovi, milý Suleková

Dp. Krišpinský z Clevelan­
du prehovoril v mene kňazov 
a vyzdvihol zásluhy jubilan­
ta ako dobrého hospodára v 
spravovaní osád. Okrem du­
ševného spasenia jubilant sa 
uvedomíte stará aj o .časné 
veci jemu zverených dutí a 
je po každej stránke príklad­
ným duchovným otcom svo­
jich farníkov. 'Ako duchovný 
správca veľkej osady jubi­
lant je zaujatý všelijakými 
prácami viac ako priemerný 
farár, no napriek tomu jeho 
dvere sú otvorené a je dob- 
rým poslucháčom a výbor­
ným radcom. Jeho trpezlivosť 
je neobmedzená.

Za mayora mesta Wilkes- 
Barre prehovoril brat Ján J. 
Baloga, ktorý jubilantovi o- 
dovzdal kľúč mesta a mu aj 
ďakoval za vzácny prínos v 
prospech mesta a jeho oby­
vateľstva. Kongrcsnik Flood 
a senátor Murray tiež blaho­
želali jubilantovi a ďakovali

častníte na festivale.
V budúcnosti napíšeme viac 

o histórii našich sestričiek a 
predložíme verejnosti aj ob­
rázok nákresu. No kto by už 
dnes chcel prispieť a darovať 
na toto šľachetné dielo, nech 
pošle jeho podiel na adresu: 
Dominican Sisters. 775 West 
Dfahner Rd., Oxford, Mich.

-kjp-

Yonkers, N. Y. — V mene 
nášho spolku sv. Jána Krsti­
teľa Č. 44 KJ čo najsrdečnej- 
äe gratulujem bratovi Ro­
bertovi Pavlicovi a jeho ro­
dičom, lebo sa nadovšetko u- 
uilujú dať svojim deťom naj­
lepšie školenie. Brat Robert 
Pavlíci je jeden z dvoch sy­
nov brata Jozefa Pavllcu a 
manželky Anny. V júni toh­
to roku dosiahol hakalárstvo 
vedy na Iowa College, New 
Rochelle, N. Y. V septembri 
začal učiť na skok, ktorú 
spravujú Christian Brotherr.

Brat Robert Pavlica naro­
dil sa 9. apríla 1939 v meste 
New Yorku, kde vychodil o- 
bccnú školu. Do vyšitej ško­
ly chodil v Manhattan Rice 
High School a skončil na 
Iowa College. Je členom č. 
44 KJ, kde bil preložený z 
A 75 MO.

S bratskou úctou
Juraj Polcha

(Dokotoenle I I. Hrany) 

isť každý, nielen čísloví úrad­
níci, lebo pracovať je dovole­
né každému. Veď čim viac 
pracovníkov, tým väčšia bude 
naša organizácia. Bol by to 
naozaj krásny dar, keby som 
videl na našom bankete 70 no­
vých pracovníkov, ktorí by 
priniesli aspoň 70 nových čle­
nov ä už do KJ, alebo do MO. 
Vtedy naša slávnosť by bola 
skutočne chvályhodná.

Nezabudnite teda na 30. 
októbra a hláste sa o vstupen­
ky na banket u svojich spol­
kových úradníkov, ak by ste 
al chceli od nich kúpiť. Na na­
šej ročnej okresnej schôdzke 
sa rozdajú vstupenky zdarma 
všetkým našim pracovníkom, 
ktorí dostali horeuvedený po­
čet nového členstva. Taktiež 
tam si môžete kúpiť vstupen­
ky pre vašu rodinu a zná­
mych. Na tento banket sú po­
volaní všetcia bratia a sestry 
z nášho okresu a tiež všetci 
naši priatelia, ktori sa prihlá­
sia o lístky najneskoršie do 
23. októbra. Ostatné vysvetle­
nia dostanete na našej okres­
nej schôdzke.

Som a úctou a bratskými po­
zdravom

Ján A. Sabol, predseda 
okresu a exek. pod­
predseda KJ

Na obrázku sú účastníci programu a zvláštni hostia počas banketu na počest dp. Michala C. Bernáta, duchovného 
’ . správcu osady Božského Srdca vo Wilkcs-Barre

VYŠE 50ROČNÝM

syn Juraj Pivovarník z Yon- 
ker», N. Y.

Obaja jubilanti sa narodili 
na Slovensku. Do Ameriky 
prišli roku 1898. Sobášili sa 
11. auguste 1900 v kostole 
Najsvätejšej Trojice. Br. Pi­
vovarník mal potravinový ob­
chod vyše 40 rokov v tom­
to meste. On 1 jeho manžel­
ka sú aktívni pri osade Naj­
svätejšej Trojice, v Jednote, 
v SKS. Jubilanti majú pia­
tich 'vnukov a piatich pra­
vnukov. K 60. výročiu man­
želstva im zo srde* gratulu­
jeme.

S bratským pozdravom 
Andrej F. Repčík

nemôže nič robiť, iba ak je 
položený do rúk toho, kto 
môže nim narábať. A, ruky 
kňaza sú v istom ohľade ru­
kami Kiiuta Pána a čokoľ­
vek vykoná kňaz, akoby vy­
konal nám Krintua Pán. To 
je Pán Kristus, ktorý obetu­
je sv. omšu, odpustenie na­
šich hriechov ,a vchádza do 
ovätyue našich duši.

Ján J. Scíranka poyedal 
reč na bankete, v ktorej zlo­
žil zaslúžený hold jubilanto­
vi za jeho práce na poli lite­
rárnom a prekladateľskom. 
Zdôraznil jeho prácu vyučo­
vania slovenčiny na Univer­
sity of Scranton, jeho sna­
hy na zachovanie slovenčiny 
a príspevky v slovenskej li­
teratúre. Pričinením jubilan­
ta sa začala vyučovať slo­
venčina na Columbia Univer­
sity. Br. Scíranka tiež pove­
dal. že jubilant prislúcha do 
najmenej 6 podporných or­
ganizácií. ».'

(Dokouřeni» S L. (inarl

sa usilovali ich rozpredať me­
dzi svojím členstvom. Bude to 
zriedkavá slávnosť, na ktorej 
nemal by chýbať žiaden jed- 
notár, jak mladý, tak sterý. 
Bude to závisieť .od spolko­
vých úradníkov, koľkí sa zú­
častnia z ich čísel. Našu lásku 
k Jednote, k nášmu národu a 
k Cirkvi sv. manifestovať len 
tak môžeme, keď konáme to. 
čo sa od nás vyžaduje, a pri­
spievame našou prítomnosťou, 
kde sa ona vyžaduje.

Tak úfame, že každý dobrý 
jednotár zaznač! si už od dnes­
ka dátum a usilovať sa bude, 
aby bol prítomný na oslave 
Celý program bude uverej­
nený.

Ján B. Hassay, tajomník

Rudolf Adamec, ženich; 
Rózka UvUlkov«, neveste; 
vedľa nevesty jo Mary Ann

Naši mladi Slováci Rudolf 
Adamec a Rožka Uváčiková 
vstúpili do stavu manželské­
ho 27. auguste.

Sobáš mali v kostole sv. 
Jána Nepomuckého v New 
Yorku. Kostol bol preplnený 
do posledného miesta rodi­
nou a priateľmi. Z toho vi­
díme. ako táto rodina je vá­
žená

Náš mladý párik sobášil 
Msgr Stefan J. Krasuľa, a 
to v slovenskej reči, lebo že­
ních prišiel len pred krát­
kym časom zo Slovenska.

Hneď po sobáši svadobní 
hostia, ktorých bolo asi 350, 
prišli do Lenox Hall. Je to 
krásna veľká miestnosť, nád­
herne ozdobená a bálo tam 
už pripravené veľké množ­
stvo jedla I občerstvenia Za 
bávali sme sa. pojedali, popí­
jali až do večera. O 7. hodi­
ne začala slávnostná večera. 
Modlitbu prednekol Msgr. S. 
Krasuľa. Hlavný družba, ne­
vestin brat Jozef Uváčik, sr- 
dečne blahoželal novomanže­
lom. prial im všetko najlep­
šie v manželstve, čo sme po 
tom spoločne zapili.

Neskoršie Msgr. Krasuľa 
povedal pÚmú slovenskú reč, 
lc je nadmiera potešený, že 
u tak krásne naši mladi Slo­
váci postretli a utvoria pek­
nú slovenskú rodinu. Hovo­
ril tiež, že by si prial, aby 
caždú nedeľu bolo toľko lu­
ll v kostole, ako dnes bolo.

Rodičia nevesty. Jozef a 
Srnestin* Uváčikovi postara- 
1 sa. aby každý bol dobre 
obslúžený a dobre sa zabavil.

Za hlavným stolom vedľa 
nevesty n ženícha sedeli dru­
žičky a družbovia. Hlavným 
družbom bol Jozef Uváčik a 
hlavnou družičkou bola sleč­
na Mary Ann Kisidnyová, o- 
krem nich si Barbara Husá- 
rová a Andrej Vilk, al. Rmi- 
ly Suleková a Jozef Trnka, 
al. Mary Ann Chmelová a 
Frank Hlocký.

Po večeri pán Rudolf Ka- 
lenčík prečítal telegramy, čo 
prišli zo Slovenska. Prvý od 
ženíchových rodičov, od ba­
bičky Uváčikovcj. od tety 
sentry pána Uváčika, od uj­
ka. tety, bratanca, zo strany 
pani Uváékovcj. Ďalej pove­
dal krátky životopis nášho 
mladožcnicha.

Všetci sme sa dobre zabá­
vali, každý mal dobrú nála­
du. Hudba hrala až do dru­
hej hodiny ráno.

Naši mladí išli na svadob­
nú cestu do Quebec, Canada, 
ku sv. Anne a na iné krásne 
miesto.

Nech Boh dobrotivý žeh­
ná ich cesty, dá im mnoho 
radosti a požehnania na ich 
novej životnej ceste.

Prítomný Jednotár

Luzerne, Pa. — Spolok sv. 
Jána Nepomuckého č 88 KJ 
v Luzerne, Pa., smúti za bra­
tom Filipom Micheiom. Brat 
Michel zomrel dňa 20. sep­
tembra. Narodil sa na Slo­
vensku v Hartniku. Do Ame­
riky prišiel ako mladík. Pra­
coval v uhoľných baniach. V 
Luzerne býval posledných 30 
rokov. Bol úradníkom v čís­
le 88 KJ dlhé roky ako ú- 
čtovnik. Patril do osady sv. 
Jána Nepomuckého. Bol čle­
nom spolku Najsvätejšieho 
Mena Ježiš, i Mužského Klu­
bu. Nebohý bol už na odpo­
činku. Mal iba 58 rokov.

Nebohého oplakáva man­
želka Júlia, rodená Petrová, 
dcéry; pl. J. Ragersovi. O- 
Idaawa, Japonsko; pani B. 
Shukwitová z Levittown. Pa., 
a syn Filip mJ. v Luzerne. 
Pa. Nebohého pochovali z 
kostola sv. Jána Nepomuc­
kého. Dp. Ján A. Balbcrčik 
odslúžil zádušnú sv. omšu 
Br. Ján Psolka bol organi­
stom, br. Michal Tkáč sóli­
stom. Pochovaný bol na cín 
torinc sv. Júna Nepomucké­
ho. Trahlonosičmi boli spol­
koví bratia Adam Ondus. Jo­
zef Martin, Michal Gajdoš. 
Andrej Adamčik. Jozef Ja- 
gojiaki a Jan Michel ml.

Nebohý nech odpočíva v 
pokoji a rodinu jeho nech 
Boh potešiť ráči.

J. A. F.

Pittsburgh, Pu. — Čítala 
som v Slováku v Amerike, čo 
píše pán Michal Gajdoš z Mi­
chiganu, ži zahynie slovenči­
na v Amerike. Aký majú žiaľ, 
lebo sa všetko mení i v kos­
tole. Počujeme aj my také ve­
cí Ťažko sa naši krajan! v sta- 
reji vlasti dočkajú našej po­
moci, keď sa všetko mení po 
anglicky. To je všade tak. I 
grékokatolici veľmi radi mali 
svoj obrad a spev v cirkví 
Ale teraz sa i tam spieva po 
anglicky. Jedna grékokatolič- 
ka bola v rímskokatolíckom 
kostole a keď počula kázeň po 
slovensky, tok sa veľmi zara­
dovala, že jej rozumela. Vi­
dela som, ako jej ťažko bolo, 
že už nemajú večernú pobož­
nosť, kde spievali sborové. 
Teraz, keď ctíce spievať, len 
sa ukryje dude do kútika a 
sama odspieva. Dávnejšie bo­
lo inak, ale sa všetko zmenilo 
a meni sa u všetkých národ­
ností.

Bola som na maďarskej om­
ši. Maďarsky spievali, ale to 
len starší Všade je tak. Po­
maly bude všetko po anglicky 
a národnosti zaniknú. Dúfaj­
me, že my sa toho nedožijeme, 
ale keď nás Pán Boh bude tu 
dlho držať, ešte aj toho sa 
dočkáme. Mladí myslia, že sú 
múdrejší, keď len jednu reč 
vedia: anglickú. Veľmi sa kla­
mú. Vždy je lepšie poznať 
viac rečí Už som počula aj o 
takých, čo banujú, že sa ne­
naučili po slovensky. Jedna 
mladá Slovenka povedala, že 
bola šialená, že sa nechcela 
učiť druhú reč. Teraz by jej 
bola potrebná, lebo pôsobí me­
dzi rozličnými národnosťami 
a nevie sa prihovoriť. Deti by 
sa mali naučiť po slovensky, 
keby ich mal kto učiL Ale sa­
mi rodičia to zanedbávajú.

Co píšu, že mladým je dlho 
jedna hodina v kostole, to ]C 
pravda. Poznám mladého 
chlapa, čo povedal: "Keď som 
bol malý a chodil som do na­
šej školy, musel som každý 
deň Isť do kostola. Ja už nie 
som malý a do kostola pôj­
dem. kedy chcem." Tak sa na­
učil rozmýšľoť vo verejnej 
vyššej škole.

Kňaz dp. Vincent Lechovič 
z Timors, píše v Slováku, akí 
sú pohaní Takí sú i tu mno­
hí krestani, čo len nasilu a zo 
strachu idú do kostola. Ne­
skoro isť a skoro výjsť

Ešte chcem podotknúť, že

Pir.l Ann» MsrsOaa ta SarU 
Ana. CaBfsnila. pil«:

Ctení pároví»; Časte eum ak* 
Tatra Čaj« pamihaJS tu-Tem. Va­
rím. 2a Ja to skutebt* prsto«. l»bo 

ním rumeníte pomáhej# celej 
rodine, sterým I mladým. Pnete v 
mojej Icklrnitka tá na prvom mle­
tie a Stils pa ruke si mnohé r», 
kov. Keď m tie cítim alebo trpím 
na tiptk, adutcK, rnprvoif »tŕ, 
l«n «I uvarím Tun Čaj No. 1 a 

hneď tl pamMem. Je ta tasjs útoLL 
Ua al pochutnat na Um prtjamnam 
UJl U t m! Je 74 rakev, bola sem 
dlho chorí s tkCilla vitlljak« II». 
k p, ale ten na ped'» Sekne Mirka- 
Jid daj ml niJItpU« parníka vyiL 
stlf môj lyitím. TM som sa pra- 
svcdtlla, ta od tolTP od neehladn» 
tla vil Ptaerai Čaj Je lepil I Ue. 
esjll net IM lieky. Obiet dootívaai 
c krvi Jaktsl vyrttku na tele, to 
svrbí a pili, si* Ematea Čaj ml 
vždy od tato dobre pomále. KaS- 
df m mM« t «verou obrátiť na 
Tatra IIMIW Uje.

8 kra;antkým peidravam 
Anna Marsoun
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Srdečne ďakujem Prvej Ka­
tolíckej Slovenskej Jednote, 
že mi riadne vyplatila posmrt­
nú podporu v obnose $1.000 po 
mojom nebohom manželovi 
Adamovi Mtnánkovi, ktorá 
mi bola riadne vyplatená pro­
stredníctvom čísla 493 v Chi­
cago, III. Nech Boh dobrotivý 
žehná IKSJ a jej členstvo a 
môj manžel nech odpočíva vo 
svätom pokoji. — Katarína 
Mináriková. trúchliaca vdova.

4. septembra sme boli na­
vštíviť naše slovenské domi­
nikánske sestričky v Oxfor­
de, kde popoludní o 3. hodi­
ne ich zakladateľ a celej a- 
mcricko - slovenskej verejno­
sti známy rodoľub dp. Jozef 
Zalibera z Detroit vykonal 
slávnostnú, symbolickú vyko­
pávku zeme ako znak začiat­
ku stavby nového noviciátu 
a vyššej školy. Zastúpené 
boli všetky osady, kde naše 
slovenské sestričky vyučujú, 
či už na ľudových, alebo na 
vyšších školách.

Po tomto sme mali mož­
nosť zhovárať sa s predsta­
venou velebnou Matkou M. 
Lucille. Z rozhovoru uvádza­
me: "Bolo viac ako potrebné 
začať so stavbou noviciátu, 
lebo terajší náš materine« je 
malý. Sláva a vďaka Bohu, 
máme mnohé postulantky, do 
ktorých skladáme našu vie­
ru a nádej a veríme, že s 
pomocou šľachetných darcov, 
hlavne z radov slovenských 
Amerikánov dokážeme vysta­
vať prepotrebné budovy." — 
Matka predstavená s povďač- 
nosťou spomínala mená via­
cerých Slovákov nielen z Mi­
chiganu, ale z celej Ameriky, 
ktorí sa skromnými darmi 
zapísali do histórie založenia 
a jestvovania našich sloven­
ských dominikánok.

Po rozhovore išli sme si 
prezrieť nielen msterínec. ale 
i nový, moderný exercičný 
dom pre ženy, kde práve 
koncom septembra v sloven­
skej reči mali duchovné cvi­
čenia pre slovenské ženy. Te­
raz píšeme o tejtn veci preto, 
aby sine upozornili celú slo­
venskú verejnosť v Amerike, 
hlavne však z Michiganu, su­
sedného Ohio a Kanady na 
deň 23. októbra. Áno, 23 
október bol určený ako deň 
jesenného festivalu na po­
zemkoch našich sestier. Fes­
tival usporiadajú všetky o- 
sady, kde naše dominikánky 
vyučujú. Už dnes môžeme 
povedať, že všetky farnosti 
prisľúbil! aktívnu pomoc a 
tak od 11. hodiny predpolu­
dním do 7 hodiny večer bu­
dete mať možnosť m poba­
viť, postretať so známymi n 
hlavne prezrieť si nielen te­
rajšie budovy, ale aj náčrt 
plánu noviciátu. Veríme, že 
hi túto výzvu láskavé po­
všimnete a v hojnosti sa zú-

Pr«B stU« pribMa kraju««, 
(ISTÍ pílu, 1« M vitamíny Im n» 
09TÍM!I tak Mira ak« ZDRA-VU 
TAMINT Prel» «> oni ipl. vraca,! 
k uirvanlu gORA-VITAMINUt La­
ta ZDRA.VITAMIN Ja lp«cll na 
farauilK vjmMdaal prv Ml atar. 
Itch a (tarých, práva takých, ak« 
Cte vy. Leto v ZORA VITAMIN kap. 
atlach Je OMnaTne vynechaný vL 
Umin D. a ktarem Itkiraka »»ťa 
Via, 1« jeho nadbytok v tela Mar. 
lieh ludl napomáha ku starnutiu a 
tvrdnutiu krvných ciev. Lebo mno­
ho Inýeh vitamine», poříkaných v 
novinách, obsahuje pr»« tento vU 
tamín U. ktorý v nich pre atari Ich 
tadf nemí byt. Laba ZDRAVITA. 
MIN má viac vitamínov a minerá­
le«. Preto viac tdrev a pre via. Le­
bo toľko krajanov u uf cre»ve«L 
10, áo 70RAVITAMIN Je xdravto. 
alia a lapila ctsta ku xcravlu, prota 
ho oni odporílajú aj vir- Preto m- 
otriMjta e«« a zdravte a naplita a* 
o vlk ZDRA.VITAMIN «He -ereil 
ZDRA VITAMIN na I týždňov utL 
vanla Ja 8S ILM, alebo rMMJ hneď 
dvojhlicbto rrrolatvo ZDRA-VI- 
TAMIN kapal* ra 10 tfUSov len 
W U rýehlau peltea vyplatené. Po­
lin« each, money order, lok alebo 
C.O.D.

EUROPEAM DRUGS

BrotUlav Jolinok, si. lekárni 
3255-tOtb. W. Seettle K Wmh. 

ZORA-VITAMIN — cesta adrevUI

KEĎ CHCETE STRÁVIŤ

VEĽKONOČNÉ SVIATKY
SO SVOJIMI V STAROM KRAJI, 

máme ešte miesta na QVEEN MARY, ktorá odchádza 
x New Yorta 22. marca 1961. Naspat zo Cherbourg* 

ide QUEEN ELIZABETH 4. mája 196L
Ďalej mame na UNITED STATES, která adchldaa 27. «pr.lt. 

Spat x Havre -de K. jull.

QUEEN MARY ide J mája. Naspat méte I e prist n« QUEEN 

ELIZABETH 30. juna, alebo ns QUEEN MARV S. Júla.

24. ml> odehldia QUEEN ELIZABETH nastol Ide ta Cher, 

tourgu E Jlla.

CENY NA LODIACH SÚ TERAZ VEĽMI ZNÍŽENÍ.

Keď chcete W lietadlom od 1. októbra do 31. marca, 
cena je od 8136 90. Zaletíte do Prah) a nasp&L

O podrobné informácie obráťte sa na:

REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY ’

178 Elm Street Yonkers 2, N. Y.

TEL.: YO 8-1875 — IN 3-0957 M»

60. výročie manželstva 

Pivovarníkových

na ajríšskej farskej škole učia 
francúzštinu a na našich slo­
venských školách nemôžu u- 
čit slovenčinu. Len sami Slo­
váci zabíjajú svoju reč. Nik 
Mi

Vo Fatime Panna Mária si 
zjavila dievčatku a povedala 
mu. že ľudia sú horši, ako bo 
li pred Sodomou a Gomorou, 
žeby sa kajali, lebo inak prí­
de veľký trest. Boh vidí všet­
ko, my nie. Ale môžeme vi­
dieť, že na svete je veľa blu­
du. Ľudia sa odďaľujú od 
Boha. Však takých máme I 
tu v Amerike. Ale tu/je ešte 
veľa dobrých ľudí Máme tľ 
veľa "anjelov” a anjelských 
tvári. Len mastičku treba kú­
piť a namastiť si tvár. Takých 
volajú, Že majú anjelskú 
tvár. Ach. kde sú tie rozumy? 
Sivé vlasy už dnes nikto ne­
musí mať. Treba si len farbu 
kúpiť. Jedna si tiež zafarbila 
víisy a keď ju muž videl, po­
vedal jej, aby si nechala také 
vlasy, aké mala jej matka.

Kristus Pán mal vlasy kr­
vou zafarbené, tvár krvou za­
liatu a pery napuehňuté, be­
lasé. A ľudia teraz akoby na 
posmech sa maľujú rozličný­
mi farbami a podobajú aa 
diablovi, nie Kristovi. Vo svo­
jej veľkej pýche to hriešne 
trio tak pestujú, že sa Im vy­
rovnajú len z neba padli anje­
li Nie sú spokojní s tým, ako 
Ich Boh stvorí Pravdu napí­
sal dp. Mistrik, že na tvári už 
nepoznať tú prirodzenosť, čo 
nám Pán Boh dal. Nájdu sa i 
chlapí čo si farbia vlasy. Je­
den pred 5 rokmi zošedivel a 
dnes už nemá sirá vlasy, tak 
omladol.

Dvaja chlapi boli u dokto­
ra. Boli tam i mladé ženy v 
požehnanom stave. Každá faj­
čila cigaretu. Chlapi to ne­
mohli vystáť, tak vyšli von a 
ošetrovateľka im vyniesla sto- 
ličky. Veru, to je svet. Sú 
chlapi, ktorí nefajčia, ale že­
ny fajčia. U nás v kraji ani 
Cigánky nefajčili. Jedna bra­
la dohán do úst a tú volali kar- 
pavá Erža. Ona karty vykla­
dala. A tu paničky a mladé 
dievčatá fajčia.

Mala som brata, čo nikdy 
nefajčil. Už je na druhom sve­
te. On hovoril, že nebude svo­
je peniaze pred očami páliť. 
Kúpil si cukríky a tie užíval 
i pri tanci dievčatám núkal 
Bolo to v kraji. Tu mládež 
chodí po nociach a len Pán 
Boh vie, čo sa robí Keď ich 
chlapi napomenú, tak im od­
seknú, že to nie je ich biznis. 
U nás v kraji o 9. hodine kaž­
dý mal byť doma. Tam rodi­
čia dohliadali na mládci Ale 
tu nikto nedohliads.

Pozdravujem vás všetkých. 
Nech Pán Boh Žehná valu 
prácu.

Júlia Gibová

Youngstownský okres oslá­

vi 70. výročie IKSJ

Vážne napomenutie

LIEK PRE STA- 
RÝCH I MLADÝCH

Okres Rev. Š. Furdek vo 

Vých. Pennsylvanii oslávi 

70. výročie IKSJ

Br. Filip Michel na večnosti
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JEDNOTA PRINTERY
Box 150 Middletown. Pa.

Kupujte Úíporné bendy!

Yonkers, N. Y. — Brat 
Andrej Pivovarník, ktorý je 
členom čísla 41 KJ už asi 50 
rokov a jeho manželka An­
na, rodená Poletavá, slávili 
60. výročie manželstva v so­
botu dňa 13. augusta. Jubi­
lanti obnovili svoje manžel­
ské sľuby pri ďakovnej sv. 
omši v kostole Najsvätejšej 
Trojice. Po sv. omši bola ro­
dinná slávnosť vo White 
Turkey Inn v Hartsdale. Ho­
stiteľmi boli štyri dietky ju- 
bllantov: Pani A. Schlachte- 
rovi z Yorktown Heighta, 
pani C. Mcckeová z New Ro­
chelle, pani D. Madurová a

rrtl.ru
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AJ PROGRAM, AJ OSOBY

Pri voľbách sa veľa uvažuje o osobnostiach kandidá-, 
tov. Co všetko sa o nich pospomína, nie je niekedy ani 
vkusné, ani celkom potrebné. Ale novinári, v snahe pri­
blížiť kandidáta širokej verejnosti, vyťahujú mnoho ráz aj 
tie najonohnejšie problémy, ktoré by mali zostať v úzadí 
Novinári ui však myslia, že toto všetko môže veľmi silno 
vplývať na budúce rozhodovania a konanie kandidáta.

Nateraz verejnosť sa dozvedá o dvoch kandidátoch na 
prezidentstvo z osobnej kuchyne. Dakedy sa nám zdá že 
to ani nepopisujú vážnych činiteľov, ale že kampaňujú za 
tých, ktorí majú vyhrať preteky krásy. Ale či už súhla­
síme, alebo me. v novinách, v rádiu a na televízii máme 
možnosť počuť a vidieť aj túto stránku veci Vcelku neza­
škodí, aj keď občas novinári a komentátori prepínajú a 
niektoré veci zbytočne rozťahujú.

Osoby treba poznať dôkladne, hlavne charakter kan­
didátov. Co sa nás týka, my chceme vedieť všetko o člo­
vekovi, ktorý sa uchádza o najvyšší úrad v našej krajine 
Chceme poznať jeho pozadie, celú jeho minulosť, v čo verí, 
kde chodil do školy, či je dobre pripravený na prezident- 
ntvo, ntď A každý Amerikán má možnosť dobre sa spo­
znať s našimi dvorná kandidátmi, lebo takmer všetko sa 
o nich už popísalo. Ich život je ako otvorená kniha. Ich 
minulá politická činnosť je rekordovana. Ale ktože prinúti 
ľudí alebo voliča, aby toto všetko čítali ’

Isteže víťazný kandidát je viazaný do života uviesť 
program svojej strany. Keď sme boh mladí, bol veľký roz- 
diel medzi programom demokratickými a republikánskym 
Učili nás. že republikáni sú za veľkoobchod, veľkú federál­
nu vládu, vysoké clá. že je to strana milionárov; na dru­
hej strane demokratická strana je vraj za malého človeka, 
za malého obchodníka - priemyselníka, za malú federálnu 
vládu, za zníženie daní a ciel, že je to strana chudoby a 
robotníka Prešlo niekoľko desaťročí a dnes vidíme, že roz­
diel medzi programom jednej a druhej strany nie je veľký, 
takmer nerozoznateľný. Každá strana, v snahe získať čo 
najviac hlasov, sľubuje takmer všetko robotníkovi, chudo­
be a malým obchodníkom a priemyselníkom, starým i mla­
dým. A to ľuďom lichotí, lebo si myslia, že to všetko do­
stanú zadarmo. Avšak pravda je. že za všetko, čo vláda 
podnikne alebo poskytne ľudu, ľud sám zaplatí. A pritom 
personál federálnej vlády sa zvyšuje Máločo počuť, že dane 
znížia; dane, ktoré na nás uložili za vojny, čo dnes nie je 
maličkosťou a priemerný náš občan dnes väčšmi cíti Ich 
ťarchu, žiaľ Bohu, dnes nie ľud rozhoduje, čo mu treba a 
čo je možné uskutočniť, ale profesionálni politikár

No, ale čo robiť? V poslednej analyze za politikárov 
je zodpovedný sám ľud: akých verejných činiteľov si zvoli, 
takých má.

Nateraz tnnohi novinári obviňujú jedného i druhého 
kandidáta, že v každej reči opakuje pár tých istých vý­
razov a nechce sa pustiť na širšiu a hlbšiu cestu, aby vy­
ložil celý svoj program No, možno príde čas. že aj na 
túto cestu sa pustia, aby sme mohli lepšie poznať aj osoby 
aj program Lebo akokoľvek je pekná napríklad platforma 
strany, ktorá vysiela svojho kandidáta do boja o prezi­
dentstvo. predsa čo a kto zabráni novozvolenému prezi­
dentovi. aby nemal svoje pripomienky aj zásadného rázu 
k platforme i aby ju nezmenil’ Konečne vieme, že kongres 
rozhoduje, čo sa z platformy uskutoční A keď väčšmi kon­
gresu jo iného politického vyznania ako prezident, môže 
sa stať, že máločo môže sa uskutočniť z programu víťaznej 
politickej strany.

Nás Slovákov zaujíma i to. ako sa obaja kandidáti 
stavajú k otázke oslobodenia národov za železnou oponou 
a nie menej i to. či budú podporovať česky kolonializmus, 
keď odsudzujú kolonializmus ruský a podávajú ruky náro­
dom. ktoré sa práve vyslobodili spod koloniálnej nadvlády. 
Zaujíma nás. či my občania slovenského pôvodu I naďalej 
nemáme mať hlasu v Hlase Zmenky (Voice of America», 
ktorý- dnes využívajú Česi proti nám a proti slobode a sa­
mostatnosti slovenského národa.

Toto všetko sú veci zaujímavé Patria do predvolebnej 
kampane Za politiku je zodpovedný každý občan. Ak vám 
uie je niečo jasné, píšte kandidátom, píšte icb stranám, 
obráťte sa na svojho kongresnika a senátora.

tiaľ môcť pracovať konštruktívne, kým bude nechávať v 
systematickej deštruktívnej práci celú sieť medzinárodných 
komunistických aktivistov.
. V bezútešnosti svet môže hľadieť na scénu, ktorá m 
odohrala v africkom Leopoldville, kde slabý černošský dô­
stojník. bez veľkých skúsenosti vojenských, diplomatických 
a politických — a azda práve pre toto — dal vyviezť po­
sádky komunistických hniezd, a na scénu, ktorá sa odohrá­
va vo veľmeste slobodnej Ameriky, v New Yorku, kde 
mocní a najmocnejší tohto sveta si znova zasadli, aby ro­
kovali o práve, spravodlivosti, o koexistencii u odzbrojení 
s predstaviteľmi svetového komunistického rozkladu Zdá 
sa. že na to. aby sa zatvorili dvrre OSN. aby sa dali prí­
kazy na odvezenie komunistických posádok z hlavných 
stredísk nekomunistického sveta, niet bielych Mobutov.

Aby veriaci vládali odolávať a neohrozene vytrvať 
vo vernosti ku Kristovi a Jeho Cirkvi, treba im na to pre­
mnoho milosti Božej. Preto sa naše modlitby, naše sväté 
ružence, sväté prijímania a sebazaprenia mesiaca októbra 
budú vznášať ku trónu Panny Márie, ktorá môže a chce 
im pomáhať. Nikto nesmie zapochybovať,.že by naše mod­
litby prenasledovaným nepomáhali. Veru, západný svet sa 
vôbec neponáhľa, aby ich z duchovného nevoľníctva vy­
slobodil Ba naopak. Liknavost západného sveta využíva 
červená hydra a úlisné rozširuje svoje útoky na ostatný 
svet

Pánu Bohu však nebolo nikdy ľahostajné, keď niekto 
trpel pre Jeho práva. Pán Boh aj teraz vie o pokorených 
a prenasledovaných. Pán Boh chce, aby sa svet vrátil na 
cestu príkazov Božích, aby nezahynul. Aby sa Pán Boh 
zmiloval, aby odpustil, o fo Ho musíme prosiť. Najma Ho 
prosme skrze Jeho najsvätejšieho Syna Ježiša, ktorý trpí 
toľko potupy v pokoiWrých bratoch a sestrách

K Ježijovk je vSÉt najistejšia cesta cestou Panny Má­
rie. Prosme ju teda snažné, aby prenasledovaným po ce­
lom svete a teda aj naším drahým pod Tatrami vyprosila 
neohrozenú silu vytrvania až do slávnostného vzkriesenia 
Večnej Pravdy, ktorá síce dá trpieť, ale nedá zahynúť 
večným právam urážaného Boha.

Istá nekatolícka z Austrálie bola v týchto dňoch na 
návšteve v Londýne. Medzi inými pamätnosťami mesta 
neobišla ani historickú svätyňu Westminstcrakého opát­
stva. Mimoriadne ju tam najmä upútala nádherná socha 
Panny Márie, pred ktorou bola stále hŕba pútnikov zo ši- 
roka-ďaleka. Ako tak naša Austrálčania sedela v lavici, 
zanedlho počula, ako sa zástupom predreli dve dosť bied­
ne oblečené dievčatá. Jedno mohlo mať 9 a druhé 11 ro­
kov. Predišli pred sochu Panny Márie, čosi si šomrali, po 
chvíli im aj oči slzili a napokon sa pobrali preč.

Keď ich Austrálčanka pri dverách chrámu dohonila, 
pýtala sa Ich, o čo tak vrúcna prosili? Dietky jej pove­
dali, že ich matka poslala, aby prosili Pannu Máriu o ne­
jakú obuv, lebo ich otec už dávno nerobí a matka leží 
nemocná. Austrálčanka im dala toľko peňazí, že mohli za- 
obuť celú rodinu. Jedno z tých detí zvolalo: "Tuk predsa 
nás Panna Mária vyslyšala. Pán Boh zaplať, Pán Boh za­
plať!"

Veru, nespočítateľné sú príležitosti, kedy Panna Mária 
preukázala svoju lásku k vyhnaným synom u dcéram Ada­
ma a Evy. kedy vyslyšala ich vzdychania. Najčastejšie 
však Panna Mária pomohla, kde bola bieda najväčšia, v 
ťažkých položeniach, v prenasledovaniach. Preto sv. Otec 
Ján XXIII. v mesačnom úmysle na október posmeľuje ve­
riacich celého sveta, ale najmä tých, čo trpia prenasledova­
nie, aby sa v čase ich prenasledovania s dôverou obrátili 
na Pannu Máriu, ktorá im môže vyprosiť milosť neohroze­
nosti a vytrvania.

I. Panna Mária môže pomáhať

Panna Mária môže pomáhať, lebo jej Pán Boh dal na 
to všetky predpoklady. Panna Mária už od utlej mladosti 
túžila po čim dokonalejšej službe najsvätejšiemu Bohu. 
Pánu Bohu sa zapáčila svojou pokorou a nevinnosťou a 
keď si ju vybral za svoju snúbenicu, naplnil jej nežné | 
srdce hlbokým súcitom s biedami ľudského pokolenia. Tak 
sa Panna Mária stala ako lá Ester v babylonskom zajatí' 
Svojou pokorou a krásou sa natoľko zaparila kráľovi, že 
vyslyšal všetky jej prosby. Tak isto Pán Boh naisto sly 
ši príhovory aj Panny Márie, lebo Pán Boh "Zhliadol na 
poníženú služobnicu svoju" (Luk. 2. 48) a našiel v nej svo­
je zaľúbenie.

A ponímajúc toto prostredníctvo zo strany človečen­
stva. uznávame, že Panna Mária plne rozumie našim stra-, 
stiam, veď bôle jednou z nás. Ba viac, Panna Mária je aj 
našou matkou v nadprirodzenom zmysle. Veď nám ju Kri­
stus z kríža dal za matku "Hľa. matka tvoja... hľa. syn 
tvoj!" (Ján 19. 26-271»

V tomto svojom poslaní sa Pann Maria stala ako ten 
starozákonný Mojžiš: Kým držal svoje ruky vystreté k ne 
bu. Pán Boh zdržiaval tresty svojej spravodlivosti. Len čo 
mu ale ruky klesli únavou, kára Božia prichádzala na svet 
O čo účinnejšia je modlitba Panny Márie v očiach na javí- 
tejšieho Boha' Veď je Matkou Jeho najsvätejšieho Syna 
Ježiša. Toto výnimočné prvenstvo Panny Márie nám do­
dáva istotu, ak niekto, tak Panna Maria môže pomáha! 
ubiedenému ľudskému pokoleniu, lebo je Pánu Bohu naj­
bližšia. Preto jej modlitby musia byť Pánu Bohu najprí­
jemnejšie

II. Panna Mária ale aj chce pomáhať

Kráľovná mučeníkov a vyznávačov, Panna Mária, na­
toľko rozumie ľudským biedam1, ochotne chce pomáhal. 
Veď to tak často v dejinách kresťanstva dokázala So sú­
citným okom vždy zhliadla na tých, čo sa k nej obracali 
vo svojich ťažkostiach. Nemýlili sa Jej spoluúčasť na na­
šom spasení, v ktorom obetovala svojmu synovi Ježišov: 
to najdokonalejšie mučeníctvo, dávajú ľudstvu k tejto dô­
vere tie najhlbšie základy . Sv. Alfonz, dojatý týmto zá­
stojom Panny Márie volá: "Niet na svete väčšieho muče­
níctva. ako to, čo podstúpila Panna Mária pre Jeäša".

•Jej mučeníctvo, pravda, bolo nekrvavé, ale duchovné, 
ako nám ho predstavujú bolestné tajomstvá sv ruženca: 
Kristovo krvipotenie. bičovanie, tŕním korunovanie nese­
nie kríža a ukrižovanie. Panna Mária prežívala duchovné 
bôle týchto tajomstiev s Ježišom Znášala to s Kristom 
preto, aby nám uľavila to. čo pokolenie ľudské musí trpieť 
ako následok dedičného hriechu a najma tie utrpen á čo 
znášajú kresťania pre Krista po toľké tisícročia Z tohto 
mučeníctva Panny Márie čerpali mučenici a vyznávač, vždy 
nadprirodzenú silu. Tak napríklad keď na popravisku viedli 
kv Ignáca z Antiochie, svojim veriacim medzi iným napísal

"Oheň. kríz, divé zvery, krájanie tela alebo akékoľvek 
iné mučenia môže diabol na mňa uvaliť len nech sa čím 
skôr stanem účastným Krista. Co osoží život, čo kráľovstvo 
tohto sveta? Lepšie je pre Krista umrieť ako vládnuť bez 
Krista celým svetom ’

Takéto obety vládali mučeníci prinášať za vieru. lebo 
spred očú nestrácali svoju kráľovnú, kráľovnú mučeníkov, 
Pannu Máriu A tak je to až dodnes a bude až do konca 
sveta. Kedykoľvek a kdekoľvek na svete trpí a bude trpieť 
jeden kresťan pre svoju vieru, tam platia slová Kristove:

"Veru, vravím vám, čo ste jednému z týchto mojich 
najmenších bratov urobili, mne ste urobili" (Mat 25 40).

Teda to trpí sám Kristus v nich a to cit: aj sama Pan­
na Mária, ako jej to bol Simeon predpovedal v chráme 
"Aj tvoju vlastnú dušu prenikne meč' (Luk. 2. 3í A 
keď si pomyslíme, koľko potupy a osočovania musí Kri­
stus znášať v toľkých prenasledovaných pre Jeho meno 
v našich dňoch, tak rozumieme, ako hlboko je preniknutá 
bôľami duša Panny Márie aj dnes

Pravda myslime tu najma na Umlčanú Cirkev za že­
leznou a bambusovou oponou. Násilnícke vlády v tých u- 

izcnuach obmedzujú akúkoľvek náboženskú slobodu Cirkvi. 
Zato však dávajú plnú podporu nevereckým snaženiam. 

.Cirkev sa nemôže vôbec brániť, lebo jej odohrali všetky 
nrostnedky. ako náboženskú tlač, rozhlas, katolícke školy 
a organizácie. Biskupi a kňazi, ako aj Bohu verní veriaci 
sú väznení a šikanovaní, alebo ich sloboda jc veľmi ob­
medzená. Sviatostný život je minimálny a u mládeže temer 
žiadny. Dietky nie sú krstené, manželia sa boja cirkevne 
sobášiť Spoločenský život je pod nesmiernym terorom, 
takže sa brat brata boji Škola, kultúrne a športové orga­
nizácie sú zapojene do bezbužnickeho ťaženia a mládež, 
Ktorá takto vyrastá bez Boha, sa už vysmieva náboženstvu 

í svojich rodičov.
Toto všetko sú rany, ktorých sa dostáva tajomní mu 

Telu Kristovmu. Cirkvi sválej. Nesmrteľné duše sú takto 
okrádané o milosť Ježiša Krista. Syna Panny Márie, ktorá 
všetko s Nim trpí Ktoráže matka by necítila lak hrubé 
urážky, ktorých sa dostáva jej synovi, v našom prípade 

j Synovi Ježišovi v Jeho prenasledovaných veriacich.

nak usporiadaním podnítiv, 
na ktoré naši rodáci prídu a 
vďačne ich podporia. Ťažko 
už usporiadať prednášky ale­
bo divadlá, ale ešte vsadí 
možno mat v lete výlety a 
v zime zábavy. A vieme veľ­
mi dobro, že z jedného i dru­
hého podniku pri dobrej or­
ganizácii môže byť zisk

♦ * *
Zisk, ktorý príde dô spol­

kovej pokladnice, tnb;i roz­
umne umiestiť. Nedržať po 
nkize — aspoň nie všetky — 
desaťročí*, ale vydať Ich a 
zarobiť druhé. A vydajme 
Ich na nvojc potreby! Naprí­
klad podporme každoročne 
dobrých študentov.. usporih- 
d*Jme pre členov MO vianoč­
ný večierok, plaťme si člen­
ské do SSK a do Slovenskej 
Ligy, kúpme pre každého no­
vého mladého člena dobrú 
knihu v točí anglickej o Slo­
vákoch a podobne.

O * *
Spoliehať sa. že nám pe­

niaze dá hlavná pokladnica, 
nie je správne. Lebo ak aj 
dá. musíme ich najskôr do 
nej zaplatiť. Podobne je to 
ako b vládou: Od vlády iba 
vtedy dačo dostaneme, ak 
jej to zaplatíte, či vo formo 
dani, poistenia, alebo ináč. 
Ani KJ nemôže nikomu nil 
dať prv. než jej členovia ne- 
naskladajú dostatočné množ­
stvo kapitálu.

♦ * *
Krajšie n roziuunojšlo Jo 

byť nezávislým I vzbudzuje to 
viac dôvery a úcty aj pra 
náš spolok, ak sl vieren ob­
starať peniaze v rámci svoj­
ho pôsobenia. NcmyMime, žc 
by sl každý spolok mohol za­
robiť ročne menej ako 200 
dolárov na jednom výlete n 
na jednej zábave.

* ♦ ♦
Zakaždým, keď čltams 

zprávy o jubileácij našich 
slovenských osád, napadne 
nám, koľko námah a práce 
to bolo. A sme hrdí. Že jed-, 
notári bob vždy medzi prvý­
mi pri zakladaní/a budovaní 
našich farnosti. Aj v zprávo 
o zlatom jubileu osady Bož­
ského Srdca v Torrington, 
Conn., sa to potvrdzuje.

* « *
Dnes už máme svoje pek­

né kostoly, školy, konventy, 
fary. Budujeme si starobin­
ce, ústavy a myslime na pod­
ujatia v prospech trpiaceho 
národa. V Rúne sa ide posta­
viť Ústav sv. Cyrila a Meto­
da. ktorý bude slúžiť na vý- 
chovu kňazstva pre Sloven­
sko, až tam zase budu slobo­
da náboženská I národná. 
Nuž podporme tento Bohu 
milý plán.

♦ * *
Časopis "Slovák v Ameri­

ke" predáva slovenské via­
nočné karty Dozaista mnohí 
z vás kupujú takéto karty, 
lebo aj tými udržujeme reč 
slovenskú. Teda kúpte si ich 
od vydavateľstva najstaršie­
ho slovenského časopisu. O- 
hlášku nájdete na inom mie­
ste.

* ♦ *
Boľševik Ghruščov m vy­

hráža Amerike * zosmiešňu­
je ju. Nuž za takých okol­
nosti niet nádeje, že by si 
získal priateľov. Zdá sa, že sl 
odpudzuje aj tých, čo si my­
sleli. že neutralitou zochrá- 
I -art AI náš prezident 
knná obozretne a nechce na- 
letieť nu nový Paríž v new- 
ynrkskom vydaní. Jo to cel­
kom správne. Boľševici chcú 
našu slň d a ohľaduplnosť 
z ’n-dýiH nieulK u pokoril 
nás pred slobodnými i zotro­
čený mi národmi.

Majiteľ  vydavateľ —-Publisher and Proprietor

PRVÁ KATOLÍCKA slovenská jednota
v Spojených Štátoch Amerických_________

Boľavou stránkou nášho 
spolkového. života sú veľké 
mestá. V niektorých sa drží­
me nad vodou, ale v Iných i 
akosi habkáxnc. Co je naj-j 
väčšia príčina, o tom by sa! 
dalo veľa písať. Ale jedna' 
vec stojí za spomienku: roz- 
tratenosť.

ó * *
Dnes už skoro všetky pô­

vodné slovenské okolice vo 
veľkých mestách sa • rozrie­
dili. Mladí sa presťahovali do 
iných čiastok miest alebo od­
išli na vidiek. Mnohí bratia 
ä sestry prichádzajú do svo-l 
jich pôvodných kostolov z 
veľkých diaľok. Na schôdz­
ku sa im veru nechce.

Jc to pochopiteľne: cesto­
vať hodinu i dve nie je slasť 
a stratiť tento čas povedzme 
v nedeľu dnešný človek ne­
vie. Už & sa nám to páči, a- 
lebo nie, musíme sa s tým 
zmieriť a hľadať východisko. 
Lebo keby sme založili ruky, 
nič by sme nevyriešili.

♦ » ♦
Podľa dááho náhľadu naj­

lepšie je, aby každý spolok, 
ktorého členovia sú roztrate­
ní po veľkom meste, mal 
svojich dôverníkov, ktorí by 
sa starali o určitý počet čle­
nov a mali v strehu aj ostat­
né slovenské rodiny na svo­
jom okolí. Ináč sotva za­
chránime velkoměstské oby­
vateľstvo pre našu K J

♦ ♦ *
Platí to hlavne v pomere 

k m I n d ý m. Máme mnohé 
skúsenosti, že mladi, len čo 
B* osamostatnili alebo sa do­
stali do neslovenského pro­
stredia, prestali sa zaujímať 
o svoj spolok a po čase z ne­
ho nj vystúpili. Kým otec 
platil, bolo, ako bolo, ale po­
tom sa na slovenskú organi­
záciu n možno aj na sloven­
ský kostol zabudlo.

* * *
Toto je povážlivý- stav a 

ak sl zavčasu veci ináč ne­
zariadime. po rokoch bude­
me na tom oveľa horšie, než 
ume dnes. Sme na prelome, 
kedy hospodárska prosperita 
pomáha aj našim rodákom 
přesidlovat sa z meste na 
jeho pokraj, alebo na vidiek. 
Stavajú sa pekné, moderné 
bývania a tým rušia skoro 
všetky spojivá so slovenským 
životom.

* * *
Myslime, že toto Je jeden 

z časových bodov, nad kto­
rým sa treba zamyslieť prv, 
než znova rozprúdime kam­
paň. A keď sme pri kampani, 
bratia a sestry, r príchodom 
jesene dajme sa znova do 
práce za povznesenie Jedno- 
társkyrh spolkov a za ich 
vzrast, za ich u náš blaho­
byt.

* * ♦
Niektorým sa zdá. žc sa 

veľa píše o kampani a žc 
kampaň pokladáme za stre­
dobod svojej činnosti Nuž 
keby sme ncknmpaňovali. ne­
bolo by nás a potom by sme 
sa Už vôbec neozývali. Orga­
nizácia musí robiť kampaň, 
lebo Ináč by upadla a napo­
kon aj zahynula.

♦ * *
Keď nás už pekné letné 

dni opustili, myslime, ako po­
vzniesť svoj spolok (ak. žc 
by sme boli sebestační? — 
SfaMni sú ti jednotiri, čo 
majú slušný groš v poklad­
nici. To sú ti, čo majú veľký 
počet Členstva u čo dobre 
gazdovali.

♦ * *
Peniaze možno získal jed­

nak prílivom členstva a jed-

NIET BIELYCH MOBUTOV

Dr. Jozef Cieker

V tom úžasnom chaose, ktorý- vládne od prvých dni 
vyhlásenia štátnej samostatnosti v Kongu, jeden kladný 
čin sa objaviL Je to čin náčelníka hlavného štábu, mladé­
ho plukovníka Mobutu. Nemožno predpovedať, kde a ako 
skončí-tento muž osobne. Ale tu je jeho chlapský čin. Na 
pozadí tragických udalostí, ktorých javiskom je bývalé 
belgické Kongo, črtá sa v celej perspektíve ľudskej, poli­
tickej i mravnej rozhodnutie plukovníka Mobutu.

Tak strašne chudobný je svet na veľké rozhodnutia 
i napriek nesmiernemu bohatstvu materiálnemu, žc i čin 
celkom neznámeho čierneho človeka Mobutu dostáva cha­
rakter veľkosti. Tak nízko po zemi sa plazia ľudia predur­
čení na veľké činy, že i mužovia, ktorí nedisponujú mate­
riálnymi možnosťami a ktorých pôsobenie je obmedzené na 
niekoľko štvorcových míľ. keď urobia čin celkom malý, 
stava sa tento ozaj činom mimoriadnym.

A čin plukovníka Mobutu je v danej svetovej situácii 
mimoriadny. Je doteraz jediným činom v priestore v ho­
rúčke sa zmietajúcej Afriky, ktorý slúži na česť afrického 
obyvateľstva. Zúria & budú zúriť najmä v Moskve a v Pra­
he Zúria a budú zúriť vo všetkých komunizmom ovláda­
ných hlavných mestách. S pocitom úžasu hľadia a budú 
hľadieť na čin plukovníka Mobutu vytrvalým strachom 
pred komunizmom naplnení politici a štátnici Ale vo vše­
obecnosti must prejsť tieň hanby všetkých mocných i slab­
ších tohto svete, ktorí k takémuto radiLllicmu činu, k aké­
mu sa odhodlal Mobuta, nikdy sa •”■ 'hodlali.

Zatiaľ, kým v hlavných stredísk Ich svetovej politiky 
sa bezúspešne hľadali zázračné formuly, ako prinavrátiť 
aspoň zdanlivý- poriadok do priestoru Konga, Mobutu dal 
jednoduchú a jedinečnú formulu: vyhnal posádky soviet­
skeho a českého veľvyslanectva z Leopoldvillu. Mobutu 
jasne videl, ako to videli aj ostatní v Kongu, v OSN. aj 
v iných strediskách svetovej politiky, kde je hlavná prí­
čina katastrofy Konga. Udrel po hlave a dal naložiť čle­
nov zastupiteľských komunistických úradov do lietadiel, 
ktoré tvorcov celého kongolského zla vyviezli za hranice 
štátu.

Nemožno dnes s oelou istotou povedať, že otázka Kon­
ga sa vyriešila tak. ako to záujem tejto krajiny a jeho o- 
byvateľstva vyžaduje a ako je to záujmom nekomunistické­
ho sveta a vecí svetového pokoja. Člen sovietskej komu­
nistickej legácie prv, než vstúpil do lietadla, mal ešte toľko 
bezočivosti, že sa opovážil povedať: “Vrátime sa" Moskva 
bude hľadať spôsob, ako pokračovať vo svojom rozklad­
nom diele v Afrike. Bude hľadať spojencov. Bude hľadať 
slabých. Bude na miestach, kde jej agenti používajú rovno­
právnosť a rovnocennosť, vytvárať ovzdušie, aby čin plu­
kovníka Mobutu sa znehodnotil.

V rozhodnutí plukovníka Mobutu treba vidieť viac 
ako lokálny vojensko-diplomatický čin. To je poučný prí­
klad pre celú svetovú politiku vo vzťahu k Sovietskemu 
svazu a medzinárodnému komunizmu vôbec. Táto zdravá 
reakcia kongolského činiteľa bola reakciou spontánnou a 
azda primitívnou proti rozkladu, ktorý zrejme bol a je 
zvýrazňovaný v komunizme, jeho ľuďoch a jeho pomáha­
čoch. Mobutu nemal ešte telo a dušu nakazenú odvárkami 
komunistickej ideológie, jeho myseľ nebola zaťažená dielom 
Yalty. Teheránu. Potsdamu jeho sily neboli načaté ešte 
červom koexistencie Videl len holú skutočnosť Videl prí­
tomnosť komunistických "diplomatov", agentov, technikov 
a odborníkov a videl ich pôsobenie Videl a čítal komunis­
tickú propagandu, ktorou sovietski a českí "diplomati" 
zaplavovali Kongo Videl účinkovanie "pomoci" medziná­
rodného komunizmu A uvedomil si. že všetko, čo komu­
nizmus pod rozličnými formami do Konga doniesol a doná­
ša. je násilie, rozvrat, tyrania a konečne nový kolonializ­
mus. A jeho reakcia bola reakciou človeka, ktorý nič ne­
dal na diplomatizovanie. na vyčkávacie formuly, na do­
hody a kompromisy. Dal podpísať príkaz, aby sa hniezda 
komunistického rozvratu vyčistili a aby posádky diploma­
tických predstaviteľstiev krajinu okamžite opustili

Mobutu môže ešte v kongolskom chaose zahynul Ale 
nezahynie jeho čin Raz. keď sa bude písať história povoj­
nového sveta a keď sa budú množiť kapitoly týkajúce sa 
prenikania komunizmu po všetkých kontinentoch zazna­
mená sa čin plukovníka Mobutu ako čin dôstojný človeku 
ktorý s malými prostriedkami vykonal veľké rozhodnutie

Príklad Mobutu je obdivuhodný a slrhujúci práve svo­
jou jednoduchosťou. To jc riešenie celého svetového prob­
lému medzi komunizmom a svetom nekomunistickým. Reč 
i činy tu musia byť jasné. Mobutu si uvedomil, že zatiaľ, 
kým v Kongu sú hniezda organizovaných agentov komu­
nistických. sovietskych a českých, ktorí sa najviac priči­
nili na zatnútenie vôd. nebude možné dať ani ’eden krok 
i pri tej najlepšej vôli na obnovenie poriadku a nastolenie 
práva. Týmto svojim činom dal však r.a vedomie i činilc- 

i lom svetovej politiky, že neurobia ani jeden kladný krok 
pri svojom úsilí obnoviť poriadok vo svete a nastoliť vládu 
práva a spravodlivosti, kým budú pokračovať v spolupráci 
s agentemi rozvratu. Dokázal im pokiaľ budú oficiálne a 
neoficiálne hniezda komunistického rozvratu účinkovať po 
svete, každé dobré úsilie skonči sa s nezdarom a s postup­
nými ziskami svalového komunizmu. Nekomunistický svet 
nebude môcť «lúpať hore za uskutočňovaním šľachetných 
svojich cieľov pod ťarchou skutočnosti komunistických na 
svojom vlastnom chrbte. Nekomunistický svet nebude do-
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OSLAVA 50. VÝROČIA OSADY NAJSVÄTEJŠIEHO

SRDCA V TORRINGTON, CONN.

sv. Cyrila a Metoda, ktorá -.- 
sada utratila svojho duchov­
ného smrťou dp. Matúša Jan- 
kolu. Do Torrington, Conn., 
bol poslaný dp. Štefan J. Pi- 
nik, bratanec bývalého du­
chovného dp. Gašpara J Pi- 
nika. Dp. Štefana J. Panika 
poslal osvp. biskup Ján J Ni- 
lan do Torrington 8. mája 
1916 a úspešne tu pracoval 
17 rokov: 191Q-1933.

Dp. Štefan J. Pánik sa do­
stal do Torrington za farára 
vo veľmi mladom veku, v tom 
čase nemajúc ani 23 rokov. 
Plný horlivosti a mladej ener­
gie dal sa do práce za budo­
vanie novej slovenskej kato­
líckej školy, ktorej potrebu 
vyžadovala rýchlo vzmáhei i- 
ca sa osada. Na tento cieľ sa 
zakúpili pozemky na druhej 
strane kostola na Grove uli­
ci, ktoré mali dĺžku na Grove 
ulici 490 šúchov. Tieto pozem­
ky patrili prv mestu a kúpili 
sme ich za S4,000.00. čo po­
merne bolo veľmi lacno, ba 
môžeme povedat bolo nám to 
darované, lebo predtým tam 
stáli mestské budovy, ktoré 
odstránif stálo mesto omnoho 
viac, ako ame za pozemky za­
platili.

Pri zadovážení pozemkov 
mali veľkú zásluhu p. Mikuláš 
Ostrofský a p. Andrej Zaha- 
rek, ktorí predbežne — b mno­
hými osadníkmi — museli sa 
usilovať odstrániť nám ne­
prajné živly, ktoré nám ne­
chceli prepustiť pozemky, až 
keď prišla nová voľba v me­
ste, ktorá do mestských úra­
dov posadila prajnejších ľudí 
našej veci; a tak aj pozemky 
pre školu a kláštor na schôdz­
ke občanov torringtonských 
konečne nám predali. Toto u- 
zavretie stalo sa roku 1917, 
koncom septembra a začiat­
kom októbra. Na týchto po­
zemkoch roku 1922 začala sa 
stavať slovenská katolícka o- 
sadnú škola, na ktorii sme 
dnes všetci hrdí.

Duchovný dp. Štefan J. Pá- 
nik najsamprv vyplatil dlh, 
ktorý ešte bol na kostole, a 
keď v januári 1922 mal uspo­
rených $12.697.55, dal sa do 
budovania krásnej dnes pre­
kvitajúcej školy, ktorá stála 
blízko $100,000 00 so zariade­
ním. Na zaokrytic obnosu vy­
brala sa pôžička na $50.000 00 
a ostatné sa splácalo na účty, 
v čom sa »šporilo mnoho in­
teresu.

Rohový kameň školskej bu­
dovy uložil osvp. bisp. hart- 
fordský, osvp. Ján J. Nilan 
dňa 4 júla 1922. Príležitostnú 
kázeň povedal dp. Ján Kuba- 
šek z Yonkers. N. Y. Posviac­
ku školy 30. mája 1923 vyko­
nal osvp. Ján J. Nilan pri 
zhromaždení viacerých slo­
venských kňazov. Slávnostnú 
kázeň povedal dp Gašpar J 
Pánik. prvý duchovný a za­
kladateľ osady v Torrington. 
Conn.

Škola má osem učebných 
izieb, veľké auditórium s ja- 
viskom pre divadelné hry. s 
miestnosťou pre pohyblivé o- 
brázky a zariadenie pre bas- 
kctballové hry. V basemente 
sú tri krásne kolkárne; miest­

nosť pre osem poolových sto­
lov; kuchyňa; miestnosť pre 
schôdzky; lavatóriá pre mu­
žov a ženy a pece na ohrievr.- 
nie budovy. Všetko je mo­
derné.

Niektoré z učebných miest­
nosti užívali sa pre dočasný 
pobyt sestier učiteliek rádu 
ßV. Cyrila a Metoda, ktoré 
priviedol dp. Štefan J. Pánik. 
Tieto izby užívali ctihodné 
sestry až do času, kým sa ne­
vystavil nový kláštor.

Keď dlh nasej osady sa zní­
žil. uzniesli sme sa vystaviť 
nový- kláštor pre naše ctihod­
né sestry učiteľky. Kláštor je 
na tej istej strane ulice, kde 
nj škola: a je doplnením krás­
nych osadných budov. V tom­
to kláštore naše sestry učiteľ­
ky majú všetky moderné za­
riadenia, ktoré môžu byť len 
v takejto budove.

Rohový kameň tejto kláš­
tornej budovy bol uložený 29. 
júna 1930. Tento obraz sláv­
nosti vykonal Megr. Štefan 
Kraruľa z New Yorku, dáv­
nejší priateľ tak duchovného 
dp. Štefana J. Pánika ako aj 
osadníkov, b ktorý-mi sa po­
znal ešte ako študent navšte­
vujúc vtedajšieho duchovné­
ho dp Gašpara J. Pánika.

V roku 1933 stala sa zmena 
v osade. Po smrti nebohého 
dp Gašpara Pánika v Bridge­
port, Conn., bývalého duchov­
ného a zakladateľa tunajšej 
osady, dp. Štefan Pánik bol 
preložený na jeho miesto za 
duchovného cŕady sv. Cyrila 
a Metoda Do Torringtonu sa 
dostal za duchovného vlp. Ján 
Zihala. bývalý- duchovný osa­
dy Všetkých Svätých v New 
Britain. Conn. Vlp. Ján žihala 
prišiel medzi nás do Torring­
tonu 10. februára 1933. Počas 
jeho účinkovania osada pekne 
pokračuje. V roku 193 í šted­
rosťou osadníkov, jednotliv­
cov ako aj spolkov sme dosta­
li nový Austin organ V roku 
1935 zase štědrota dobrých 
farníkov sa prejavila. Kúpili 
sme nový- zvon pre kostol, 
ktorý posvätil dp. Štefan Pa­
ník 30. mája 1935 v prítom­
nosti mnohých kňazov a veľ­

kého počtu veriacich.
V roku 1945 dlh pri osade 

bol celkom splatený a ďalej 
sme pracovali pre dobro na­
šej osady. V roku 1955 kostol 
bol úplne o maľovaný; nový' 
“Wurlitzer" organ i chimes 
sme dostali a kostol bol v naj­
lepšom položeni. V roku 1957 
škola bola opravená; a koneč­
ne tento rok — 1960 — osa­
da dala vystaviť nový dom — 
novú faru pre kňazov — kto­
rú stála vyše $120,000.00.

Do osady Božského Srdca 
v Torringtone patri skoro dva 
tisíc veriacich. Tento rok v 
našej osadnej katolíckej ško­
le máme vyše 200 detí, ktoré 
vyučujú naše ctihodné sestry 
učiteľky, pestrý z rádií sv. Cy­
rila a Metoda, ktorých mate­
rinský dom je v Danville, Pa. 
Z našej osady niektorí opusti­
li svoj dom. svojho otca a 
matku a obetovali sa Pánu 
Bohu. Niektoré dievčatá z o- 
sady vstúpili do rehole rozlič­
ných sestričiek, stal! sa ses­
trami: kdežto niektorí mlá­
denci obetovali tiež svoj život 
službe Božej. 14 dievčat stalo 
sa sestričkami-učiteľkemi; a 
šesť mládencov z osady bolo 
vysvätených za kňazov.

Za tých 50 rokov jestvova­
nia osady Božského Srdca na­
sledovní mužovia slúžili ako 
dôverníci pri osade; Andrej 
Zaherek. Jozef Ruzbašan, Mi­
kuláš Ostrofský, Jakub Ma- 
jerčák, Jozef Dubiel st, Ján 
Lauf st., Michal Lukáč. An­
drej Dinda. Ján Metro. Frank 
Kozlák a Michal Zemchák. 
Niektorí z nich odobrali sa už 
do večnosti: kdežto ostatní i 
naďalej pracujú pre zdar a 
blahobyt osady. Mohh by sme 
tu podať mená mnohých far­
níkov a dobrodincov, ktorí 
pracovali ťažko od založenia 
osady, ale pre malý priestor 
nemôžeme to urobiť. Mená 
všetkých dobrodincov a far­
níkov budú zapísané do knihy 
večného života, kde každý je­
den dostane svoju oplatu od 
Toho, ktorý- vidí všetky naše 
skutky.

Keď končíme túto krátku 
históriu osady Božského Srd-

EPIŠTOLA NA 18. NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čítanie z prvého listu sv. Pavla apoštola  Korinťanom. hlava 1. , varš 4-5

Bratia! Ustavične vzdávam svojmu Bohu vďaky za vás. 
zs tú milosť, ktorá vám bola daná v Kristu Ježišovi, žo ste 
totiž v ňom boli obohatení všetkými darmi jeho učenia 
a poznania. A svedectvo o Kristovi oa medzi vami natoľko 
utvrdilo, že nezaostávate v nijakej milosti a môžete oča­
kávať zjavenie sa Pána nášho Ježiša Krista. On vás bude 
posilňovať až do konca, aby ste v deň príchodu nášho Pána 
Ježiša Krista boli bez úhony.
 ♦  

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať za sv. avanjolia podľa Matůša, hlava 9. , verš 1-8.

Za onoho času vystúpil Ježiš na lodičku, preplavil au 
na druhý breh n tak prišiel do avojho mesta Kafarnaumu 
Tu priniesli mu istého porazeného človeku, ktorý ležal oa 
postelí Keď Ježiš videl Ich veľkú vieru, povedal porazené­
mu: Dúfaj synu! Odpúšťajú aa ti tvoje hriechy. Nato nie­
ktorí zo zákonníkov mysleli si v nebo: Tento sa rúha! Keďže 
Ježiš poznal leb myšlienky, pýta) oa ich: Prečo myslite zlé 
v svojich srdciach? Cože je ľahšie rozkázať: odpúšťajú oa 
Ü hriechy! — alebo rozkázať Vstaň a choď! — Ale aby ste 
vedeli, že Syn človeka na tomto svete má moc odpúšťať 
aj hriechy — vtedy obrátil sa k porazenému a vyzval ho: 
Vstaň, vezmi ai posteľ a odober sa domov! Ten hneď vstal, 
odišiel do svojho domu. Keď to zástupy videli, plné bázne 
zvelebovali Boha, ktorý- takú moc dal ľuďom.

VÝKLAD
Udalosť, opísaná v dnešnom sv. evanjeliu, mimovoľne 

nám pripomína potešiteľnú náuku katolíckej viery, ktorá ako 
základný Článok vsunutá je do Apoštolského vyznania vie­
ry: "Verím . . . hriechov odpustenie.” Z úst samého Spasi­
teľa počuli sme dnes slová, ktoré od jeho časov až podnes 
vlievajú blaživú nádej a nebeskú útechu do každého hrie­
chom raneného, však skrúšeného srdca: “Dúfaj, syn, od­
púšťajú sa ti tvoje hriechy."

že odpustenie hriechov je dôkazom nesmierneho milo- 
srdenatva Božieho, netreba obšírne dokazovať. Veď ťažký 
hriech je odvrátenie sa od Boha, urážka nekonečnej veleb­
nosti Božej, a preto ťažký hriech je nesmierne, nekonečné 
zlo. Cim väčšieho hodnostára a dobrodinců svojho obrazíš, 
tým väčší zločin spáchaš a tými väčší trest zasluhuješ: keď 
urazíš hodnostára nekonečnej velebnosti — Boha — spáchaš 
nekonečný zločin, za ktorý zasluhuješ trest nekonečný, večný.

Keď berieme do ohľadu naše nadprirodzené povolanie, 
ťažký hriech javí sa nám ešte v prišernejšom svetle. Podľa 
katolíckej viery Pán Boh nás určil k nadprirodzenému cie­
ľu, aby sme totižto po nasej smrti Pána Boha nielen priro­
dzeným, ľudským spôsobom, ale nadprirodzeným, božským 
spôsobom — z tvári do tvári — požívali a blažení boli ta) j 
blaženosťou, aká podľa prírody a práva len samému Pánu 
Bohu patrí Aby sme však túto blaženosť mohli obsiahnuť, 
Pán Boh nám vleje do duše už tu na zemi nf'-. posväcu­
júcu. ktorá nám dá život nadprirodzený, živou samého Pána 
Boha, a ktorá nás činí tak dietkami Božími a oprávnenými 
dedičmi nebeskej, božskej blaženosti.

že vsak Pán Boh hriech odpustil a aj nateraz odpúšťa, 
je znakom jeho nesmierneho milosrdenstva. Už prvým ro­
dičom sľubuje Vykupiteľa, potom aj odpúšťa skrúšeným 
hriešnikom a hoci ústami prorokov hroznými trestami sa 
vyhráža pre hriechy a súdi národy a veky, jednako slávnost­
ne prisahá na’svoj vlastný život, že kajúcemu hriešnikovi 
odpustí, "žijem ja, hovorí Pán Boh nežiadam smrť bezbož­
ného. ale aby sa odvrátil bezbožný od svojej cesty a živý- bol" 
(Ezech. 33, 11). takže právom mohol zvolať žalmista "Zľu­
tovanie jeho je nad všetky diela jeho!" (2. 144, 9.)

Avšak posledné a dokonalé ustanovenie spôsobu, akým 
odpustenie hriechov zo strany Pána Boha bude sa udeľovať 
ľuďom, bolo vyhradené Novému Zákonu a jeho zakladate­
ľovi, vtelenému Synovi Božiemu. Jeho vtelenie, jeho príchod 
na tento svet je jednako najväčšie dielo milosrdenstva Bo­
žieho. On prišiel, aby Starý Zákon doplnil, zdokonalil, aby 
prehovoril posledné slovo Božie k ľuďom ohľadom ich spase­
nia a dal konečné zriadenie ustanovizniam, ktorými Pán Boh 
hriechy odpúšťa a milosť posväcujúcu udeľuje.

Ako splniť túto predpoveď, keď skutočne sa zjavil na 
zemi, azda netreba obšírne opisovať. "Chudobným zvestu­
je sa evanjelium” — čítame z jeho úst u sv. Matúša (11. 5). 
ako ozvenu a vyplnenie toho, čo bolo o ňom zo Starého Zá­
kona práve spomenuté: chudobným, t. j. tým, o ktorých 
nikto sa nestaral, ktorými opovrhovali farizeji a zákonníci, 
lebo ich pokladali za hlúpych a za hriešnych, tým Spasiteľ 
zvestuje evanjelium. Toto grécke slovo znamená toľko, ako 
dobrá, radostná zvesť.

A čo božský Spasiteľ konal za svojho pozemského života, 
to pro všetky miesta a pre všetky časy až do konca sveta 
sa koná v Cirkvi svätej na základe ustanovenia Kristovho 
vo sviatosti pokánia, vo sv. spovedi.

Moc, ktorá patri vlastným právom jedine Pánu Bohu, 
ktorú však dostal aj Krifltus-človek od Boha, totižto odpú­
šťať hriechy, tú istú moc práve v takom rozsahu on pre­
náša zase na svojich apoštolov a ich nástupcov. "Ako mňa 
poslal Otec“, hovorí k apoštolom v deň svojho vzkriesenia, 
“tak i ja posielam vás Prijmite Ducha svätého: ktorým 
odpustíte hriechy, odpúšťajú sa im. a ktorým zadržíte, za­
držané sú" (Ján 20. 21). Týmto bola ustanovená sv spo­
veď na všetky- Cu;; bolo postarané o to. aby biedny člo­
vek, ktorého ťarcha hriechov tlači a srdce mu zožiera, ak 
sa chce úprimne polepšiť, mohol aj teraz dôstojným spôso­
bom u duchovného otca, akoby u nôh samého Spasiteľa 
svoje hriechy vyznať veď ako sme spomenuli, sama ľud­
ská príroda pobáda človeka, aby na vonok prejavil to, čo 
ho vnútri zožiera; .1 bolo postarané nj o to. že ak skutočne 
úprimne prosí ra odpustenie, mohol hu svoje vlastné uši po­
čuť to ubezpečenie zo strany Pána Boha, aké počul ten po­
razený vo sv. evanjeliu "Odpúšťajú sa ti tvoje hriechy, 
iď v pokoji!"

Nuž t^to zmýšľajme o sv spovedi. Je to ustanovizeň, 
ktorá kajúceho hriešnika opravdu jemným a ľudskej prí­
rode primeraným hmatateľným spôsobom ubezpečuje <1 
Lom. že ho Pán Bob na milosť prijíma. Ako tie zástupy vo 
sv evanjeliu "oslavovali Boha, ktorý dal takú moc ľuďom", 
hoc. Pán Ježiš, ktorý tam hriechy odpúšťal a zázraky ko- 
aal. nebol len obyčajným človekom, tým viac máme oslavo­
vat Pána Boha my. ktorí sine svedkami toho, že Pan Buh 
ikutočne ľuďom, t j svojim kňazom dal nesmiernu moc. 
keď im udelil plnomocenstvo. aby ako jeho zástupci odpú­
šťali hriechy a tým umožnil aby sa kajúcemu hriešnikovi ’ 
vždy a všade po celom svete mohlo dostať bezpečné uistenie, 
íe odpúšťajú sa mu hriechy.

ca Pána Ježiša v Torrington, 
Conn., za povinnosť si pokla­
dáme poďakovať sa dobroti­
vému Pánu Bohu za všetky 
dobrodenia, ktoré nám preu­
kázal za tie dlhé roky. Ne­
smieme zabudnúť na ťažkú 
prácu, štedrosť a obetavosť 
našich duchovných správcov, 
ktorí toľko učinili pre našu > 
sadu. Pokladáme za povinnosť 
poďakovať všetkým kňazom, 
kaplánom, ktorí nám boli na 
pomoci pri osade: povďační 
sme našim dôverníkom, kurá­
torom a našim sestrám učiteľ­
kám a spevokolu Zvláštny 
kredit zaslúžia pred svetom a 
bndú mať pred Bohom všetci 
verní osadníci za ich štedrosť 
a podporu, ktorú venovali v 
prospech svojej duši a na slá­
vu Božiu. Kostolné spolky, a- 
ko aj iné katolícke spolky, 
ktoré pracovali pri osade, za­

slúžia pochvalu a odplatu od 
Pána Boha. Torringtonski 
Slováci môžu byt hrdí na svo­
ju osadu, lebo celé pozemky a 
budovy pri osade dôrazne 0- 
slávujú slávu Božiu a dokazu­
jú neúnavnú pracovitosť slo­
venských katolíkov v meste 
Torrington; v minulosti Slo- 
váci-katolici dokázali svoju 
oddanosť k Bohu a národu, 
dokázali sa vždy hotoví obe­
tovať svoj život za Boha a za 
národ

Dobri farníci a farníčky, 
bratia a sestry, pokračujme i 
naďalej v práci, ktorú naši 
otcovia započali. Pracujme a 
podporujme svoju osadu a mi­
lostivý Boh. ktorý vždy od­
pláca dobré požehná aj našu 
dobrú prácu, lebo pracujeme 
za našu nesmrteľnú dušu, pra­
cujeme za Boha a národ.

Osadník

Modem Funeral Home — Three Separate Chapels scat 225 
Air Conditioned Smoking Rooms Family Rooms

38-40 N. Jardin St. 
Shenandoah, Po. 

Phone HO 2-9333

635-37 E. Centre St. 
Shenandoah, Pa. 

Phone HO 2-1710

(DokMCenla * 1. «rann
čňk. Hlavný predseda Stefan 
Simko ml. Podpredseda Mi­
chal Dubiel. Tajomníčky Alž­
beta Nenová a Veronika Do- 
botová. Pokladník Juraj Koz­
lák. Výpomocný pokladník 
Bart Angelovič. Ozdobovatcl 
Jozef Tomala a hudobník An­
drej Doboš a jeho orchester.

Krátím dějiny osady Božské­
ho Srdca Pána Ježiša,

Torrington, Conn.

História slovenskej katolíc­
kej osady Božského Srdca Pá­
na Ježiša v Torringtorf, Conn., 
podobná je histórii mnohých 
slovenských osád v Amerike. 
Slovenskí katolíci začali sa 
sťahovať do Torrington pred 
rokom 1890. Za viac rokov 
ich počet bol malý; ale od ru­
ku 1892 rástol dosť rýchlo. 
Ton istý rok založili si spo­
lok Prvej Katolíckej Sloven­
skej Jednoty, číslo 98 pod o- 
chranou sv. Jozefa, a od toho 
času vzmáhali sa počtom i 
duchom.

Kým Slováci v Torrington, 
Conn., nemali svoj kostol, 
navštevovali írsky katolícky 
kostol. Roku 1902 založili si 
spolok sv. Ruženca, ktorý kvi­
tol na vidoni očí a donášal bla- 
horodné ovocie ich rodinám 
n. bezpochyby, radosť Krá­
ľovnej sv Ruženca.

Rok 1905 bude dlho v pa­
mäti. ba môžeme povedať bu­
de navždy zapísaný do dejín 
torringtonských Slovákov a- 
ko počiatok založenia sloven­
skej osady v tomto mestečku.

Boli to členovia spolku sv. 
Jqzefa KJ čisto 98. ktorí sa 
podujali na rozlúštenie tejto 
vážnej otázky. Bol to tento 
spolok, ktorý zakúpil pozem­
ky pre kostol v rozmere 140 
štichov dĺžky a 242 1 pol šú- 
chov šírky. Výbor na to zvo­
lený pozostával z nasledov­
ných: Jozef Sebeš, Andrej 
Amnch st. Michal Lukáč, Mi­
chal Metro, Juraj Simko, Ján 
Suták, Ján Hakahký a Peter 
Asklar, Pozemky stáli $2,000. 
Okrem týchto boli na pomoc; 
a v úrade: Michal Tímko. Ju­
raj Sebeš, Ján Grinvalský, Jo­
zef Ruzbašan, Adam Mihalák. 
Andrej Dinda, Andrej B. Mar- 
fiak. Ján Regeš. Andrej Ža­
li áre k ml.. Jakub Majerčák a 
Ján Bujanovič Spomedzi i- 
nýoh ešte sú hodní spomenu­
tia Ján Bednorčik, Andrej 
ICillúuiy. Ján Killlany a Lo­
renz Michna.

Dp. Matúš Jankola, vtedy 
duchovný správca osady sv. 
Cyrila a Metoda v Bridgeport, 
svojou otcovskou radou mno- 
ho prispel k zdaru osady až 
do času, keď osvp. biskup 
hartfordský poslal prvého slo­
venského duchovného do Tor­
rington. Conn., v osobe dp. 
Gašpara J. Pánika, ktorý bol 
prvým duchovným a zaklada­
teľom osady podľa cirkev­
ných a štátnych predpisov. 
Dp. Gašpar J. Pánik prišiel do 
Torrington. Conn.. 15. júna 
1910.

Služby Božie odbavovali sa 
v Írskej kaplnke, kým duchov­
ný býval na írskej fare. Ne­
skoršie odbavovali služby Bo­
žie v talianskom kostole (v 
basemente na Center Street). 
Duchovnému prenajali osobit­
ný dom. v ktorom býval až do 
15 januára 1911 kedy sa pre­
sťahoval do novej fary.

Rohový kameň kostola ulo­
žil osvp. hartfordský biskup 
30. mája 1911. Služby Božie 
sa odbavovali v basemente až 
do 3 septembra toho roku. 
Celý kostol bol teda hotový 
1 septembra 1911. Kostol je 
stavané v takzvanom "Spa­
nish mission" štýle. Steny 
zdnuka sú drevene, vonku na 
oboch stranách vakované. na 
žito zatienené Vnútorné za- 
riadenie líši sa od iných kos­
tolov len v lom, že náš má dva 
Chóry, čo činí veľmi dobrý do­
jem na pozorovateľa. Všetko 
iné je zariadené na spôsob i- 
ných moderných kostolov. 
Priestor kostolu je 60x90.

Po päťročnom a jedenásť- 
mesačnom účinkovaní dp Gaš­
par J Pánik bol preložený do 
Bridgeport, Conn., na osadu

SLOVO BOŽIE

SLOVENSKÉ 
VIANOČNÉ KARTY

Aj tohto roku máme na sklade krásne SLOVEN­
SKÉ VIANOČNÉ KARTY. Jedna baxa karát (20 ku­
sov) stoji $1.25. Nemeškajte, ale objednajte si už teraz 
pekné slovenské vianočné karty,

SLOVÁK V AMERIKE

• P. O. Box 34-9 Middletown, Pa.

Pošlite mj---------- box! slovenských vianočných karát

Pripojene posielam za ne $-------------

Vaše meno__________________________________________

Ulica a Číslo domu

Mesto n štát________________________________ _______

J. A. Oravitz & Sons
Funeral Directors

Est. 1910

Provide the community of Shenandoah with the newest 
and finest, larger and more complete Funeral Home 

ot no extra cost
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Kláštor osady Božského Srdca Pána Ježiša, Torrington, Conn.Škola osady Božského Srdca Pána Ježiša, Torrington, Conn.

Kostol Božského Srdca Pána Ježiša v Torrington, Conn.
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Dunns the fill and Winter 
mantlu the children will be look­
ing for a place to spend their 
leisure time and as parents we 
all know that they must have 
something to do so why not intro­
duce them to the sport of bowl 
ing with children their age and 
fraternal brothers and sisters. 
Bowling is a fascination and a 
trend for our youth so why not 
lake advantage of II and set up a 
league where they will learn 
team play and do*, only as indi- 

' viduah This could be done if 
we all set our minds to it.

Many of Districts are very for­
tunate as they have their own 
bowling lanes and thus they can 
reduce the price of bowling 
which would suit and fit every­
body's pocketbook. We all know 
that the bowling laces have their 
slack tunc when they can put 
the league in play and still make 
a few nickels and by all means 
save the parents some money. 
Such leagues are already in ex­
istence in Allentown. Port Vue. 
and could sprout up in McKees­
port. Ford City. Pittsburgh and in 
the State of Ohio. New Jersey. 
New York, Illinois and Michi 
gan. Once you start the league 
the children will really appreci­
ate it and they may not repay 
you in money but in gratitude 
for your time and interest in 
their behalf.

Another indoor sport which has 
been with us for ages and will be 
here until the end of time and 
that is basketball. This sport is 
here to stay and the love for it 
does not diminish This sport is 
mild in the cost and if it does 
noř make everyone an ace it will 
bring to their mind sportsman­
ship which they will grow up 
with and live with for the re 
mainder of their hie. We the pa­
rents must think of our children 
for nobody else will. As we all 
know that if we keep them occu­
pied then wo will not receive re­
ports of Ibeir delinquency. By 
starting basketball leagues, wc 
leach the children abo to have 
a competitive spirit which nowa­
days is important in life. So all 
the M 0. Elders and the Districts 
please install various activities 
for your youth who are the 
youth of today and then men and 
women of tomorrow. If we all do 
our share the job will be lighter 
for all

In the session between the Jed­
nota No. 2 Bonnie Cleaners and 
the Pill Fuel Oil of the St Mark 
Holy Name League on the 24th of 
September, the nod went to the 
Pitt Oils two to one on the fine 
bowling of Rccsny who posted a 
big 244 single game for a 543 
series As for the Jednota No. 2s 
they had three men go over the 
500 mark but fell short In the 
firsk and third games. Leading the 
Jednota No. 2s was H. Sabol with 
M3. Chisar with 521 and Redmer 
ski with 509 sets

As the first place position w.v 
at slake, the Jednota 95s mate 
sure that they would share it with 
their fraternal brothers as they 
downed them for two points thus 
throwing the league into a four­
way tie for the league lead. 'The 
big gun for Branch 95 was Janik 
as he recorded a high single game 
of 210 for a 516 series, which 
computed with the handicap was 
enough for two points. For the 
Jednota No. 3 Gerega ch Drugs. 
Slanina had an enjoyable evening 
with a 544' series with Kolsun 
close behind with a 524 set

With two sessions under their 
belts il proves that the Branch 
95 team is really going after the 
title and In the balance of the 
first half you can expect to see 
some fine scores and action. Wc 
will be watching you on your pro­
gress and we do wish you all the 
very best of luck, and may you 
all have more strikes than spares

TEAM STANDINGS
W L 

Jednota 3 Geregach Drugs 4 2 
Slovak Club ..................... 4 2
Jednota 95 ------------------- 4 2
Tomchak Tires ......... 4 2
Jednota 3 Bonnie Cleaners 2 4 
Pitt Oil............................... 2 4
Mb ____ ________ 2 4
Burgunders ....________  2 4

High team sei: Tomchak Tires 
2430

•High team game: Pitt Oil 840
High individual gama Recsny 

244
JEDNOTA 2 BONNIE CLEANERS 
Redmerski 158 174 174 506
Rohal 137 151 100 388
Sabol 129 124 ICO 413
Chiscar 154 196 171 521
H Sabo! 176 2(H 203 583
Handicap 27 27 37 27

Total 781 876 835 2458
PITT OIL

Ctentick 165 165 165 495
Potahá 159 143 145 452
Iorio 163 145 14 2 450
Recsny 147 157 244 548
Obušek 160 150 144 474

Total 814 763 KO 2419
JEDNOTA 95

Janik 137 169 210 510
,figura 159 186 133 470
Walter 150 134 148 4 3 2
Glaser IM 128 150 472
PawlMh 122 180 142 444
Handicap 37 37 37 37

Total 7 99 834 820 2379
JEDNOTA 3 GEREGACH DRUGS 
Kolsun 157 1995 172 524
Sobeck 100 127 141 368
Vavrek 124 138 122 3M
A. Junik 148 IM 165 477
Slanina 151 172 221 544

Total 680 796 821 2297

Four-Way Tie In St. Mark's 

Holy Name Tenpin League

As I sit here meditating on what 
Io write I just can’t keep from 
wondering as to what is going on 
in the Districts which thus far 
have not invaded the sport of 
bowling, be it tenpins or duckpins. 
Surely you have Jcdnotars who 
are fascinated by this sport and 
are participating with independ­
ent teams which could have easily 
havo been in a Jednota league 
in yqur District. As we have re- 
^’•^WÍ written in the Jednota 
orgar^or the various Districts to 
instill a league of their own 
where there fraternal brothers 
or be it a ladies league then their 
fraternal sisters congregate one 
night a week and have not only 
the pleasure to be as Jed no tars 
but a few hours of relaxation, 
which they are so much deserv­
ing of We just.-don't stop to 
realize that a woman is con­
tinuously in the home and that a 
few hours out with our Slovak 
Jednota members will do her a 
world of good. The reason many 
of our wives nerves are on edge 
is that they just don't take the 
time to relax and I can't think of 
any better way than on the bowl­
ing lanes for you have a Lenden 
cy to forget your domestic prob­
lem! for those lew precious hours 
and who knows they may unload 
them to some good listener who 
tan come up with a solution which 
will be most beneficial. The same 
goes for the man of the house 
for after he completes his lour 
of duty and that is his job which 
provides him his daily bread for 
bls lovely wife and children, he 
too needs that relaxation for wc 
have him only once and we get 
no second chance. So get together 
and talk it up for it is never loo 
late to form a league and get 
started, for we can assure you 
that once you start you will never 
regret it and you will be looking 
for this relaxation weekly. As 
one doctor has stated and that is, 
if the people would only learn to 
relax their job would be so much 
easier.

I have heard it said by many 
.people that they see no fun in 
golfing or fishing for It is a dull 
and drab sport. Wc will lake the 
game of golf first. One lady told 
tne what fun is there in golf as 
you hit the ball and then you start 
walking in pursuit of it and who 
knows how much lime you spend 
looking for tho ball The one 
thing that she docs not think of 
and that is. first you are out 
in the open air which never does 
anybody any harm and the sec­
ond th/ng is that you leave your 
problems where they belong for 
the lime being which helps the 
mind. The thing about walking Is 
also good for now a days many 
people abuse the privilgc of walk 
Ing due mostly to the automo­
biles. A person feels much better 
V he walks so much a day.

In the case of fishing well you 
lont have to bring home a trunk 
full of fish for this is a sport 
that you have to kirn to enjoy 
tod not make a job of it By 
fishing you learn to rest your 
mind and just relax and the idea 
of fishing is the enjoyment of 
trying to land the fish when you 
got a bile Many of the fishermen 
give their fish away and many 
enjoy cleaning them for it keeps 
them occupied for idle time is 
wasteful.

In organizing a sports league 
rou must have some one in the 
District with the getup and go 
lower, who is willing to work 
ind for those various leagues 
This is not a one-man job but by 
rooperafion and de I erm mati or. the 
lob can be so simplified that it 
vouM make you stand up and 
take notice. The gkrb in Ford City 
save proven that it can be done 
tor they have made up their 
ninds and went after it far you 
save Io go eci it for it will never 
lome io you I know that here 
n onr branch the women are go­
ng after a league and believe 
ne they will succeed for they 
live what it takes They will form 
me on a small scale but you can 
»ec it grow in the future years, 
to the next sees^ the ladies 
rill be asking to get in for they 
rill sit down on the sidelines and 
valch the progress of the league 
•dore they take that first step 
Io are you all with me and give 
I a go Try it and you will kern 
o like it

Ladies tenpin or duckpin 
eagues can still be formed and 
fe are leaning towards Branch 
53 Akron. Ohio, for they have 
11 the conveniences that are ne- 
essary and Lake that first step 
orward. Other fine cities for la­
ics bowling leagues are Cleve 
and. Lorain. and Barberton. O 
a the big and’ great stale of 
Pennsylvania there is Eutern 
'ennsylvania. Pittsburgh, Greens 
urg. Munhall apd surrounding 
itics and many others to numer 
us to mention. Then you can 
o into the State of MicbugaA 
nth such cities os Owô^o. Sagi 
aw. FÜLL Dearborn. Muskegon 
lights. Bannister. Detroit etc 
ben you have the Stale of New 
ork, New Jersey. Illinois. Wis 
main and Indiana. All you have 
i do is take that first step and 
efare you know it you will 
he it mushroom overnight So 
hat do you gay that you get 
ilh it and as they say get your 
Let wet

BRANCH 553 JEDNOTA CLUB, AKRON, OHIO

You Can Help

As the bowling arms are be­
coming more limber and the 
bowlers having studied the lanes 
for the past few weeks shows in 
the box scores as they arc gra­
dually increasing.

In the September 25th session 
of the Donora Jednota Mixed 
Duckpin League the Moravec keg 
leu kept on moving towards the 
first place position and upon 
completion of the night's cession 
rolled over the Krupa squad for 
three points on the Ima bowling 
of Richie Moravec as he posted 
a .468 senes to be ably aided 
by J. Zelinsky's 455 set For the 
last place Krupa squad it was 
John Krupa who was leading the 
pack with a 363 series with J. Pa- 
zej right behind with a 360 set

The first place Grus team just 
kept on mowing them down as 
they came along and that eve­
ning’s victim was the Durkay 
quintet. Spearheading the attack 
of victory for the Gress team 
were team captain A. Gress as he 
hit the rubberband ducks for a 
180 single and a night's 465 se­
ries with score compiler Jessie 
Bozik in pursuit with a 388 set 
and J Bludis' 381 series For the 
Durkay's who arc looking for that 
winning combination E. Moravec 
enjoyed the best night with a 423 
total

The Kovacik's kicked the si col 
from under the Vataha duckpin­
ners by dropping thorn for two 
points and the man who did 
most of the damage was S Mu 
ha with his 418 scries and A. Ko­
váčik kicking in with a 397 set 
for good measure. For the third 
place VaUha's who could have 
used those two points it was 
the old pro of tho game once 
again with his fine performance 
as he posted a 447 series for the 
record with aid coming Írom G 
Simon's 395 set. but it was not 
enough to overtake the fast mov­
ing Kovacik team.

The Zagnuts just keep on roll 
Ing under the helm of team cap­
tain Jo Praženica and we must 
say. what a captain, as she led 
them to a dean sweep over the 
Mello Cups with her 493 series 
with nice backing coming from 
Mary A Right's 457 sen^ which 
was more than enough for the 
Mello Cups Trying to overtake 
the league leaders for the Mello 
Cups were Millie Tomaswick «nd 
Jennie Halas with their 415 and 
407 scries, respectively .

The flood N Plenty, and that 
they were as they dropped the 
Chunkici for two points and 
threw themselves into a tie for 
second place and this was all due 
to the fine bowling of Rose Ciep- 
1/1 417; Ann Panchik'i 440 and 
Ceil Grossman s 413 series. Is they 
placed their high games where 
they did the most good. For the 
Chunkies whom you will hoar 
more from as this league pro­
gresses it was Millie Vulgan with 
the talking ball as she posted a 
472 scries aided by league score 
compiler Carolyn Lungrik's 440 
scries Well Chunkies that is the 
way the ball bounces, for some 
days yoir have It and then before 
you know it. you lose it.

Tie Milky Ways pulled down 
the Mars' as they upended them 
for two of three games and it 
looks like it was a Praženica night 
as another one of the Prazcnici'a 
was heard from and this time il 
was Agnes Praženica who Jed the

í way for the Milky Ways two point 
victory with a 460 series with 
Emil Labutia and Mary Panko- 
wick kicking in a 362 series to 
help the cause. For the women 
from Mars. »Mary Marcinek spilled 
the maples for a 444 series with 
team mate Nellie Smulik in pur 
«nit with a 420 acL

It looks like the power of the 
Powerhouse bowlerettes just took 
the joy out of the Almonds as 
they downed them for Iwo points 
and the culprits were none other 
(ban Aduis Groves who marked on 
the score sheet a 436 series with 
league president Mary Surovic 
chalking up a 412 series For the 
Almonds who have lost thoir 
joys it was once again and I know 
that you have guessed it Done 
other than another Praženica and 
this time it was Polly as she post­
ed .a 444 series with Vickie Mar- 
cinek kicking in a 382 and Jo 
Humcnik a 315 set.

LEAGUE STANDINGS
W L 

' Zagnuts ------------------- — 7 ľ
i Chunkies ____  5 T
Good N Plenty_________ 5 4
Milky Way ....................  4 5
Power House .......... 4 5
Mello Cups______________ 4 5
Mars ................ 4 5
.Almond Joys ........... 3 6

High team game: Mars 578
High team set: Milky Ways 1584 
High individual sel: Jo Praze 

atea 493.
High individual set: Millie Vul­

gan 472.
MELLO CUPS

J. Halas 122 123 162 407
L. Kudelka 69 50 92 211
E Tomaswick 97 111 99 307
M Tomaswick 168 127 120 415

Total 456 411 473 1340
ZAGNUTS

A. Krukar 100 118 102 320
R. Popolis 86 106 102 294
M A. RigN 166 125 167 457
Jo Praženica 125 176 192 493
Handicap 9 9 9 27

Total 485 534 572 1591

CHUNKIES
J Cippel 83 105 122 310
Y. Valek 123 1000 125 348 
M. Vulgan 149 145 178 472
C Lungrik 178 129 133 440

Total 533 4 79 558 1570
GOOD N PLENTY

C Grasman 182 116 115 413
D. Fabettt 90 79 99 268
A. Panchick 121 159 160 440
R. Cieply 135 166 146 447
Handicap 19 19 10 57

Total 547 539 539 1625

POWERHOUSE
M Surovic 138 134 140 412
Schaffhauser 103 132 102 337
D. Zahradník 165 112 116 393
A. Groves 119 138 179 4 36
Handicap 11 11 M 33

Total 536 527 548 1611
ALMOND JOYS

V. Martinek 134 123 125 382
J Humenik 103 120 9 2 315 
P. Praženica 164 176 104 444
AL Humenik 115 115 '115 345

Total 516 534 436 148«

MARS
R Mikleash 103 158 93 359
L Zillia 85 95 117 297
N. Smulik 133 14 9 138 420
M Marcinek 15 0 176 118 444
Handicap 7 7 7

Total 478 535 478 1541
MILKY WAY

A. Kovach 129 129 129 387
E. Labutka 161 95 119 375
M. Poukourek 118 118 126 362
A- Praženica 145 188 127 460

Total 553 530 501 1584

I am and would be mast appre­
ciative to all secretaries of all 
leagues if they would send me 
their league scores as soon as pos 
sible after their league night's 
play ai H will play a major part 
in their appearance in our Jedno­
ta organ. I feel and believe that 
all Jednota bowlers are most 
anxious to see who is who in all 
the leagues that are playing un­
der the JedhoU banner. Most of 
all they would like to sec their 
own league scores also. If you do 
not have your supply of score 
sheets and registration forms, 
please drop me a card and I will 
he more than glad to supply you 
with same I have noticed that 
many of the secretaries have not 
thus far returned their registra­
tion forms to the Director of Ath­
letics. nor the date, lune or place 
of their league action. Also for 
tho files of the Director of Ath­
letics your league officers names 
and league rules should be sup­
plied This makes it difficult for 
the Athletic Director to make 
contacts with them when needed 
in fact many of the league sec­
retaries have not announced them 
selves to him nor supplied him 
with address Please comply

In the September 24 C U. Ten­
pin Mixed League the Hippo's put 
the pressure on tho Leopards and 
I believe thia time the Leopard 
lost some of bis spots for the 
big man with the talking ball was 
Louis Popol is as he enjoyed a big 
539 series with lice timely aid 
from Leo Valašek as he marked 
up a 507 scries which spelled 
doom for the Leopards. In other 
words the losers wished that these 
two fellows stayed home Too bad 
lhal somebody didn’t tell them 
that their mothers was calling, 
them. Well what are you going 
to do about il? Nothing? What 
do you think? I know what you 
will say and that you will lake the 
fifth amendment For the Leop­
ards who salvaged some of the 
spots and tried to salvage at least 
one point wax Mike Station with 
his 460 series

The bucking Rams really 
stopped the Laughing Hyenas as 
they downed them for two points 
and this was done by Louis No­
vak with his 487 seriea and Sy! 
Szymanski's 468 set. For the Hye 
na s who have lost their sheep 
1 mean their laugh, it was or.ee 
again Jo Praženica with a 461 se­
nes and Alfred Lux with his 478 
set It was one of those nights, 
but they never said that there 
would be so many of them.

’ The clawing Panthers seemed 
to have kíl their claws at home 
this evening as the Rhino's took 
them over for 2 points on the fine 
bowling of Frank WoUeck whose 
final tally showed a big 212 sin­
gle and a 507 series He received 
fine backing from Albert Lux 
who kicked in a 495 series. For 
the Panthers it was Lorraine La 
wis with a 199 single game and 
a fine total of 518 and Tony 
Chmela’s 522 senes which just 
was not enough to make up the 
deficit

The long necked Giraffe's just 
seemed to outstretch the striped 
Zebra’s as they made il two out 
of three with Peto Mora doing 
the biggest stretching with a 521 
scries followed by Joe Lux with a 
495 ML Jack Hrabovsky pounded 
the maples for a nifty 553 scries.

Tho Tigers were puffy in the 
Llama’s hands as they dropped 
two games and only could salvage 
one and that was due to the fine 
bowling of Andy Station who 
marked a 540 series with Betty 
Volk coming through with a 513 
set Fighting desperately to over­
come the Llama’s were Rudy Pra­
ženica who pasted a 536 senes 
with Vicki Marcinek coming in 
with a 505 series but they just 
couldn't make it. but don’t give 
up for there are better days com 
inf.

You pick your choice and tell 
me whether the Lions rode the 
Camel's back or was it vice ver­
sa. as the teams ended up in a 
tie with each getting a point arid 
a half. For the Camels Max Pan 
ebik showed very good with his 
530 senes as did Hal Volk with a 
final tabnlation of a 463 set As 
for the Lions Polly Praženica 
once ráfcl look the spotlight with 
her fine performance as she 
Chalked up a 505 senes. 1 don't 
know whether I should write to 
Charles the apple of Polly's eye 
to check the lanes as it means 
that they know were the string 
is which they pull for good pin 
action. Just Ie: me know where it 
is the next tunc I visit with you

HIPPOS
N Smulik 147 145 136 428 
M Marcinek 158 164 151 473 
J. Skukalek 157 167 144 469 
L Valašek 170 158 179 507 
L. Popolis 211 156 172 539

Total 844 790 782 2416 
LEOPARDS

L Hughes 121 122 120 36 3 
B. Novak 139 148 151 438 
IL Hughes 161 116 175 452 
C Lefchik 156 145 127 43 0 
M. Station 13 3 121 106 46 0

Total 702 652 679 2033

Hippo´s Take Sweep In C. U. 

Ford City, Pa. Tenpin 

Mixed League

Jo Prazenica's 192, 493 Leads 

Zagnuts To Clean Sweep And 

Undisputed First Place In 

Branch 200 Jednota Ladies 

League

In the September 22 session of 
the McKeesport Jednota Ladies 
Duckpin League which is in its 
third week wo have bad the fol 
lowing action. Just a reminder 
that even though tho league has 
rplled three weeks, tbs league 
standings will alar! with this ses­
sion due to some rearranging that 
was done in order to equalize and 
better balance the teams.

In the first session between the 
Ryans and Pubs, tho nod went to 
the Ryans two games to ono and a 
virtual tio for first place and this 
was due mainly through the fine 
bowling of A. Kovacic who en­
joyed a 185 single game and a 
total of 420 for three games 
A. Godula kicked in a 375 scries 
which helped the Rayas in their 
two-point victory. For the Pubs 
it was A. Lastuk with a 362 sc 
ries followed by P. Mima’s 360 
set

The Zekani made sure that they 
weren't counted out and managed 
to take Iwo points from the 
Check's in their set of three 
games with Betty Kalcbur being 
the big noise for the victors 
with her 414 series with aid from 
D. Kramchak’s 349 set end J Jor 
dan’s 345 scries For the Cheek's 
A. Bill with a 362 series and F. 
Lebcdda right behind with a 351 
who were under-manned, it was 
set. ^

The Záhorský lassies counted 
themselves in for the first place 
tie as they downed the Minnick 
bowl ere Hes for ■ twb count with 
Helen Slash paving the way for 
victory with a fine performance 
as she posted a 176 single game 
for a big 445 series and score 
compiler following up nicely with 
a 403 scries For the Minnicks 
! as A. Allen with her working 

all as she tallied o 464 high set 
or her evening's work, with Dol- 
ie Sigmund coming up with a 

333 set.
The Kerpec gals were off and 

running as they upended the 
Whitehall Motors for two point! 
thus throwing the league into a 
four-way lie for first place and 
tho same number of teams tied 
for second place. Leading the 
way for viclory was V. Kasyan 
with a big 210 single game which 
was high for the evening and a 
final tabulation of her three 
games was 412 D. Bogi contri­
buted a 395 series to help the 
cause. For the Whitehall Motors 
L Popik hit the pins for a 415 se­
ries and D. Lettieri kicked in a 
330 set but to very little avail

TEAM STANDINGS
W L

Kerpec ——-------------------- 2 1
Záhorský----------------------------2 1
Ryan ----------------------------- 2 1
Zekan -——.-———- 2 1
Check------------------------------- 1 2
Minnick ——— 1 2
Pubs .................. 1 2
Whiteball Motors ------------ 1 2

High team game: Kerpec 660 
High learn set: Ryan 1730.
High individual set: A. Allen 

464.
High individual game: V Ka­

syan 210.
RYAN

B. Hom 97 99 106 302
M Snyder 77 100 116 293
J. Pogyar 88 140 112 340
A. Kovacic 131 IM 185 420
A. Godula 126 114 135 376

ToUl 519 557 654 1730
PUB

Ľ McCarthy ICO 132 75 313
A. Jacobi 72 115 95 282
P Mima 116 130 114 360
L Dobo« 127 103 103 333
A. Lasnak CO Ik 160 362

Total 501 593 S56 1650

CHECK
A. Majewski 83 75 101 35 9
F. Lebcdda 133 102 116 351
L Reite 96 03 76 265
Dummy 105 105 105 315
A. Bill 245 106 111 362

Total 562 481 509 1552
ZEKAN

B Katchur 115 128 171 414
M Greenland 79 70 100 249
D. Kramchak 106 105 140 349
J. Jordan 109 120 116 345
M Mima 115 92 132 339

Total 524 513 659 1595

ZÁHORSKÝ
Dummy 67 67 67 201
M. Horbaly 88 102 109 299
Ľ Kadar 149 135 119 403
H Stash 124 145 178 445
D Senko 99 109 90 298

Total 527 558 561 1646
MINNICK

A. Allen 111 179 174 4«
A. Mandell* 95 105 84 285
D. Sigmund 103 130 100 333
II Hornak 78 118 73 269
M Perfölta PG 117 106 310

Total 484 649 537 1670

KERPEC
D Griffin 95 85 87 267
D. Be ei 166 114 115 3ta
W Ropar 88 101 64 253
V Kasyan 210 96 106 412
Dummy 101 101 101 303

Total 660 497 473 1630
WHITEHALL MOTORS 

F Tokarsky 93 83 93 274
D. Lettieri 118 88 124 330
C Gochnour 126 97 90 313
I Popik 124 140 151 415
F Krukowskl 106 8 2 107 295

Total 567 495 585 1027

Bethlehem traveled to Cemen­
ton and came home with a 2—1 
victory. By virtue of their two- 
game victory. Bethlehem remains 
in a tie for first place with Egypt 
who also bad a 2game victory. 
Leading Bethelhem to their vic­
tory was F. Kopas with a 202 
and helping out was Joe Leary, 
a new Jednota? and a new bow­
ler in the league with a 522 se­
ries. For Cementon, it was S 
Bankos with a 215 single game 
and a 559 series, and P. Pristash 
with a 209 single and a 543 
set.

Egypt traveled over to Catasau 
qua and continued their fine 
bowling by taking Catasauqua in­
to camp 2 games to 1. Leading 
Egypt to their victory was J. 
Palco with a 203 single game and 
a 550 series and Steve Ballas 
with a 524 set For Catasauqua 
it was A. Zuzic with a 203 single 
and a 588 series and M. Soltis 
with □ 524 set.

In the other match of the af­
ternoon’ the Iwo Allentown clubs 
went at each other and after it 
was all over. Allentown No. 2 
camo out with a 2—1 victory. 
Leading Allentown No. 2 was Ot­
to Billowilch wh6 seemed to come 
ti life after a dismal start with 
a 234 single game and a 572 se­
ries, Also Bill Adams who came 
to hie with a 211 single and a 
600 series For Allentown No. 1 it 
was Joe Matico with n 546 series 
and J Pavhtcka with a 519 set 

TEAM STANDINGS
W L

Egypt ----------------------------5 3
Bethlehem........................... 6 3
Allentown No. 1 -I—- 5 4
Catasauqua .--------------- 5 4
Allentown No. 2------- 3 6
Cementon ---------------------- 2 7

High team game: Bethlehem
955.

High team set; Allentown No. 
1 2704

High individual set- Joe Kush 
624 k

High individual single game: 
F. Kopas 279.

ALLENTOWN NO. 2 
H Sweeney 169 145 IM 503
W. Adams Ml 196 203 600
J. Schcircr 176 158 144 478
J. Mana 160 166 187 513
0 Billowitch. 234 170 168 572

Total MO 825 896 2671
ALLENTOWN NO. I

J Matico 191 195 160 546
F. Ryba 129 192 165 486
S Stupak 194 180 135 509
J. Ockovaky 178 150 148 476

Total 874 895 767 2536
BETHLEHEM

J. Bolear 176 147 139 462
P. Dacak 171 176 148 495
E Bolear 191 186 174 551
J Leary 161 193 168 522
F. Kopas 202 153 166 541

Total 901 855 815 2571
CEMENTON

S Rankos 215 188 158 559
Pr Pristash 170 164 209 543
R flala 180 164 160 50-1
J Genovese 171 167 146 484
J Kush ’ 14 2 165 157 4 64

Total 878 846 830 2554
EGYPT

B Hudak 157 155 193 505
S. Kuchen 14 3 18 8 177 506
J. Palco 177 180 203 550
N Yurievich 168 158 170 496
S. Ball» 153 172 199 524

Total 798 841 942 2581
CATASAUQUA

A Bakes 154 153 175 482
M Soltis 189 157 17 8 52 4
A. Skřipek 205 146 157 508
E Prámik 154 146 157 457
A. Zucc 203 185 198 586

Total 905 787 864 2556

RAMS
V. Szymanski 139 138 137 414
M A Righi 13 7 126 170 43 3
A. Totos 147 135 120 4 03
S. Szymanski 145 177 146 468
L. Novak 179 147 161 487

Total 747 723 735 2205
HYENAS

.M Tomaswick 122 140 135 397
K Reteer 132 153 136 421
B Bryan 181 108 145 434
A. Lux 158 16! 150 47 8
Jo Praeznica 122 158 181 461

Tola! 715 720 756 2191

PANTHERS
F. Knottck 159 146 135 440
L. Lewis 151 199 168 518
T. Chmeia 179 177 166 522
V. Schmaus 139 156 133 4 23
Dummy 75 75 75 225

Total 703 753 677 2133
RHINOS

D. Lungrik M3 118 146 377
Jo Humenik 90 72 115 277
F. Walleck 312 136 159 507
J Verdel 157 134 151 442
A. Lux 170 156 169 495

Total • 7+2 616 740 2098

/ . • ZEBRAS
A. Groves 114 148 126 388
T. Bowser 137 103 128 368
H Talliere 129 158 129 416
J Hribonky 192 193 158 553
Dummy 118 118 118 351

Total 690 720 669 2 079
GIRAFFES.

P Mora 202 160 159 521
J Myschsifa 141 172 165 478
Joe Lux 193 152 151 496
Dummy 163 108 109 324
Dummy 102 102 103 306

Total 7+6 9^4 635 2125

LLAMAS
B. Volik 163 159 180 513
M Surovic 134 121 153 408
P Surovic 150 186 634 490
A. Husar 122 117 103 342
A. Station 190 149 201 5+0

Total 761 732 800 2293
TIGERS

V. .Marcinek 177 174 154 505
Dummy ICO 100 100 300
A. Marcinek 191 128 144 461
R. Praženica 170 166 200 536
Dornap lb® 153 153 4 59

Total 791 719 751 2261

CAMELS
D. Winslow 115 150 94 359
M Tomaswick 102 139 130 371
H Volk 177 149 142 468
S Hika 133 168 128 429
M Parxhik 178 186 166 530

Total 705 792 660 2157
LIONS

M. Tcssitore 133 127 157 +17
P Prazen.ca 160 181 164 505
J Tomaswick 101 77 103 281
C. Praženica 159 145 156 4 60
Dummy 152 152 152 456

Total 705 632 732 2119

Tn the session between the Bad- 
zlk and the Yubas kcglers the 
first game went Io the Badzik’s 
with the tables being turned in 
the second and third games by 
the never give up Yuhas squad 
A. Sasko had a fine evening as 
he boomed in a 504 series which 
was the evening's high for the 
victors as for the lasers. P. Bad 
nk fought back furiously to try to 
overcome the victor! as he mark­
ed up a 480 set which was not 
quite enough.

TEAM STANDINGS
W L 

Gress,__ 9 0
Moravec ------------------------- 8 1
Vataha ______.1_________ 6 3
Badzik*------------- _________  4 5
Kovacik ______L___3 fl 
Krupa ___________--1.___ 2 7
Durkay_________________ 2 7
Yuhas............................. 2 7

High team game: Gross 664 
High team set: Gress 1874 

High individual sel: A. Sasko 501
High individual game: J. Zelin­

sky 196 : ^
KRUPA

B Tomasiak 83 104 7 0 265
J. Spnsak 95 112 93 300
B Krupa, 58, 54 38 150
J. Krupa 7 0 111 76 257
Jno Krupa 107 108 148 363
J. Pazej 96 139 125 360

Total 450 574 521 1545
MORAVEC

M L Tomasiak 77 61 75 213
M Kozar 65 92 83 240
J. Kozar 93 103 8 8 234
J. Zelinsky 196 143 116 4 55
R. Moravec 146 143 177 466

Tola! 646 585 539 mi
GRESS

J. BoziK 139 148 101 388
J. BludiS 100 135 1+6 381
K. Swartz 65 97 54 216
Mgt Bludis 88 98 146 332
Joe Bozik 88 129 91 308
A Gress 139 146 180 465

Total 554 656 6 54 1874
DURKAY

G. Superfisky 135 81 91 307
E Gress 92 108 137 337
H. Superfisky 80 88 78 24 6
J Durkay 93 100 135 333
E. Moravec 140 138 145 423

Total 545 515 586 1648
KOVACIK

S. Hermann 75 72 99 246
M Jarsan 116 113 103 337
N. Ceryak 98 109 126 333
A Kovacik 156 112 129 397
S Muha 126 1+3 149 418

Total 571 548 603 1722
VATAHA

M. Janasin 116 96 146 353
R A Yatsko 72 110 103 285
M. Vataha 171 158 118 447
M Sasko , 56 80 80 23«
G. Simon 116 152 127 A

Total 640 596 574 17Mi
BADZIK

J. Dolnack 116 115 118 349
M Yatsko 79 128 101 303
M. Marfin 101 91 88 280
M. Kozar 68 101 81 250
J. Kozar 106 97 114 317
P. Badzik 141 185 154 480

Total 532 620 555 1707-
YUHAS ■v

A. Saska 118 191 105 504
B. Sasko 48 124 202 274
P. Superfisky 99 88 80 267
M Ynhw 94 145 92 331
J Kovach 93 W 119 306
E. Yuhas 95 84 78 257

Total 499 642 5 88 1729

Tn the September 19th session 
of the Kulpmont Tenpin League, 
it appears that Branch 75 hit a 
snag as they went down to defeat 
at the hands of the Amoldin 
squad for three points thus mak­
ing their standing In the league 
6 wins and 6 losses Norge Dorko 
once again carried the team with 
his fine bowling as he posted a 
201. 187 for a nifty 536 series 
with help coming from Joe Ges- 
sic's 489 series. As it was written 
in previous articles that the team 
has more on the ailing list and 
we are hoping that their mend­
ing will soon be here as the team 
could use a boost We arc expect­
ing to see the Shamokin Branch 
75 get rolling soon and next 
week won't be too soon fellows. 
I'm with you fellows. Pm with 
you. Let's get them ailments 
cured and come back into stride.

ARNOLDIN
Chesney 178 175 162 515 
Bartaos 148 1« 107 416 
Wanzie 177 143 320 
Poreniba 158 114 282 
Downey 126 129 255 
Waihko 169 176 121 466 
Handicap 21 24 24 69

Total 810 827 686 2323 
BRANCH 75

J. Oravite 124 132 146 402 
Kaminski 151 175 326 
Ferko 121 152 151 424 
Dorko 201 187 143 530 
Geiste 171 159 159 4 89 
Blind 126 126

Total 743 78! 779 2303

FATHERS — is your entire 
family cnruHsd tn the JED­
NOTA. the First Catholic 
Slovak Union of the U S. 
A and Canada, the urges! 
Slovak fraternal it the 
world’ If not, seo to It ol 
once that they ere enrolled. 
Tho JEDNOTA Is HIE fra­
ternal for every member of 
every Sluvak Cathulic family. 
Branches at all Slovak Ca­
tholic parishes: nut if there 
□ none in your vicinity, 
write for information to the 
home office The First Ca­
tholic Slovak Union 3239 E. 
65th Street Cleveland 27, 
Ohio.

For your reading pleasure, we 
recommend THE SLOVAKS •— 
their history and traditions — By 
Oj:«r P. Yurchak: 312 pages. In 
cloth cover — 53.06» In paper 
caver — 5200.

Branch 75 Takes Setback In 

Kulpmont Tenpin Bowling 

League

The JEDNOTA is for every 
Slovak. Catholic and non 
Catholic. Jednotar and non 
Jcdnotar. educated and unedu 
cared, man and woman, 
young end old Subscriptions, 
only $350 a year, ere In­
vited. Same older Slovaks, 
interested in things Slovak, 
still feel that they cannot 
subscribe to the JEDNOTA, 
because they are not mem 
bers. Tell them this Is not so. 
You can help the cause of 
□ur JEDNOTA. and the 
righteous cause of tho Slo 
vak eatteo by pas« ng the 
JEDNOTA on co others who 
do cot get U and then ask­
ing them to subscribe to IL 
All Tubscripttun* vbuuld be 
•cnl to JĽDNOIA P O. flox 
150. Middletown, Pa.

Notice To All Bowling League 

Secretaires of Tenpin And 

Duckpin Leagues

SPORTS
            A. Allen Hits 464 Series and

V. Kasyan 210 Single Game

In Branch 276 McKeesport 

Jednota Duckpin League

SEND ALL SPIRTS NEWS TO:

CYRIL M. PERENCHAK

2635 Cooper Str«!
Youngstown Z Ohio

Bethlehem Defeats Cementon 

In Eastern Pennsylvania 

Major League

A. Sasko’s 504 And P. Bad- 

zik’s 480 High In Donora 

Jednota Duckpin League

BY CYRIL M. FERENCHAK, 
Director of Athletic Activities

WHAT IS YOUR DISTRICT
PLANNING  IN THE WAY OF 

BOWLING?

CHITS AND CHATS CHILDREN’S SPORTS SHOULD 
BE SET UP TO USE UP THEIR 

LEISURE TIME



, HELLO, ALLENTOWN AND VICINITY!
\ SLOVAK LESSONS

READING — WRITING — SINGING

This is i chance of a Lifetime for any pc non wanting to 
foster the Slovak language in any form. This opportunity will be 
given to all in the Fall, starting with classes in the month of 
October If any person, regardless of age is interested in tak­
ing any lessons, please register on or before October 9. 1950

If other nationalities can promote their language, why not 
the Slovak people?

The success of this venture depends on the amount of in­
terest that will be shown in the forming of the different classes.

°hone ITE 3-9993 or write to

SLOVAK LESSONS COMMITTEE 
121 N. Third Street — Allentown, Pennsylvania

Committee Members: August S Harbin Chairman: Paul 
ktemebek. Andrew Micek. Jr. Joseph Mibalcik. Stephen 
MaieraDt

Orpin lit Georpt Lukac says that one of the hardest things about re­
tiring la ending kb ««socialtan with Bishop Floyd Begin, 

pastor of St. Agnes.

BROTHER GEORGE LUKAC ENDS 53 YEARS OF HAPPY NOTES

Cleveland. — Brother George M. Lukac, who retired after 53 
yeari as a church organist, agrees that he may not have made a lot 
of money, but he insists that few persona have found more satisfac­
tion in life.

ncdict's Catholic War Veterans 
Post Band, then a music teacher 
and now Benedictine's director.

Brother Lukac was born in New 
York of immigrant Slovak parents. 
A few years later the family 
moved to Bridgeport. Hb father 
died when he was 9. his mother 
when he was 13. But of his mo 
ther. he recalls:

•She (God rest her soul) got 
after me to study the organ. If 
it weren’t for her 1 would never 
have known the joy and beauty 
of music "

Brother Lukac came to Cleve­
land in 1925 to work in the Home 
Office of the First Catholic Slovak 
Union, the largest Slovak frater­
nal in the world, where he has 
beon employed par* time ever 
lince. He says he in nds to con­
tinue his working relations with 
the Union. Brother Lukac. member 
of Branch I of the FCSU, to al- 
ao seW% ’ oř ^e ^^ Stephen 
FurdeY nutriet of the organiza­
tion.

Soon after coming to Cleveland, 
he organized a choir and played 
the organ for the First Catholic 
Slovak Union's 35th anniversary 
Mass in Publie Auditorium. .

And among his greatest thrills 
■s an organist, he adds, was play­
ing at tho same organization's 
70th anniversary Mass last month 
in the National Shrine of the Im­
maculate Conception, Washington

MISS DIANE KOLLAR
of 17 Gritman Court, Westwood. 
New Jersey, a junior at Mary 
mount College, wiled for France 
on Friday. September 23. aboard 
the SS America with a group of 
studenta. Diane will spend a year 
of study at the Sob renne Univer­
sity in Pans

Her grandfather, Mr. Andrew 
Kollar, is a lifelong member of 
Branch 33 FCSU of Braddock. Pa

"SLOVAKIA AND ITS PEOPLE”
by Professor Gilbert L. Oddo can now be sent on order. 
Got your copy TODAY, becanne tho supply is limited. Over 
2,100 copies have been sold. Tho first mal history of the 
Slovaks and their country tn English. The book has 884 
pages and sells for $6.00 per copy postpaid. Order your 
copy TODAY from:

JEDNOTA PRINTERY, 
P. O. Box 150. DUddlotown, Pa.
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FAVORITE STYLE

YOUNG AND SLIM

The »roe day Peking radio at­
tacked Preside:* Eisenhower la 
one broadcast, and in mother uid 
the people of the Congo ’are 
waging a valiant struggle again»! 
the regression and intervention 
by the imperialist bloc beaded by 
the United State»'*

And there were many, miny 
broadcasts of the tarns ilk in these 
areas and in other places the 
same day. All of them attacked 
the West, and chiefly the United 
States.

It may be that Peking and Moo- 
cow really differ as to how to 
subvert and conquer the Weak 
and particularly the United Suits, 
but they certainly do not differ 
in the determination to do it. by 
one means or another.

Now York (NC) — The Wall 
Street Journal has accused Pro 
testant minister who raise the re 
ligious issue in the presidential 
campaign of “meddling in pah 
Ifca

The Journal noted that “one 
Protestant assembly after another 
has sounded off ' on the allaged 
danger that if a Catholic became 
President “the hierarchy of the 
Catholic Church would get to med­
dling in politics '*

It added: “What we find most 
remarkable about this ‘issue’ i* 
that all of the politically busy 
clergymen wa see are rm-Catho­
lics And if what they arc doing 
isn’t meddling in polulcs. what is 
nr

The smart coachman frock is a 
fashion favorite. Shown bere with 
brilliant contrast, it ha» several 
variations

No. 8159 with PATTORAMA is 
in sizes 9. 11, 12, 13, 14. 16. 18. 
Buri 30H to 38 Sue 11. 31% 
bust, with sleeve. 8H yards of 
35-inch; 1 yard cantriri.

To order, send 35 cents in coins 
lo SUE BURNETT. JEDNOTA. 
1150 Avenue of Americas, New 
York 25. N Y.

Far fial class mailing add 10 
eonts for each pattern. Print 
NAME. ADDRESS with ZONE 
STYLE NOandSCTL

What this column has foretold for weeks — the Intensified So­
viet offensive against the United Stales — was detonated on Septem­
ber 23 by Dictator Khrushchev from the floor of the United Nations

Painted by much of our press ai an “attack on the United Na 
lions." Khrushchev'» diatribes were actually, as I stated hat week 
an ultimatum for “unconditional surrender" by the United States

Wall Street Journal Says 

Ministers Ara "Meddling"

8159 j
5-10 

«HW THE NEW
PAH-0 RAMA

The dismay with which the un 1 
prepared Weit received this blast 
is confessed by that great new 
paper, the Naw York Timet of 
September 25. We road:

‘There was hope that sooehow 
East and West might find ways 
to improve the world climate... 
Then on Friday. Mr Khrushchev 
flung a challenge which abruptly 
darkened the atmosphere... The 
plain meaning of the Khrushchev 
move was tbit the Soviet Union 
was engaged in a massive propa­
ganda offensive against the 
West**

VOTES AND REAUTIES

On September 26. the Wall 
Street Journal followed up thia 
doleful comment by the decUra 
Lion that “major battle-lines of the 
intensified cold war have been 
mapped with surprising detail 
America ad its allies are under 
sharp attack.** and the outcome is 
represented as “in grave doubL’

And thus there has come into 
life that mobilization of the Com 
■moist parties against the United 
States reported in the July issue 
of the World Manis! Review, and 
the conference of the experts in 
sedition held in Moscow on June 
10. of which you were advised as 
readers of this column, but of 
which official. Washington and 
most of our general press were 
apparently unaware.

Why is it that the dumbfounded 
West was treated thus arrogantly 
by the Soviet dictator, immedi­
ately after he was supposed to 
have been 'rebuffed" by a 704 
vole on the Congo? Wc can under­
stand at once that Khrushchev 
knows from United Nations his­
tory that while the United States 
wins lbe votes. Soviet Russa al 
ways gains the realities As he 
spoke, there Mt before him a per­
sonification of this very weak­
ness of the Weil in Janos Kedar. 
He had ordered the United Na­
tions representatives out of Hun­
gary. and ye! be Mt there with 
head unbowed in the United Na­
tions itself.

But there were even stronger 
reason» than this record of Weit­
ern defeats under the appearance 
of Western victories We cannot 
go into all these reasons today, 
although there are one or two 
that deserve your immediate con­
sideration In order to bring about 
your immediate action.

The first reason is that Khruah

Weekly Calendar Of 

Feast Days

Washington (NC) — Experts here reportedly are in disagreement 
as to differences between Rod China and Soviet Russia .They are not 
of one mind as to how serious they are, and whether they are grow­
ing worse

In any event no one thinks (he Free World can take any com­
fort from assertions that the two commwiist giants are at odds. Their * 
reported disagreement is over whether all-out war between commun­
ism and the Free World is inevitable; whether the Free World to to 
be subjugated violcnlly or by “peaceful coexistence.**

Anti-Catholic Bigotry Scored 

By Negro Paper

Time Marches On

SLOVAKS OF CLEVELAND BID 
FAREWELL TO ST. MARTINS 

CHURCH

Arrests For Mail Smut Reach

New High Of 389

manipulates the wires (which be 
strung himself) that set the danc­
ing dolls to moving all around 
tho lounge.

Brother Lou first came to Butte, 
alter roaming the United States, 
in 1937 He liked the friendly peo­
ple so he settled down. Working 
in the copper mines and playing 
the aceordian at night did not 
bring the satisfaction of accomp­
lishment be desired

Aller Pearl and be were mar-, 
ried they went to Anchorage. 
Alaska There Pearl worked in a 
jewelry store and Lou worked for 
Ken Hinchley's Construction Com 
pany. Ken visited Lou ond Pearl 
on his way to Washington. D. C. 
to a mayor's conference recently. 
With bath of them working stea­
dily after five years they had 
enough saved to realm to their 
first love — Butte, where in 1050 
they gambled their life savings 
on the/bar and lounge they now

Brother “Luigr has had dozens 
of offers for nationwide TV and 
radio but he and Pearl are con­
tented to say on East Park Street 
on the "riches hill on earth” 
where they both derive such hap­
piness from being “just Minds’* 
of the “friendliest people on 
earth’’ — their customers

A wearable two part costume 
that is wonderfully versatile. Bare 
arm sheath topped with a face- 
framing cropped jacket

No. 8380 with PATT-O-RAMA is 
in sizes 10. 12 14. 16. 18. 20. 
Rust 31 to 40. Sue 12. 32 hurt, 
dress. 3’4 yards of 33 or 364nch; 
jacket. 1 yard.

To order, send 35 cents in coins 
io SUE BURNETT. JEDNOTA. 
1150 Avenue of Americas. New 
York 38 N I

For first class mailing add 10 
cenia tor each pattern. Print 
NAME. ADDRESS With ZONE 
STYLE NO and SIZE

Send another 35c now for the 
Fall and Winter 1960 edition of 
Basie FASHION, our complete 
pattern magazine.

Toronto, O. — Work on the en 
larging and rebuilding of the St. 
Joseph Convent has been com­
pleted by brother John Stanke 
vic of Pittsburgh. Pa, and the 
parishioners are looking forward 
to the solemn dedication of the 
convent and its new chapel on 
Sunday. October 23. 1960. by His 
Excelcncy. Bishop John King Mus­
ilo of Steubenville. O. The ded. 
cation will begin at 3:30 p. m. 
(EDD. Following the dedication 
ceremonies the SL Joseph pa 
tighteners and their friends will 
view tho convent and chapel dur­
ing the “open house” under the 
direction of the Sisters of SS. Cy­
ril and Methodius, who reside at 
the convent

In the evening of the same day. 
Sunday. October 23, the parishion­
ers of St. Joseph Church will ho­
nor their pastor. Msgr Andrew R. 
Biros, al a testimonial banquet on 
the occasion of his appointment 
as a domestic prelate lo His Ho­
liness. Tope John XXHL The ban 
quel will bi held in St. Joseph 
school hall and invitations hive 
been extended not only to the pa­
rishioners of SL Joseph's .but al­
so to Msgr. Blroe* many friends 
from for and near.

Washington (NC) — Arrests dur­
ing the past year in cue» of al­
leged mad order otoceaity reached 
a new high of 389. the Post Office 
Department announced.

The department »aid (Aug. 3D 
that this was an increase of 23 5 
per cent o'er the number of ar- 
rests for the previous year.

The Put Office disclosed the 
figures on arrests in a report on 
fraud and roadability develop­
ments during July.

According to the report. 47 
foreign fraud and obscenity or­
ders were recommended during 
July lo the Post Office Jodfcial 
officer by the general counsel's 
office If issued, the orders would 
cut off remittances sent by mail 
from this country to »«I order 
fraud or smut dealers operating 
abroad

In other cases relating to mail 
order obscenity, an Ann Arter, 
Michigan, man and a Philadelphia 
man were sentenced to five and 
two years in jai! respectively foe 
distributing obscene material. 
Three other men — in New 
York. Philadelphia, and Los 
Angeles — were arrested and 
charged with using the mails to 
send allegedly obscene cotter.

A stranger In Rutte can walk . 
into an unpretentions lounge at 
1027 East Park Street, where a 
sign above the door toys very aim 
ply — "LUIGI’S — and he will 
be astounded at what he encoun- 
len inside. A very hearty wel­
come greets him from a black 
derby wearing six-foot plus char­
acter. All around him (when his 
eyes accustom lo the lighting) are 
figurines dancing to the beat of 
the musician on the bandstand 
He can hardly believe what he 
sees.

For those who know — this is 
Luigi — the owner. His wife Pearl 
will usually bo behind the bar 
serving the customers with the 
aid of Eve. tho waitress. Lou and 
Pearl J ore nič can count their 
friends in the thousands, for great 
personages have walked through 
that same door throughout the 10 
years that Luigi’s has been open 
to the public. Dorothy Kilgallen 
wrote about Lou in Good House­
keeping; Hal MacIntyre wanted to 
hire him. Names such as Lawrence 
Welk. Bing Crosby. Eonny Tufts, 
Rex Allen are listed on his ledger 
of friends. If they are in Bulte, 
they'D drop in to visit Lou. for 
all marvel at his mechanical ge 
niua who entertains his custom 
cn with his 24-piece one-man 
bard while at the Mme time he

St. Joseph's Parish Will Bless 

Now Convent and Honor Pas­

tor on October 23

Washington (NC) — A Negro 
newspaper has condemned anU- 
Catbobe bigotry in the presiden­
tial campaign.

The semi weekly Washington 
Afro-American commented in an 
editorial: “Colored people know­
how Catholics feci under this new- 
outbreak of religious bigotry Pre 
jud-.cc is familiar. . .

“Colored voters will vote for 
Kennedy end Nixon in November 
elections, and with them religion 
win not be a major issue.

“Wc have suffered race preju­
dice too long lo line up with peo­
ple who have religious prejudice.”

Cleveland. — The Slovaks of 
this city uid good-bye to one of 
their churches on Sunday. Sep 
tember IL More than 500 atten­
ded the final Holy Mau in St 
Martin’s Church at Scovill Ave­
nue and East 23rd Street. It was 
Ihe largest group in many months 
to worship in St Martin, a center 
of Slovak culture for over three 
decades. The area has gone 
through quite a reformation 
Since only 30 families lived in the 
parish, the diocese decided to 
transfer the title of the property 
to Ihe cíly This was done August 
11 th. Wreckers have already be­
gun razing the 53-% car-old »true 
ture to make way for urban re 
development.

Former Pastors Participate
Celebrant of the last Mass was 

Auxiliary Bishop John J. Krol 
Assistants were Iwo former pas 
tors of St. Martin, the Rev. George 
B Lawrence and the Rev Michael 
G Hnat

In his sermon, the bishop mid 
although the Mass marked Ihe 
material end of the church, the 
spirilu«I force of the parish would 
be carried on by the sons and 
daughters who have moved to 
other areas

In the heyday of St. Martin, 
more than 1.000 children were cn 
rolled in the parish school, which 
closed in 1955 after emigration 
began to take its toll

Seven young men from the pa­
rish. including Father Lawrence, 
became priests and 30 young wo 
mon entered convents

SL Martin was founded in 1894 
as a mission from St Ladislaus 
Parish.

By coincidence. Father Law­
rence. tba last pastor, left last

month to become pastor of St. La 
dialaux

Records Transferred
Record» from the old church 

were transferred to Ihe new St. 
Martin Parish in Maple Heights 
The altar vessel», candlesticks and 
part of the vestmenu also went 
there, as did the delicate marble 
pulpit and communion rail

Speaker al the breakfast In 
the parish hall after the Mom was 
Msgr. Francis J Dubosh. pastor of 
SS. Cyril arid Methodius Parish in 
Lakewood. He recalled how Ilie 
Rev Wenceslas J Horak, parlor 
of St Martin for 48 years, eollcc 
ted quarters and half dollars from 
his parishioner» to build the 
church. The Gothic stone edifice 
cost $100,000. For many years it 
was considered one of the mori 
beautiful Slovak church« in 
America.

After the breakfast, many for 
mar parishioners filed upstairs 
into Ihe church lo kneel or sit 
for a few minutes Others look 
pictures. J lemoned

char knows that in the United 
Stales he has a staunch legion of 
■edill anirtx, wbow strength has 
been nurtured by Surpeme Court 
decisions. The ability of the Com- 
mánii«. party of the United Statu 
to do damage lo our thinking by 
infiltration of government, pre»«, 
■nd television Lu been enhanced 
by the inertia of Congren. Not 
one major piece of legislation re­
medying the internal security of 
this country his beta passed noct 
the Supreme Court gave the legal 

’green light" to the eomrounlrt 
conspiracy.

OPEN APPEAL
Il is no accident, then, that on 

the ere of the Khrushchev explo­
sion the Communist pwly of the 
United Stales should hive issued 
a new declaration or “Peace and 
Peaceful Coex^tenct.’ This ap­
peared in the September tom of 
Political Affairs. It to an open ap­
peal for the cancelled commu­
nists to create a »pint of defeat­
ism among our people We read:

The mate historic trend conti­
nues. In favor of xoohsm.... 
Ours is the epoch of the disinteg­
ration of imperialism. Tl is the 
epoch of the rise, consolidation, 
aad final victory of world social­
ism."

And then, this appeal to defeat­
ism is accompanied by the order 
to Ihe comrades to sec that Amer­
ica thinks with Castro and with 
Ike Sonet stand on the Congo. 
Above ill we read: The fight for 
struggle for the rrcognttioe of 
People’s China, for her admission 
to the United Natixis, for as 
end to American occupation of 
Chinese territory through the 
puppet Chian kai-abek. and for 
the lifting of the total economic 
embargo which now exiris.”

Since this Is a main communist 
demand, not only in this docu­
ment but in Khrushcheva address 
and In Tito's pleadings, we ean 
recognize how badly we were de­
ceived by much of our general 
press in üutoüng that there was 
a -split" between Soviet Rumu 
and Red China.

Aroused by this knowledge, we 
can emphasize to our Representa­
tives and Senators the need for 
a great American offensive, 
against the communist conspira­
tor» within our own borders, and 
for the liberation of all the cap­
tive nations.

October 9 — Eighteenth Sunday 
after Pentecost. Generally this 
date is the feast of SL John Leon 
ard Confessor. The founder of 
the Congregation of Clerks Regu­
lar of the Mother of God. he was 
born in the 16th century In Lun I, 
Tuscany Ho cooperated with SL 
Philip Neri. St. Joseph Caluanc 
tins and other famous holy men 
of the time in restoring Church dis 
ciplinc and converting sinnen. He 
is looked upon as a founder of 
tho Urban college in Rome for 
seminarians from mi Milan areas. 
Ha died at tho ago of 60 in 1609, 
and was canonized in the twen­
tieth century,

October 10 — St. Francis Bor- 
31a, Confessor. Son of the Duke 
of Gandu, a Grandee of Spain, he 
was bora in 1510. While serving 
at the court of Emperor Charles 
V, he determined upon a reti- 
gteus vocation and entered the 
Society of Jesus. Ho declined a 
cardinal ate and becamo the third 
General of the Jesuits He died at 
Ferrara in 1572, fatigued from a 
mission he had been sent on by 
Ihe Pope to enlist aid of Chris­
tian princes when the Turke men­
aced Christendom. He was ca 
nonisad In 1671

October 11 — Maternity of the 
Blessed Virgin Mary This fori 
commemorates the divine mother 
hood of Mary, her dignity as Mo­
ther of God, and her spiritual 
motherhood of men It was ob­
served first In Portugal, Brazil 
and Algeria. It Is the patrona! 
feast of the Trinitarians. Poind 
celebrates the day as the Feast of 
Mary. Queen of Poland

Odober 12 — SS. Evagrius, 
Priscian and Companions. Mar­
tyrs. The dale of their martyrdom 
is unknown, but they probably 
were put to death in Syria.

October 13 — SL Edward of 
England. King-Confessor Unes 
pectcdly raised lo Ihe throne of 
England at the age of 40. he 
ruled for 24 years During this 
Urac the country prospered, ruined 
churches were rebuilt, the weak 
lived In security, and for years af­
terward men spoke of the “laws 
of tho good St. Edward” He died 
in 1036 and hb remains were en­
shrined in Westminster Abbey.

October 14 — SL Caltotus I. 
Pope Martyr. A Roman by birth, 
ho succeeded SL Zephyrinus is 
Pope in 317. His five-year pontifi­
cate was marked by moderating 
rigors of penitential discipline; re­
pression of the Patripuriana, Sa 
beltians and other heretics, and 
tho fixing of the Ember Day 
fails. During an anti-Christian 
not in 222 lie was thrown head­
long from the window of a high 
building and killed He was buried 
in the catacomb'

October 15 — St Teresa of Avi­
la. Virgin. As a child of seven she 
ran away from home in Avila. 
Spam, hoping to be martyred by 
the Moors Brought home, she 
said: " I want to see God and I 
must die before 1 can see Rim ’ 
She became a Carmelite nun and 
was entrusted with I he work of 
reforming the order Without help, 
often misunderstood, sho founded 
32 convents and her reform spread 
all over the world She died on 
Oct3bcrll582_________________

There are same who think it* 
just possible that the differences 
do not exist al ill. or arc relative 
ly insignificant, and that the whole 
thing may be encouraged as a de 
vice to throw the West off its 
guard Seemingly moro expert» 
think there are differences be 
tween Red China and Soviel Rus 
ca. but that the West will not 
profit no matter how they (urn 
out II is argued that if the dif­
ferences are pitched up the solid 
Red front will be as strong as 
ever, but if Ibey get worse one or 
ihe other, more likely Red China, 
may force the world into war

A propaganda theme that is be­
ing plugged by both Red camps 
is that capitalism is no longer in 
the ascendency: that socialism 
(communism) will shape history 
from this point onward By stating 
this thesis over and over, as 
though it were an accepted fad. 
the Reds could be exerting a great 
deal of influence on uncomramil 
ted areas of the world. Moscow is 
reported to hold that, since cap: 
tatom is in decline, there is no 
nerd for war Peking is preaching 
that, despite its decline, capitalism 
"will cause trouble- as long as it 
can breathe, and therefore must 
be exterminated by force

All ihe white, both Red camps 
keep up 1 vicious attlick upon 
the Free World. In a single day. 
one could read reports of such 
attacks in all parts of the world 
— Latin America. Africa Asia, 
and Europe — in multi language 
broadcarts and in pubbeation«. 
And. apparently. R ú ’he same 
every day. Language which in 
other times would hare caused 
serious international situations 
was used repeatedly and careless- 
ly. Weilern personalities were at 
tacked: Western motives were 
impugned

A Moscow broaden', given very 
wida dissemination blandly claim 
cd Marxism-Leninism “resolutely 
condemns ” ihe exporting of revo­
lution Another broadcast the same 
day from the same source said: 
-Now. as'before, the baste source 
of tho danger of *xr u imperial- 
ism. This is clearly obvious from 
the policy of the Western states, 
primarily the United Statek"

ROSARY CARD SETS

arc now available to 
English — the complete 
act for twenty cents 
with postage included

Send all orders to:

JEDNOTA PRINTERY 
P. O. Box 150

MiddJotonu. Pa.

Brother Lukac, 4076 East 176th" 
Street first became a full-time 
organist al a Bridgeport. Conn , 
parish in 1907 when he was 15

For the past ten years he ha? 
been organist at SL Agnes Pariah 
where tic played and sang his last 
high Mass and directed the choir 
at 12:15 p m.. Sunday, September 
18

Auxiliary Bishop Floyd L Be 
gin. SL Agnes pastor, offered the 
Mass.

Before coming lo Si. Agnes. 
Brother Lukac served for 25 years 
at SL Benedict and SL Ladislau». 
Before that he wu organist in 
Bridgeport and at SI. Procopius 
College, Liste. Ill Now. looking 
back on a career that spans moro 
than half ■ century of liturgical 
music, he aays:

“I sure hate to give It up; I 
really love IL Being an.organist 
Isn't what you'd call a good-pay­
ing Job. but working for Ihe 
Church is satisfying and reward­
ing. Pve left happy and at peape 
all through my life, and so did 
my family. God has blessed us"

He added that sadness al final­
ly leaving the keys is increased by 
bls IGyear utociation with Bi­
shop Begin. He said:

"It’s been wonderful working un­
der Bishop Begin, and If I could 
koop II up, Fd never think of re­
tiring. -But I'm 69 and not feel 
lug too well. Tm not sick, but get­
ting up at 5 every morning and 
ringing four or five Mami has 
me kind of tired out"

Members of St Agne» Parish 
•aid goodbye to Brother Lukac, 
their retiring organ!d. at a din­
ner in the parish hall, which fol 
lowed the Mass In St. Agnes 
Church, at which Lukac played in 
the final notes of a 53 year ca­
reer.

The 69ycarold musician, who 
has also been a leader in Slovak 
affairs, was escorted into the hall 
by Auxiliary Bishop Floyd L. B< 
pn. pastor of 5L Agnes.

Among Lukac's many satirise 
item is Hilt hii son. Matthew, 
has followed in his musical foot 
steps and now is organist aid 
choir director at St John Ca 
Ihedral Of Matthew, he says:

“In th# beginning I encouraged 
him, but 1 never pushed him He 
loved musk and wanted lo do it. 
Matt used to help me out at St, 
Benedict before he went to Ihe 
Cathedral IB yers ago'

Another of his "satisfactions" 
Is Raq Zamiska, who two weeks 
ago was named director of the 
Benedictine High School Band.

Z a miska became his pupil dur­
ing the 1930» when Lukac orga­
nised a band at St Benedict grade 
school.

Since then Zanaiska has gone 
on lo play in several bands here 
and in an Army band; to become 
founder and director of SL Be-

MEET BROTHER "LUIGI" JURENIČ

We say again that you will find Slovaks and Jednotan anywhere 
in the United Stales. In this issue we proudly present Brother Louis. 
Jure nič of Bulle. Montana, but formerly of Eveleth, Minnesota, where 1 
he still is a member of Branch 579 K. J.

JARO Bend all ManoKripta for -Jaro” to

•VARO" 
Jodnota Printery 
■UddMown, P*. -
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THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIS FRANCIS BUDENZ 

WHY K IS SO ARROGANT

DIFFERENCES BETWEEN PEKING AND MOSCOW, IF THEY 

EXIST, WILL NOT BENEFIT THE WEST

DEBATE IS ONLY AS TO MEANS BY WHICH THE 
FREE WORLD IS TO BE BROUGHT UNDER 

JURISDICTION

By J. J. GILBERT



Polročná schôdzka okresu Rev. Ján Martvoň KJ
Okres Rev. Jón Martvoň IKSJ bude mať pol­

ročnú schôdzku dňa 30. októbra O 2. hodine popolu­
dní pri čísle 124 KJ v Slovenskom Občianskom Klube, 
South Fork, Pa., alebo Ehrenfeld, Pa

Prosím ctené čísla a bratov úradníkov, aby si 
zvolili delegátov na schôdzku a aby mi dali vedieť 
do 23. októbra, aby sme vedeli, koľko bude na schôdz­
ke. Ktoré čísla nezaplatili svoje príspevky do okresu, 
aby ich poslali na niže udanú adresu.

Bratia, keď prídete do South Fork, Pa., od Cres­
son, Pa., choďte po Route 53. Od Johnstown, Pa., 
bež choďte po Route 53- Je to na druhej1 strane Perm 
koľaje, asi 2 bloky na pravej strane: Slovak Citizen 
Club Halí.

Tieto spolky majú vyslať zástupcov:
Johnstown. Pa., 23 KJ. 295 MO; Campbell. Pa , 

70 KJ; Carrolltown, Pa.. 96 KJ, 393 MO: Johnstown, 
Pa., 104 KJ, 385 MO; Patton, Pa., 105 KJ, 128 MO; 
South Fork, Pa, 124 K J. 123 MO; Gallitzin, Pa, 
189 KJ.88 MO; Dunlo, Pa, 190 KJ, 48 MO; Barnes- 
boro, Pa, 207 KJ, 107 MO; Glen White, Pa, 209 KJ; 
Cresson. Pa„ 225 KJ, 570 MO; Windbar, Pa, 292 KJ, 
140 MO; Liatie, Pa, 352 KJ. 379 MO; Lloydell, Pa, 
372 KJ, 138 MO;'Lilly, Pa, 359 KJ, 569 MO; Rid- 
dlesburg, Pa, 385 KJ; Nanty Glo, Pa, 421 KJ, 211 
MO; Spangler. Pa, 422 K J, 246 MO; Bakerton, Pa, 
431 KJ; Rossiter. Pa, 432 KJ. 99 MO; Arcadia, Pa, 
219 MO; Barncsboro, Pa, .482 KJ, 419 MO; Grace­
ton. Pa, 484 KJ.-206 MO; Starford. Pa, 492 KJ, 145 
MO; Jenner.' Pa, 524 KJ, 401 MO; Blairsville, Pa, 
526 KJ. 332 MO; Black Liek, Pa, 532 KJ, 457 MÓ; 
Dixonville, Pa, 549 KJ. 222 MO; Clymer. Pa, 563 
KJ; Portage, Pa, 571 KJ, 490 MO; Hastings. Pa.. 
572 KJ, 354 MO; Jenners. Pa, 577 KJ, 331 MO; LÜ- 
iy. Pa, 604 K J. 293 MO; Johnstown, Pa., 677 KJ. 369 
MO; Central City, Pa, 732 KJ. 366 MO: Johnstown, 
Pa, 755 K J, 394 MO; Emeigh, Pa, 768 KJ, 435 MO: 
Colver, Pa, 825 KJ, 579 MO; Bobtown. Pa, 838 KJ. 
585 MO; Revloc, Pa, 607 MO.

Juraj Višňovský st, tajomník 
408 — 6th Street. Windber, Pa.

Vážne oznámenie všetkým číslam okresu sv, Cyrila 

a Metoda, Scranton, Wilkes-Barre a 

binghamtonskej okolice

Ročná schôdzka bola preložená z 25. septembra na 
30. októbra. Ka^ŕý zástupca je žiadaný sa dostaviť o 
pol 11. hodine, lebo pôjdeme in korpore na sv. omšu, 
ktorá sa začne o 10 45 hodine ráno. Po sv. omši bude 
spoločný obed a potom sa začne ročná schôdzka. Kostol 
sv. Anny je na 316 Prospect Ave, Binghamton, N. Y.

František Chatrnuch, predseda 
Jozef Obešter, zapisovateľ

VEČNÉ ODPOČINUTIE DAJ IM. Ó PANE!

CtílO
■polku Meno

1 Karol Šekely
2 Michal Vrecenár
5 Alex Evancavich

, 19 Andrej Kiah
25 Ján Warcholik
25 Ján Stanislav
49 Ján Ferko
49 Ján Kolibas
49 Ján Sukovič

148 Arnold Nemiek
240 Ján Rohulich
245 Anton Ozaniak
299 Stefan Surovec
369 Pavel Simonik
377 Ján Mašley
442 Michal Machalica
450 Jozef Chupella
479 Stefan Popelas
514 Michal Kubiček st
636 Stefania Marcia
709 Ján Tomáš
721 Martin Bohfl
755 Ján Forish

18 Pavel Mizák
41 Jozef Dorchak
60 Ján Baran
60 Pavel Lichman

260 Martin Rovder
263 Vladislaw Tomaszewski
319 Robert J. Tipu]
324 Ján Medvec
345 Mikuláš Cap
133 Michal Cory
530 Michal Galovič
553 Michal Šimkanin
553 Michal Sivý
617 Jozef Palla

Clilo
■ polku Mano
796 Matúš Vida

8 Stefan Župa
259 Frank S. Yash
309 Šebestián Cenasko
368 Štefan A. Křupa
443 Emil Bielek
472 Juraj Mishlan
180 Jozef Yancuríla
565 Joza Andrijův
624 Anton Zembrzuski
670 Adam Hruško
749 Pavel Sirko
45 Karo! Indrichovič

173 Pavel Nagy
327 Andrej Cichý
335 Mikuláš Polák
359 Martin Hovanec
362 Ján Majher
368 Juraj Gich
493 Adam Minarik
505 Michal Kollár
617 Jozef Taje
628 Ján Stričko
732 Adolf Novotný

7 Ján Mura
44 Jozef Kovach
85 Jozef Grunik
89 Karol Mičuda

332 Ján Lukáč
342 Jozef Matlák
382 Jozef Streznetcký
393 Ján Kerila
484 Andrej Gnibuš
514 Pavel Kozel
615 Stefan Hudik
731 Ján Ferenčák
840 Štefan Hrmo
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Oznámenia

— Dp. Štefan Furdek žije 
vo svojom veľkom diele. Má­
me dva zväzky jeho poučných 
a zábavných článkov a roz­
právok. Objednajte sl ich. Je­
dom zväzok stoji iba dolár.

Minulý týždeň dostali sme 
nasledovné objednávky na ka­
lendár Jednota na rok 1961:

Cl»- PMot! Clvta M.t|
•pílke h*l| .polka IcsLl
U-------------- ■' «15-------------------------‘1
M_______ M U« —-------

1S9--------------sa| stu------------------- *
«3 __„.. 11 1'2 —- 10
m io so:------------------------ s)
m —------ t m ------------------ so
4»-----------------:’ *ro —---------------- vol
tu ..........— » :« ----------------- o!

nedeľou v mesiaci októbri L 
r. začneme mávať naše spol­
kové schôdzky v hale K of 
C (Knights of Columbus), 
1259 E. Main (East M 21), 
ako obyčajne po druhej sv. 
omši do času, kým sa nevy­
staví pri našej osade sv. Jo­
zefa ďalšia plánovaná škol­
ská budova, gymnázium, ku­
chyňa. atď. — Frank Päto- 
prstý, tajomník

Olo 781 KJ a číslo 471 MO 
v Montreal, Que., Canada, bu­
de mat svoju riadnu mesač­
nú schôdzku v nedeľu 9. októ­
bra o 2. hodine popoludní v 
osadnej miestnosti na St De­
nis a Marie Anne ulici. Riad­
ne mesačné schôdzky budú 
bývat každú druhú nedeľu v 
mesiaci, začínajúc v októbri 
až do konca marca. — Michal 
Ragan, predseda.

Číslo 785 v Toroute, Ont, 
Canada, úctivé povoláva vše­
tkých svojich členov na riad­
nu mesačnú schôdzku v ne­
deľu 9. októbra 1960 o 3-30 
hodine popoludní v miestno­
sti pod kostolom sv. Cyrila 
a Metoda, na rohu Clare­
mont a Robinson ulic v To­
rontě.
Imrich Králik, zapisovateľ .

C. 801 KJ, Hamilton, Ont, 
Can, úctivé povoláva svojich 
členov na riadnu mesačnú 
schôdzku v nedeľu 16. októ­
bra o 2. hod popoludní pod 
slovenským kostolom sv. Cy­
rila a Metoda. Príďte na tú­
to schôdzku všetci a vyrov­
najte sl príspevky. — Michal 
Hreha, predseda

Cislo 810 KJ a č. 542 MO v 
Montreal, Que, Canada, bude 
mat svoju riadnu mesačnú 
schôdzku v nedeľu 16. októ­
bra o 2.30 hod. popoludní v o- 
sadnej miestnosti. — Ján Gu- 
lik ml, predseda.

Od prof. Gilberta Oddu vy­
šli už prvé dejinj Slová­
kov v angličtine pod názvom 
SLOVAKIA AND ITS PEO 
PLE. Knihu sponzoruje Slo 
venská Liga v Amerike e 
možno ju dostať n brata Fili­
pa A. Hrobáka, P. O. Box 
150. Middletown. Pa, za $6.00 
Kniha zahrňuje celú historic 
Slovenska až po dnešné dni a 
je tam i pekná kapitola o čin 
nosti a zásluhách amerických 
Slovákov.

Cislo 4 v Pittsburgh, Pa.. 
bude mať trištvrteročnú schô­
dzku v nedeľu 9. októbra o 2 
hodine v hale svÔAlíbety. Do­
zorci podajú zprávu.' Všetci ste 
vítaní. Príďte a podajte, svo­
je mienky. — Ján^'. CaÝaUk 
zapisovateľ.

Cislo 164 v New Kensing­
ton a Arnold, Pa, týmto ú- 
ctive oznamuje, že tnštvrte- 
ročná schôdzka bude 9. októ- j 
bra o 2. hodine popoludní v o- 
sadnej miestnosti pod kosto­
lom na Leichman Ave, na kto-, 
rej sa podajú zprávy za 9 me­
siacov a prídu aj iné vážne ve-, 
ci na pfcjiSis. A preto je žia- 
dúcne, aby každý člen bol prí­
tomný na tejto schôdzke, —j 
Ján Brtka, predseda.

Cislo 21G MO v Milwaukee, 
Wis., usporiada kartovú zába­
vu v Slovensko-Americkom ■ 
Dome. 3116 W. North ‘ Ave, 
v nedeľu 13. novembra pres­
ne o 2.30 hodine popoludní. 
Vstupné je voľné, ale karta 
pre každého bude 50 centov. 
Máme pekné prekvapenia. 
Všetci ste vítaní Ak vám je 
možné, dary pošlite na adre­
su: Alex E. Filo, 2873 N. 54th 
SL. Milwaukee. Wis. — Alex 
J. Filo, starosta.

číslo 329 v Californio, Pa., 
bude mať mesačnú schôdzku 
v dome br. Adama Končika, 
219 Third Street, 9. októbra 
o 2. hodine letného času. — 
Okres Andrej Hlinka bude 
mat schôdzku 23. októbra 
1960 o 3 hodine popoludní 
letného času v hale osady sv. 
Tomáša Akvinského. Fourth 
a Union Sts, California, Pa 
Sv. omša v tom istom kosto­
le a ten istý deň bude o 11. 
hodine ráno. — Adam Kon­
čík. zapisovateľ.

Otelo 381 v Jersey City, N. 
J, bude mať schôdzku pod 
novým kostolom, 34-1 Pacific 
Ave. Úfame, že bude viac čle­
nov chodiť na schôdzku. Schô­
dzka bude 15. októbra. — Ste­
fan Brezina, predseda.

Cislo 450 v Cleveland, Ohio, 
bude mat trištvrteročnú schô­
dzku pri osade sv. Vendelína 
dňa 9. októbra o 2. hodine 
popoludní Povolávame všet­
ko členstvo. — Ján S. Javo- 
rek, pokladník.

Číslo 489 v Chicago, III, 
oznamuje, že spolkové schôdz­
ky. ktoré bývali každú druhú 
nedeľu v mesiaci ráno o 10.30 
hodine, po tretej sv. omši, sú 
preložené na každú druhú ne­
deľu v mesiaci o 3.30 hodiac 
popoludní pri osade Božského 
Srdca na Huron a Oakley 
Blvd. Prvá schôdzka bude dňa 
9. októbra. — Karol J. Tho­
mas. zapisovateľ.

Cislo 581 v Gary, Ind, o- 
znamuje svojim členom, žeby 
sa každý dostavil na schôdz­
ku, ktorá bude v nedeľu dňa 
9. októbra o 2 hodine popolu­
dní v Slovenskom klube. Má­
me vážne veci na pretras. Po 
schôdzke budeme oslavovať 
sv. Michala, patróna spolku. 
— Andrej Jurov, zapisovateľ.

C. 756 KJ, Owosso. Mich, 
dáva svojim členom a člen- 
kyniam vedieť, žc počnúc 2.

BRATIA A SESTRY I. K. S. J. !

Vy ste naša posledná bašta slovenského katoliciz­
mu a slovenskej svätej veci v Amerike. Vy trváte na 
programe’zakladateľov, na programe Štefana Furde- 
ka, apoštola amerických Slovákov. Pomôžte predĺžiť 
život najstaršieho slovenského časopisu v U. S. A. — 
SLOVÁK V AMERIKE, ktorý dnes vydáva náš redak­
tor a. tlači naša tlačiareň. Tým zachováte dedičstvo 
Fathra Lacha, mecenáša slovenského tlačeného slova, 
i dedičstvo Furdekovo. Vyplňte túto formu ešte dnes, 
priložte peniaze, šek alebo M. O, a pošlite na adresu:
' SLOVAK V AMERIKE

P. O. Box 349 
Middletown, Pa.

Prihlasujem sa za predplatiteľa SLOVÁK V 

AMERIKE, najstaršieho slovenského časopisu na svete. 

Posielam predplatné S------------ na_______ rok (y)

a milodar na Fond Fathra Lacha S----------- SLOVÁK 

V AMERIKE posielajte mi na túto adresu:

Meno_______ ’______ ,—h,-____ r----------------------
Cislo domu a ulica .í------------ - -------------------------

Mesto--------------------------------------Štát--------------
Predplatné: Pre Ameriku na rok $5.00; na pol roka 52 50 

Pre iné krajiny na rok $6.00; na pol roka $3.00

KRÁSNE BUDOVANÝ, 
ABY SA STARAL O SEBA

TUNÁ JE SPÔSOB, AKO 'BI FORD SA STARÁ 

• SÁM O SEBA

LUniiinMC BA BAM. UUiU «its<«C nonaálM M.OM mir 
bei taMkaiula >aclM«nl*.
ČISTI KÍ Ol vlastní OLEJ. Mátala cwio>»c 4.000 mir t« 
i«ho. »W •>• museli maalt sial > FON «rine-pre:ť<sjdi4m 
Gniavim IiIUoiii 
cAniobvan biSmB vlastní: bkzdt.'Ne«» omy varuwu 
mím >Mi*<iua a ««i «uueuMeitr.
HAJI NI SVOJ VLASTNÍ TLMIČ. Ford Hmlí, n> drojBárobna 
Halin« a aluminii»»«"* — normál«« pelr-alC ul ras' lall mha 
alia obyčajní. Ílmi",.
ITIHANI SVOJU VMSTnO KOSTRU. Vlnky «lita» «point 
ôiMixr m mne wo»««»««*, «hr »iJoro'aii sosu ■ brts«- 
»«nlu • 4ek«su («lv«aliult Realtors panely tm.1 dnramL 
«TARA SA O BVWV VLaSTNÜ FAROU. — Xorá DUmut»- 
rá Lurtrosá Fath« nikdy •* n.mml ItíJIC.
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Ročná schôdzka okresu Rev. Štefan Furdek 

vo Východnej Pennsylvanii
Oznamujeme, že naša ročná schôdzká budě v ne­

deľu 16. októbra 1960. Sv. omšu v kostole sv. Jána 
Nepomuckého na Oils a Wharton Sts. v So. Philadelphii 
odslúži nám vdp. Ján Šenglár, S.T.L., o 10.30 hodine 
ráno. Obed hneď po sv. omši v Americko-Slovenskom 
Klube, 4223 Wayne Ave, Nicotown-Philadelphia. Hneď 
po obede bude v klube ročná schôdzka.

. Spolkom sme poslali listy. Tajomník bude vám po­
vďačný, keď mu najneskoršie do 12. októbra oznámite, 
koľkí delegáti a hostia sa zúčastnia od vás, aby sme 
bratom vo Philadelphii mohli dať vedieť, ako sa majú 
pripraviť na obed.

Všetky spolky majú vyslať delegátov, lebo na pro­
grame máme mimoriadne vážne veci.

S bratským pozdravom:
Ján A. Sabol, predseda
 Štefan J. Engle, tajomník

Ročná schôdzka Stredomichiganského okresu KJ

Týmto úctivé oznamujeme všetkým číslam KJ a 
MO v strednom Michigane, v mestách Muskegon Hts, 
Flint, Bannister, Oalíley. Owosso, Lansing, Merrill. 
Saginaw, Bradley. Swartz Creek a Rosebush, že okres­
ná schôdzka bude dňa 6. novembra 1960. prvú to ne­
deľu o 1. hodine popoludní v novej miestnosti osady 
Panny Márie na Morrish Rd. vo Swartz Creek. Mich.', 
pri čísle 817 KJ a č. 551 MO. Na cestovné výdavky sa 
zástupcom vypomáha.

Dúfame, že týchto niekoľko riadkov postačí, aby 
sme mali dobrý počet zástupcov na ročnej schôdzke a 
s dobrým programom pre budúcnosť spolkov, okresu a 
Jednoty a zároveň úprimnú aktívnu spoluprácu, z kto­
rej by nielen naša Jednota, ale i Cirkev a národ mali 
úžitok n pritom ukázali, žc náš okres nespi, ale sa hýbe 
dopredu v práci a budovaní našej dobrej organizácie.

Sestry a bratia jednotári, nezabudnite, že 6. no­
vembra t. r. ročná schôdzka okresu bude vo Swartz 
Creek, Mich.

Do videnia!
Karol Piafek. okresný predseda
Frank Pätoprstý. okresný tajomník

Ročná schôdzka okresu Pribina Knieža 
na okolici St. Louis, Mo.

Oznamujeme, že schôdzka bude dňa 23. októbra 
o 2. hodine popoludní' pri osade Najsvätejšej Trojice, 
St. Louis. Mo. Čísla sú žiadané, aby vyslali svojich zá­
stupcov a tiež čísla hudú platiť svoje príspevky do okre­
su na tejto schôdzke. Zástupcovia podajú zprávu, koľ­
ko nového členstva sme získali do KJ a MO od posled­
nej schôdzky.

Za okres:
Frank Rišavý, predseda
Frank Havrilla, tajomník

Od úradu okresu Rev. Štefan Furdek

v okolici Cleveland, Ohio
Drahí bratia!
Na známosť vám dávame, že schôdzka nášho o- 

kreau bude -
V SOBOTU VEČER DŇA 8. OKTÓBRA 1960 
o pol ôsmej hodine (7:30 P- M.) PRI OSADE 
SV. VENDELÍNA NA COLUMBUS ROAD 
Na túto schôdzku povolávame všetkých okres­

ných úradníkov, dozorcov, čestných úradníkov, bý­
valých úradníkov a všetkých zástupcov čísel KJ a 
MO. Tiež úctivé povolávame všetkých pracovníkov na 
predošlom Jednotárskom Dni a na Furdekovom Dní.

Nakoľko nemáme adresy všetkých pracovníkov, 
preto prosíme, vezmite toto na známosť. Tiež prosíme 
úradníkov spolkov, ktorí poznajú, ktorí boU pracov­
níkmi na horespomenutých slávnostiach, aby ich lás­
kavé pozvali na schôdzku, lebo schôdzka bude krátka

Na schôdzke prosíme čísla, aby si vyrovnali svoj 
poplatok do okresu.

Po schôdzke budú zákusky a občerstvenie.
TEDA NEZABUDNITE DEŇ: 8. OKTÓBRA L r.

Jozef Kľučár, predseda 
Juraj M. Lukáč, tajomník

Od okresu Rev. Matúš Jankola v štáte Connecticut
Láskavé dávame na známosť všetkým číslam, 

patriacim do okresu Rev. Matúš Jankola, že budeme 
mať ročnú schôdzku v nedeľu 23. októbra 1960 pri o- 
sade av. Mateja (St. Mathias) v East Lyme (Fland­
ers). Conn., o pol druhej (1:30 P. M.) popoludní pri 
čísle 282, kde duchovným správcom je dp. Ján Oru- 
žinský.

Nasledujúce čísla sú žiadané vyslať svojich zá­
stupcov. najmä Čísla v blízkosti a v okolici New Lon­
don, Conn.

KJ: 19. 30 47. 53, 98, 153. 245. 282. 289, 309, 
491, 499, 508. 517. 522, 537, 651, 661, 725.

MO: 14. 30, 44. 71. 118. 154. 168. 170, 175, 205, 
223, 235, 351, 427. 429, 448 a 156.

Mnoho vážnych vecí a otázok sa prednesie na 
tejto schôdzke a na rozlúštenie a uskutočnenie pre 
dobro Jednoty a okresu, preto je vašou povinnosťou, 
aby ste boli prítomní na tejto schôdzke, lebo len 
prítomnosťou a rokovaním na týchto verejných zhro­
maždeniach niečo docielime. Na tejto schôdzke sa tiež' 
vykoná voľba úradu na rok 1961. Práve preto do­
stavte sa. bratia a sestry, zástupcovia a zástupkyne! 
Je to vaša svätá povinnosť byť na tejto schôdzke v 
najväčšom počte.

Ctený úrad čísla 282 láskavé žiada bratské čísla, 
aby boli také láskavé a poslali karotku na brata Mi­
chael E. Zahradník. 5 Lorenzo, Waterford. Conn., a 
oznámili, koľko zástupcov každé cislo vysiela, aby sa 
mohli priateľsky na zástupcov pripraviť a pekne ich 
privítať. Prosíme vás, vyhovte ich žiadosti.

Eduard J. Gdovin, predseda 
Jozef Krhla, tajomník

Tento 1961 Ford predstavuje úplne nový koncept toho. to kára 
méte vykonat pre vás ... s pre samú nebál

Lubrikuje s* sama. Noví nylonové položky a novo zdokonalený 
lubrikaU udrtejú '61 Ford eoratva namazaného na 30,000 míľ. 
S Bohom so zariadením na mazanie! A čo vláč, tlstí svol vlastný 
olej 1961 Ford úplnc-proleknjúcl olejový filter dovoľujo vám ce- 
Slova t 4,000 mIT ta knWú zmenu oleja.

Zariaďuje sl svoj» vlastné brzdy, “Mechanický modzoK” dril 
brzdy zariadená ta celý život látky.

Hrdzavenie! Obal Ford* Je tvlMC procesovaný, uby vzdoroval 
rezu. 1 panely obalu pod dverami sú galvanizované.

Ford sa stará sám o soba na dKalcinoh Hol o novou 390-CU. 
In. Thunderbird Special V-S. ktor. mA violku silu, ktorú budoto 
kedy potřebovat. 35! Thum. . Spechl V-8 n 202 Thunderbird 
V s Iljů na pravidelnom Ráze. .-. pre najvyšílu ekonomlu tuhleto 
sl vybrat ’61 Milence Maker Six.

Toto Je 1561 Ford . . . krAsne prispôsobený klasickému Ford 
výzoru .. . krůsno budovaný, nby ta staral sám o soba.

»M Tore Calorie 
Club Victoria — trime vy- 
buloranl. aby ra «orala 
o ruát

r«u. na Moro n»»» ort triy, 
teto ’j« močil ueatoruU n<dx> 
národa« antentoa BMy, Craire 
,-r VAKra Moda Italian* o* 
tm TeM runkřeý vyraš Hulá­
ká] Mar.

Oznamujeme 1961 Ford . . . 
krásne prispôsobený ku

KLASICKÉMU 
FORD

. VÝZORU

M m S^^fJ&^u^i

V mesiaci auguste 1960 zomreli nasledovní bratia a sestry:

H b a holy and whole- 
soma thought to praj 1 
for the dead.

(J Mm. XII. 46)

Svätá a spasiteľná my- 
šílenka Ja modlit M a 
mŕtvych.

fl Meeh. XIU «1

Objednali ste už prvé 

dejiny v angličtine?

KALENDÁR JEDNOTA

NA ROK 1961

SLOVAKIA AND ITS PEOPLE
by Gilbert L. Oddo — the first complete history of the 
Slovak people and their country in the English lan­
guage — may be ordered from the following:

Jednou Printery The Slovak institute
P O Box 150 2800 East Boulevard

Middletown Pa. Cleveland 4 Ohio
Mrs. Julia Krafcovic Mr Milan V Blazek
1618 IV 18111 Street 4022 S Leclaire Avenue

Chicago 8 111. Chicago 38 hl.
Mr Paul C Kazimer Mr John Horečky
1122 Sylvan Avenue 2204 Walton Avenue

Homestead. Pa. Now York 53 N. V
The book has 384 pages and a cloth cover and 

sells for $6'00 Get your copy today!


